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A hadügyi végzet.
S Hogy delegátusaink szerencsésen meg­

teltek a tengersok millió megszavazásától, 
a miket Becs hadistene a dicsőséges közös 
ármádia számára követelt, nyomban rá a 
magyar parlamentnek kell uj katonai kö­
vetei*'sekkel foglalkoznia. Fej ér vary van a 
soron, hogy sürgősen, haladék nélkül uj 
Mannlicher-fegyverek költségét szavaztassa 
m* g — a népfölkelés számára. Tetszik 
tudni: a népfölkelö is becses katonai 
anyag, raktározott ernberkészlet és — a 
fegyverhez szükséges kellék. Mi más is ma 
a világnak rendje, mint a katonához való 
fegyver és a fegyverhez való katona. A 
sz gúny népfelkelők ugyan afféle meglett, 
sut élemt delt emberek, a kik azelőtt ifjú­
ságuk sok-sok évét emésztették fel a 
tuajdonképi katonai szolgalat lerovásá­
ban. Legnagyobbrészt olyanok, a kiknek 
nehéz munkával már számos tagból áJó 
C'-alad fentartásáról kell gondoskodtok és 
érdekeik minden szálával a polgári élet és 
foglalkozás köréhez vannak kapcsolva. De 
Suli’se képzeljük, hogy a mi felséges mo­
dern hadszervezetünk, a mely örökösen a 
békét őrzi, ne tudná akár a legvénebb 
csontu filisztereket háborúsdi mozgósí­
tásra felhasználni. Már egy korábbi tör­
vény t bböl a j. les fajtából gondoskodott 
arról, hogy a népfölkelés bizonyos kontin­
gensei a közös hadsereg hiányainak be­
töltésére, háborúban való veszteségeinek 
pótlására szolgáljanak. Persze, a megfelelő 
fegyverzetről és fölszerelésről is kell gon­
doskodni. Micsoda pompás ágyutöltelék 
lesz ez ! A mai állam nem ismer se üreg, 
se lokkant embert; minden koiban, minden 
állapotban beválhatunk az egyre tökélete­
sebb fegyvertalálmányok czéitáblajanak. 
Csak maga az állam jut a teljes elörege­
dés és végső kimerülés stádiumába.

Az ilyen egymást szülő, egymásba kap­
csolt, soha meg nem szűnő katonai elő­
terjesztésekkel szemben már csak azon 
kellene csodálkozni: mért adnak hozzájuk 
n lidszeres indokolást, mit tárgyainak és 
vitatkoznak felettük a parlamenti biralut 
elvei szerint, mire való egyáltalán egész 
alkotmányos fölszerelésük? A politikai szel­
lemnek ezt a mániákus elfajulását, a mely 
úgy gyötri a népeket, mint az eredendő 
bűnnek eltörölhetlen átka, minden áron 
logikai formákba kell-e öltöztetni? Az örök
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kormányzati agyafúrtságnak arra van-e 
szüksége, bogy a nyilvános ellenőrzés 
szentesítésével legyen ellátva ? Vájjon az 
alkotmányosság az a bizonyos „rendszerbe, 
a melyet az őrültség hamleti szabályául 
lehet alkalmazni ? Ah persze, nagyon 
érijük, hogy épen báró Fejérváry egy 
ízben nagy hódolatát fejezte ki az alkot­
mányos intézmények irányában, mivel­
hogy a mint ő mondotta, az alkotmányos 
képviseleti szervezet oly roppant áldoza­
tokra volt képes a védszervezet fejlesztése 
érdekében, a minőket abszolút kormányzat­
tal sohasem lehetett volna elérni. Igaz, ez 
a modern alkotmányosság nagy haladása. 
Valamikor régen mondotta Oxenstierna, a 
bölcs kanczellár, hogy kevés észszel kor­
mányozzák a világot. Oxenstierna idejében 
az uralkodók még mind abszolút hatalom­
mal kormányoztak, tehát kellett a világnak 
valami kevés ész is. Ma már parlamentek 
is hozzászólanak a kormányzat dolgához, 
süt szabad sajtó utján az ugymondott 
közvélemény is gyakorolhat reá folytonos 
befolyást. Most hát a kormányzat rohanhat 
előre a teljes esze veszeti ség utján, a nél­
kül, hogy köbe vagy emberbe megbotoljak. 
Kivált Magyarország mai alkotmányossága 
az a tökéletes sima lejtő, a hol se a gon­
dolkozásnak, se a lelkiismeretnek vad te­
nyészete f i nem ütközik.

Tudjuk mi is, hogy a fegyverkezés ver­
senye ma európai hóbort, a népek olyan 
közös végzete, melynek egymagában egyik 
állam sem állhat útjába. 11a ezt elismer­
jük is, akkor is bízvást állíthatjuk, hogy épen 
a mi monarkhiánkon verődött ki az álta­
lános kórságnak legsúlyosabb, legmaka­
csabb, legveszedelmesebb formája. Majd­
nem mind n nagy európai ál umról konsta­
tálni lehel, hogy a v< drendszer őrületes 
fejlesztésében megálló ponthoz jutott; már 
határozottan észre is lehet venni a kijó­
zanodás általános kezdetét. Olaszország 
mar ezelőtt szánta el magát arra, hogy 
hadserege létszámát redukálja. Németor­
szág évek óta mind nagyobb arányok­
ban valósítja meg a két évi szolgá­
latot. Francziaország uj kormánya re- 
formprogramrnja első pontjául szintén a 
szolgálati illőn k két évre való leszállítását 
jelentette ki. De minálunk épen most tör­
tetnek elő javaban, mintha katonai vezeté­
sünknek gyen ébb idegzete az általános 
versengésben annyira meglódult \olna, 
hogy le sem tudna többé csillapodni. Soha 
olyan reform, a mely a szervezet egyszerü- 
silésével járná, soha semmi könnyebbités, 
mindig csuk a terhek fokozása és az erők 
csiga zása a teljes összeroppanásig. Annak 
is, a hogy minálunk a népfölkelés intéz­
ményét, a katonai rendnek ezt az utolsó 
szurrogátumát kiaknázni törekszenek, alig 
lehet egyebütt az európai államokban mását 
találni. Azt kellene hinnünk, hogy a mi 
hadügyünk élére kerültek a legvértnesebb 
katonai fantaszták, azok az egyszemű szilaj 
c/iklopsok tanyáznak itt, a kik az ő buja 
utópiáikat hajh mégis vas- és aczélalkatu

«Játékosok.
— Irta: Erdős Renée. —

Eszembe jir Anna, eg'y gyönyörű barna 
asszony, a kihez egy délután — négy-öt óra 
körül lehetett — betoppantam és ott találtam 
a urával együtt a kártya-asztalka előtt.

Pikéteztek. Nagy pénzbe. És az ura, a kejl- 
ves, finom, nyugodt ember, kivörösödött 
arczczal számlálgatolt az ákembákomok között 
és dühvei vágta ki :

— Sext ! Négy alsó nem ér semmit. Négy
király.

— Ah!
Anna fölállt és elém sietett.

Kártyázunk — mondta — a Palival.
Látszott, hogy nagyon, nagyon szégyenli 

négy hónappal az eskü-í llapotokat — 
után.

•Iá hát —

az ,
yty

f’i 1: hát — nincs ebben semmi res­
téin! való,

z t-mber eleinte nagyon csókolódzik, ké­
sőbb nem nagyon, végül semmitse. S a mely 
fi-ii becsületes ember : az otthon marad és 
elszórakoztatja valahogy az asszonyt. A melyik 
nem becsületes, az elmegy hazulról és szórakozik 
maga, bár nein magában. És az asszony is 
rendszerint maya és igen gyakran szintén nem 
magában. A hogy jön. A házasfelek úgy cse­
rkesznek. a hogy lehet, mert sok nehéz ügy 
áll az utjokban és mind valamennyit elintézik 
tapintattal, óvatossággal, a ki ugyan ért hozzá 
és nem szereti a botrányt.

A szerelmesekre nézve azonban egészen más­
kép áll a dolog.

Íme a Lídia esete ! Szomorú, ketsegbeejtő 
és nem győzök eleget tűnődni rajta.

Jön hozzam és mogorva és halálosan szomorú.
: 1 mezem tőle mi baja. Nem szól. Leül es 

1 é maga elé és vonogatja a vállat
— gondoltam — megint egy kis szív­

ügy. Mert ez a talpig erő, józanság és energia, 
ez a szilárd szavú és komoly gondolkozásu 
■'viszony folyton igen kisrendü és gyermeke­
in naiv szerelmi problémákkal volt elfogla va.
Olyanokkal, a miket minden serdülő kamasz 
k4.-v.yu szerrel megfejthetett volna ; ő azon­

ban mély; égeket, titokzatosságot, talányt Iá 
tott bennük és fontosaknak tartotta őket a
képtelenségig.

— Megint összevesztünk — mondta, miután 
egy kicsit gondolkozott — nem lehet máskép. 
Ha egy pár nap jól vagyunk, okvetlenül 
különválunk megint. Utálom azt az embert.

— Hát ne utáld — mondom neki — hagyd 
békén. Küldd az útjára és felejtsd el. Már 
komikus ez az évek óta tarló hadakozás, vele 
és magaddal szemben jím igazán nem is 
tudom, mit akarsz tőle ?

Didibe jött. Nagyon tudott egyszerre hara­
gudni.

— Hát én tudom ? Én magam se tudom. 
Még az kell, hogy kérdezd. Küldjem el úgy? 
Hogy aztán megint visszahívjam ? Nem, elég 
volt. Most már annyira vagyok, hogy nem 
vetek a szemére semmit és hagyom, hogy te­
gyen mindent tetszése szerint. De miért: kér­
dezlek ? Hiszen néha valósággal unom és tet­
ilemre van. Ilyenkor szeretnék tőle futni. De 
aztán eszembe jut, hogy megint csak vissza- 
kivánom, ha egyszer nem lesz itt. Hát mi ez? 
Mondd, szeretem, vagy nem szeretem ?

— N ;m szereted — mondom neki meggyő- 
zőleg — csak szeretted. Akkor a szerelmi éle­
ted gyermekkorát élted és kellett neked ez a 
pompás, nagy férfi-bábu. De most, minthogy 
megértél: nincs rá szükséged többé. Nem kell 
azért, hogy összetörd, csak tedd félre szépen, 
kegyelettel, mint a hogy a bábukkal egyálta­
lán bánni szokás.

__ Te — nevetett elfojtott haraggal — a
hasonlatod felháborító. Mért nem mondod, 
hogy hintsem be naftalinnal, hogy a molyok 
meg ne egyék a haját ?

— No, a mi a haját illeti: azt nem kell fél­
tened. Ázt már megették — a molyok. Óh 
szegény, édes hajlürtök 1 Már csak a te kép­
zeletedben léteznek!

— Ez túlzás — mondta kissé sértődötten — 
egyébiránt nem erről van szó. ó nekem még 
mindég a régi. Legalább is azt hiszem. Nem 
tudnék nélküle élni. Csak az nyugtalanít, hogy 
vannak óráink, a melyekben épenséggel semmi 
mondanivalónk sincs egymásnak. Olyankor, 
ülve vele szemben, azon gondolkodom: mi 
voÍgs, ha most hirtelen nem látnám őt magam

valóságokká kovácsolják szegény népünk 
hátán.

Hát ennek a mértéktelen tulhajtásnak 
nincs e mégis korlátja az állam fogyatékos 
pénzügyi erejében? Ebben a kérdésben van 
a mi állami háztartásunknak leggyászosabb 
és legkegyetlenebb rejtelme. Fejérváry leg­
újabb előterjesztése csak öt milliócskának 
folyósítását teszi szükségessé, és ezt az 
összeget a pénztári készletekből kívánja 
fedeztetni. A pénztári készletek! Igen, ez 
a Dárius csodálatos kincse, melyet a leg­
sötétebb pinczeüregben hétfejü sárkány 
őriz Micsoda kegyetlen varázslat ül ezen 
a pénztári készleten, a melyet a pénzügyi 
igazgatás adózó népünkből ki tud saj­
tolni és garmadába tud halmozni ugyan­
akkor, a mikor a közgazdaság hanyat­
lik, minden kereseti ág pang, minden 
jövedelem megszükül. És a szenvedő nem­
zet hiába cseng enyhülésért, a kizsarolt 
nép hiába nyújtogatja éhségtől kiaszott 
karjait, az ő szükségleteikre nem buzog a 
pénztári készletek bűvös forrásából egy 
fillér sem. De ma odalép a katonák mi­
nisztere és a hogy kezével hozzáérint, az 
a rejtett forrás, mely a nép könyvből és 
verejtékéből szivárgott, össze, bőven ömlik 
feléje. Milyen czélra ? Arra, hogy ismét a 
nép szenvedésévé és megterhe'tetésévé vál­
jék. Ez az a rettenetes boa constrictor, 
mely úgy tekergőzik végig a nemzet testén, 
hogy minden tagjai külön gyűrűben ropog­
tatja össze.

Budapest, június 18.
Minisztertanács, a Búd. Tud. jelenti: Ma 

délután minisztertanács volt, a melyen a kabi­
netnek a fővárosban időző valamennyi tagja 
résztvett.

A képviselőház holnap, csütörtökön, dél­
előtt 1U órakor ülést tart. Napirenden lesz a 
népfelkelők felfegyverzéséről szóló törvény- 
javaslat folytatólagos tárgyalása.

A kiegyezési. A Deutschnationale Correspon- 
denz jelenti: A német néppárt egyhangúlag el­
fogadott egy határozatot, melyben a német 
néppárt szövetségének elnökséget felhívják, hogy 
a kormánynyal szemben képviselje azt a követe­
lést, hogy Ausztria érdekeit a magyar kiegyezésnél 
teljes erélylyel megóvják és ha Magyarország részéről 
közeledés nem volna várható, ne riadjanak vissza a 
vámterület szétválasztásától.

Egy huméinus rendelet. Az igazságügy- 
miniszter rundeletet bocsátott ki, mely szerint 
a kihágásokért és kisebb bűntettekért elitéit 
gazdák és mezei munkások csakis a mezei 
munkálatok szünetelése idején kényszeríthetők 
büntetésük kitöltésére. A minisztert eme ren­
delet kibocsátásánál az a humánus elv vezé­
relte, hogy egyes családok a mezei munká­
latok idejére ne losztassanak meg kenyér­
keresőjüktől.

A trónörökös akarata.
— A londoni kísérők. —

Szépen elhallgattak vele és lett úgy, a hogy 
ő fensége akarta. Szó sem esett már többé 
arról, hogy Ferencz Fcrdinánd föherczeget a 
londoni koronázó ünnepre elkisérik-e hát csak-

előtt. Tudod, erővel beleringatom magam ebbe 
a képzelődésbe. És akkor egyszerre elkezd 
fájni utána a szivem és szeretném, ha ott 
volna. Pedig hát olt van. Csak a kezem kell 
kinyújtani s megfoghatom a kezét.

— Ebbe igen könnyen bele is lehet őrülni. 
Csak folytasd.

— Bánt az is, hogy egy idő óta nem va­
gyok féltékeny reá. Nem, egy parányit sem. 
Pedig azelőtt — hisz tudod! Micsoda jelene­
teink voltak! Azért néha most is úgy teszek, 
mintha féltékeny volnék.

De azt hiszem metrérzi, hogy ez csak tette­
tés. Nem, nem vagyok irigy senkire, azért a 
boldogságért, a mit az ő szives érdeklődése 
szerezhet. Bánom is én. De azért nem mer­
ném mondani, hogy nem szeretem. Nem egy 
világért. Félek ez a kijelentés csakhamar meg- 
boszulná magát.

— A dolog meglehetősen unalmas; édes Li­
dia. De adok neked egy jó tanácsot. Tulaj- 
donképen mire van szükséged ? Hogy elhidd : 
hogy nem szereted őt többé. Hát mondok va­
lamit. Csald meg őt egy kicsit. Nem nagyon, 
csak úgy, hogy ha a kísérlet nem ütne ki 
kedvezően, tudniillik, ha te mégis csak arra a 
meggyőződésre jutnál, hogy szereted: ne le­
gyenek túlságos nagy lelkifurdalásaid, ér­
tettél ?

— Óh, de mennyire 1 — sóhajtott fel Lidia! 
Annál is inkább, mert én ezt a methodust már 
kipróbáltam a te tanácsadásod előtt.

— Megcsaltad ?
— Egy kicsit. Ép’ mivel arra gondoltam, 

hogy később lelkifurdalásaim lehetnének. íis 
milyen okos voltam! Mert hiszen láthatod, 
hogy nem használt semmit.

— Ennek talán nem ő az oka? Rossz volt 
a médiumod, nem ?

— Nem . . . nem — tiltakozott hevesen 
Lidia — Szebb, jobb, értékesebb nála, mond­
hatom.

— Ez bolond beszéd. Öt sem a jóságáért 
szereted. Nem jobbat, értékesebbet kellett 
volna kiválasztanod. De olyat mint ő, hozzá 
hasonlót.

— Olyan nincs — mondta Lidia. — Hiszen 
ha volna 1

— Akkor ?

ugyan azok az urak, a kiknek e szerepe ellen 
a magyar közvélemény méltó felháborodással 
zúdult fel, mert tüntető közjogi sérelmet lát 
benne.

Tudomás szerint azért emeltük fel tiltakozó 
szavunkat, mert a trónörököst, a ki mint ő fel­
sége képviselője jelenik meg a londoni ünnepen, 
e közjogi aktusban nemcsak osztrák és magyar 
főur kiséri, hanem cseh, meg lengyel gavallér 
is. Azzal próbálták elütni a kétségtelen sérelmet, 
hogy ez a főherczegnek egészen privát dolga 
és hogy ezek az urak nem hivatalos kisérők, 
hanem csak „szórakoztató jóbarátok.“ Erről az 
okoskodásról alaposan megmondtuk, bőven ki­
fejtettük, hogy mi a véleményünk. És meg­
jósoltuk előre, hogy meg fog esni ez a bántó 
dolog, a nemzet nyílt megsértése, mert kor­
mányunk sem lépett fel ellene, sőt óvatos 
magyarázatokkal előre igyekezett kivonni ma­
gát a kötelezettség alól.

És ime csakugyan bekövetkezett azonmód, 

a hogy hire volt. Későn éjjel kapjuk róla 
Bécsből a következő jelentést:

Bécs, junius 18.
A Pol. Corr jelenti:
Ferencz Ferdinand föherczeget az angol ki­

rály koronázásához va ló utazásában gróf Nos* it z 
főudvarmestere, Liechtenstein Henrik herczeg, 
gróf Festeiich Tasziló, Sápiéiul Pál herezeg és 
gróf Bnquoy Ferdinand fogják kisérni. A főher- 
czeg e hónap 22-én utazik el és 23-án érkezik 
Londonba. A főherczeg mellé angolországi tar­
tózkodási idejére diszszolgálatra kirendelték 
Denbigh lordot és Ferholm alezredest, a bécsi 
angol nagykövetség katonai attaséját.

Itt a bizonyság. A trónörökös akarata ér­
vényesült, jobban mondva azoknak a kíván­
sága, a kik Magyarország föltétien közjogi 
jussát nem respektálják. Minek is respektál­
nák, ha nincs, a ki azt tőlük számon kérje. 
Csak azt csudáljuk, hogy gróf Festetlek mégis 
vállalkozik arra a mellékes szerepre, a mely 
neki a többi „lakomázó jóbarát“ mellett jut 
ott a trónörökös oldalán. Talán még meggon­
dolja magát.

Merénylethir.
— Anurkista terv királyunk ellen? —

Ezzel a riasztó hírrel ma délután leptek meg 
bennünket. Egy londoni újságból terjed világgá 
a hír, úgy, a hogy alább olvasható és az van 
benne, hogy olasz anarkisták merényletet 
terveztek a mi királyunk ellen. Hiteles meg- 
erősitését e nyugtalanító újságnak mindeddig 
nem kaptuk. Nem is egészen biztos, hogy 
igaz-e, s mi csak úgy adjuk tovább, mint az 
olyan szóbeszédet, a melyről említést kell 
tenni különössége okáért. Lehet, hogy csak az 
esemény hajh ászát szülötte, de nincs kizárva, 
hogy van valami alapja.

De akár igaz, akár nem, egy tekintetben 
mégis gondolkodóba ejti az embert. Eszünkbe 
jut, hogy micsoda nagy garral készülnek neki, 
hogy kipusztitsák a gyűlölet fanatikusait, hogy 
megfékezzék az anarkistákat, — valahányszor 
a trón körül már megtörtént általuk egy 
szomorú esemény. De előbb megvárják, hogy 
megtörténjen. És akkor is ugyan mit végez­
nek? Konferencziákat tartanak, minden ország­
ban hirdetik, hogy ez lesz meg az lesz, 
hogy majd megmutatják az anarkistáknak

igy meg úgy, nemzetközi rendszabályokat 
alkotnak és szörnyümód intézkednek, — 
aztán megint elfelejtenek mindent a leg­
közelebbi gyászos világeseményig. így tettek 
tragikus sorsú nagyasszonyunk, Erzsébet ki­
rálynő esete után, igy tettek most legutóbb 
Umbertó király esete után, ideje már, hogy ne 
nagyon halogassák a dolgot és ne várjanak 
addig, a mig az erőszak sötét lovagjai megint 
valami elrémitő dolgot produkálnak.

Egyek vagyunk mindnyájan az anarkisták 
ellen való küzdelemben. És mind, a kik a 
mai társadalmi rendben a királyság eszméjét 
őrizzük, sürgető szóval kell, hogy törekedjünk 
azon, hogy az államok végre-valahára meg­
nyugtató védekezést teremtsenek a gyilkoló 
had ellen.

Ha már föltétien biztonságot nem nyújthat­
nák és az anarkista fészkelődést egészen el 
nem fojthatják, egyelőre legalább gondoskodja­
nak a trón exponált alakjainak megvédéséről. És 
nincsen ok arra, hogy ezt az örökös veszedel­
met eltitkolják, nincs szükség rá, hogy a lát­
szat kedvéért e fanatikus elemnek módot 
nyújtsanak, hogy újra meg újra vakmerőén 
ijesztgethesse a világot rettenetes terveivel. 
Hiszen igaz, katonás dolog a bátorság, de hát 
az olyan veszedelem elől, a mely el nem ta­
gadható és, a mely minduntalan — mint most 
is kisért, minden teketória nélkül véde­
kezni kell. Titkolódzás nélkül is bátran óvhat­
ják és meg is kívánjuk, hogy óvják az ural­
kodó személyét, hogy az ilyen riasztó terv, 
a milyen ez is, a mely ma fölmerült, még 
akkor se valósulhasson meg, ha csakugyan igaz.

A merénylethirt különben, a nélkül hogy 
valódiságában megbíznánk, itt közöljük, úgy, 
a hogy jött:

*

Becsből ma a következő telefon-jelentés 
érkezett:

Londoni híradás szerint az ottani Daily 
Fxpress-nek azt jelentik, hogy a bécsi rendőr­
ség rendkívüli intézkedéseket tett Ferencz József 
király biztonsága érdekében. A bécsi rendőr­
ség állítólag értesítéseket kapott, hogy olasz 
anarkisták összeesküvést szerveztek királyunk ellen 
és egyik társukat, egy Becsben élő szabót, megbízták 
a király megölésével. Az uralkodót erről a dolog­
ról teljes tájékozatlanságban hagyták.

Ennyit jelent a Daily Express.
Bécsi tudósítónk hozzáfűzi ezekhez, hogy ott 

a rendőri körökben tényleg el volt terjedve az a hir, 
hogy valami készül a király személye elten. Már 
tegnap nagy riadalmat okozott, hogy a király 
eredeti program injától eltérve, nem tegnap 
rándult ki a I Iochschneebergre, hanem a ki­
rándulást elhalasztotta mára, mint ezt lapunk 
más helyén közöljük.

Udvari körökben egyáltalán nem emlékez­
nek, hogy a király valamikor fontosabb ok 
nélkül megváltoztatta volna útitervét. A 
Hochschneeberg környékének népe egészen el 
volt keseredve, hogy a király nem jött el és 
gróf Kitlmansegy helytartó távirati megkere­
sést intézett a íőudvarmesteri hivatalhoz, hogy 
a király mégis jöjjön el. Erre a király ma 
tette meg a tervezett kirándulást, de feltűnt, 
hogy a rendőrség mily nagy apparátussal vette körül.

Természetes, hogy a rendőrség a legszigo­
rúbban titkolja az esetet és a kormány is 
mélyen hallgatt a dologról. A londoni újság­
híre mindazonáltal nagy megütközést kelt itt 
is és valószínűnek tartják, hogy a királyra ez 
idée, utazásai alkalmával, a szokottnál uagirdb 
előv így ázattál fognak őrködni.

— Szeretném azt a másikat. Ez esetben 
pedig egészen mindegy volna. Ugyanazt a 
mérget innám tovább, csak más pohárból. Hát 
hagyjuk meg a régit. Nem gondolod ?

Nevettem.
— Én nem gondolok semmit. Nem értek 

ezekhez a dolgokhoz. Szereted, nem szereled: 
jóformán magad sem tudod. Csúnya kis komé­
dia az egész. Én nem bírnám ki.

Lidia lehajtotta a fejét és igen szomorúan 
nézett le a földre.

— Csak ne irna olyan szép verseket! — 
motyogta később. — Elszédit a verseivel... 
Pedig talán nem is hozzám Írja őket

— Az bizony meglehet. De ez csak kicsi 
baj. Nem is kell figyelembe venni. Egy kis köl­
tői kirándulás idegen vidékekre! Az ilyesmik 
mindig a múzsa védnöksége alatt esnek meg. 
Oh ez a szegény hölgy 1 Ha mind az a sok 
rossz, a mit a poéták világéletükben az ő 
rovására elkövettek, meglátszanék rajta: Me- 
dusa-fejjel kellene őt á brázolni. A te költöd 
is hozzájárult az elrutitáoához. Oh, kétségkívül. 
Egy-két szemölcs az ó terhére van Írva. No, 
ne dühöngj!

— Te ne tréfálkozz. Hát mit tegyek vele ?
— Küldd el. Szépen, okosan. Nyújts neki 

baráti jobbot és fordits neki hátat. Hidd el : 
megy szívesen. Mert senkinek sem kedves olyan 
helyen lenni, a hol csak megszokásból tartják. 
Ez a tanácsom.

— És én épen az ellenkezőjét akartam 
tenni.

— Mit?
— Hozzá akartam menni feleségül.
— Úgy ? Erre is volna egy hasonlatom.
— Ne mondd el! Megölsz vele. Végtére 

akármit mondasz is: én szeretem. Ebben egé­
szen bizonyos vagyok. Szeretem halálosan.

— No, no, nem kell olyan messze menni. És 
csupa szerelemből czivakodtok folyton ?

— Nem czivakodunk. Csak némán meggyü- 
löljük egymást és futunk egymástól. Persze 
csak kis időre. Az uj találkozás megint vissza­
hozza a régi rendet. Akkor egy ideig jól van 
minden. Aztán megint csak elölről kezdődik.

— És moát legutóbb miért gyűlöltétek meg 
egymást?

— Semmiségért. Egy szó, egy kifejez' 
miatt. Csúnya, bántó volt s 6 úgy mondt 
mintha már sokszor mondta volna — a más- 
jelenlétében. Nem tudom miért ? A vér hirt 
len a fejembe szállt. A fogaim összeszorulta 
Szerettem volna száz mértföldnyire lenni tői 
0 persze ezt rögtön kiérezte a pillantásomé- 
és úgy nézett vám, mintha a t mondta voln- 
Bánom is én !

— És te ?
— Nem szóltam semmit. Nem voltam képi 

egyetlen hangot kiejteni. A kezemet nyújtott; 
neki, hogy menjen el.

— És mi volt az a szó, a mit mondott ? Olya 
borzasztó ?

— Nem, épen nem. ... A boldogult férje 
majdnem minden második szavában mondt 
De az egészen más. Tudod ő, — szegény 
nála fel se vettem. De hát hogy lehet ezt 
kettőt összehasonlítani ? Más a férj, más . 
imádó. És a mi amannak szabad: halálosa 
tiltva van ennek.

— Ne mond ! Most képzeld el, ha feleségi 
mennél hozzá! Ez a szörnyeteg képes volr 
papucsot huzni a lábára, akár a boldogu 
urad.

Leírhatatlan kifejezést öltött Lidia arcza 
szókra. Mintha valami nagyon keserűt nye 
volna.

— Nem fogok hozzámenni. Eszembe sinc 
Nem, soha.

— Nincs is rá szükség. Már most is ug 
unjátok egymást, mintha házasok lennétei 
Hát minek ?

— Te mindig tulzasz. Ma is együtt voltun 
és jól megfértünk. Eleinte mindenféle holom 
ságokat beszéltünk, aztán később pikéteztünl 
Egész kellemes volt.

Most már én vágtam olyan arezot, mint 
kinek valami nem jól esik.

— Hát igy áll a dolog ? Ti már pikéteztek 
Akkor hát mégis jobb lesz egybekelni. . 
pikétnek csak a házasságban vau értelme. . 
szerelemben egyszerűen komikus. Legyete 
férj és feleség.

— Egy korona tizennyolez fillért nyertei 
összesen — mondta Lídia már kissé vidámai 
— Képzeld csak : tiz parthieban. Pedig csa 
tam is. Kicseréltem a kártyákat és hiromsz;
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Münchenből táviratozza tudósítónk, hogy a 
merénylet hire oda is eljutott a lapokhoz és
ott is a legkínosabb szenzácziót keltette.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése junius 18-á,n.

A nagy-kikindai botrányos esetről és annak 
szomorú nevezetességre vergődött hőséről: 
Pavlovics Ljubomirról ma ismét szó esett a 
képviselőházban. Krasznay Ferencz, a ki már 
a tegnapi ülésen is szükségesnek tartotta, 
hogy a képviselöliáz a maga fegyeimi szuve- 
rénitása szempontjából állást foglaljon addig 
is, mig a törvény rendes útja a maga büntető­
jogi medrébe tereli az ügyet, a mai ülésen 
ismét szóvá tette napirend előtt az ügyet. 
Krasznay ma a parlamenti vizsgáló-bizottság 
kiküldetésétől elállóit, de az ehhez hasonló 
eseteknek meggátlása, esetleg megtorlása 
szempontjából az összeférhetlenségi törvény 
megfelelő kibővítését szükségesnek tartja és 
kijelentette, hogy ez irányban majd konkrét 
indítványt fog tenni.

A miniszterelnök is felszólalt és igen helye­
sen fejtette ki azt, hogy a mennyiben Pavlo­
vics Ljubomir tényleg elkövette azt a haza- 
fiatlan és brutális tettet, a melylyel vádolják, 
akkor önmagát jusztifikálta. Még pedig olyan 
módon, hogy azt jóvá tenni többé nem lehet. 
Nem zárkózik el azonban a Krasznay által 
felhozottak elől sem, fentartván magának azt, 
hogy a dolog érdemével akkor foglalkozhas- 
sék részletesen, a mikor az aktuális lesz.

A kérdés jelen stádiumában azonban feltét­
lenül szükséges az, hogy a biróság, a mely­
nek feladata világosságot hozni ebbe az odió- 
zus ügybe, ne a megszokott bürokratikus 
lassúsággal aktaszerüleg bánjék el a hatás­
körébe utalt kérdéssel, hanem az ország egész 
közvéleményének megnyugvást adandó, tartsa 
kötelességének azt, hogy mielőbb tiszta kép 
álljon mindenki előtt.

A napirendre térve, az állami számvevőszék 
szervezetének módosítására vonatkozó törvényt 
fogadták el, majd a népfelkelők felfegyver­
zésére vonatkozó törvény tárgyalásába fogtak 
bele. Pichler Győző volt e kérdésben a párt 
vezérszónoka és lendületes beszédben kelt ki 
a javaslat ellen, a mely újabb katonai terhe­
ket ró a polgárságra. Nemzeti ügyre soha 
nincs pénz, de a pénztári készletektől mindig 
jut a militarizmus mértéktelen követeléseire. 
Bakonyi Samu is ebben az irányban mondott 
tartalmas beszédet, a melynek végén azt kö­
vetelte, hogy a közös hadsereg magyar állam­
polgárai tegyék le az esküt a magyar alkot­
mányra.

A vitát holnap folytatják.
II.

Elnök : Gróf Appon’/i Albert.
Jegytök : JVyegre László, Farkat József, Illyés

B,
A kormány részéről jelen vannak : Széli Kálmán 

minisztereinél, báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter.
Hitelesítettek a múlt üiés j-gy-.őkönyvét.

Pavlovics botránya.
Krasznay Ferencz : Tgnap jel-zle azt, hogy a Ház 

elé egy indítványt fog benyújtani egy parlamenti vizs­
gáló bizottság kiküldése dolgában, a mely bizottságnak 
hivatása leendett volna, addig is, mig a biróság — 
bizonyára csak hónapok múlva — ítéletet hoz, a maga 
hatáskörében az ügyet vizsgálat tárgyává lenni és hatá­
rozatot provokálni. Erről most lemond. De egysz-rűen 
erkölcsi lehetetlenségnek tartja azt, hogy egy magvar 
képviselőnek hazája iránti kegyelete ott végződjék esd, 
a hol a büntetőlürvénykönyvnek az állam"!!-nt-s csele­
kedetekre vonatkozó fejezete kezdődik. (Igaz ! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.) A parlamant szuverenitásából folyik 
az, hogy m iga állapítsa meg az erkölcsi és hazafisági 
kvalifikácziócak azt a minimumát, a melyet tagjaitól 
megkövetel. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Az.t hiszi, 
hogy teljesen lehetetlen helyzet az, hogy egy képviselő 
egyszerű letagadással kivegye a parlament kezéből még 
csak a jogosultság látszatát is a tekintetben, hogy 
felette Ítélkezzék, egyszerű tagadással oda terelje azon 
biróság elé, a mely esetleg egy csekély kihágásban lógja 
őt elmarasztalni és a mely cs lleg nem fogja fenforgó- 
nak találni egyik-másik deliktum kritériumát és őt sza­
badjára bocsátja. (H* lyeslés a szélső baloldalon.)

Ha a képviselő erkölcsi megbízhatósága dolgában 
annak esetleges nyereségvágyával szemben egy egész 
csomó paragrafust tudtak felállítani az összeférhetetlen­
ségi törvényben, akkor kell, hogy elférjen ott még egy 
szakasz, a mely a hazához való őszinte és minden fen- 
tartás nélkül való ragaszkodásról biztosit s az ellenkezőt 
lehetetlenné teszi. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Mint­
hogy azonban a házszabályoknak 201. szakasza azt ren­
deli, hogy ha az indítvány törvényalkotást czéloz, akkor 
azt szövegeivé és indokolással ellátva kell benyújtani és 
minthogy ezen munkálatot a kellő megfontolással és 
megfelelő indokolással óhajtja ellátni, kéri ezen bejelen­
téséi tudomásul venni.

Reményű, hogy a túloldal ezzel az indítványnyal 
szemben teljesen elfogulatlan lesz és nem fogja tekin­
tem, hogy a függetlenségi párt oldaláról indult ki, ha­
nem igy-kezni fog velőt együtt azon, hogy a megbot­
ránkoztatott nemzeti közérzületet az említett intézkedés­
nek mielőbb való törvénybe iktatásával kielégítse. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök í Őrömének ad ki­
fejezést, hogy Krasznay Ferencz nem tette meg a 
parlamentáris komisszió kiküldésére vonatkozó indít­
ványát, mert azt c maga részéről nem tudta volna 
elfogadói. Azt hiszi, a Háznak nincsen oka tegnapi 
határozatát nem helyesnek tartani. Tegnap is kije­
lentette, hogy a nemzeti érzésnek és az igazi hazafiul 
érzésnek, mindazoknak a nagy, meleg és emelő érzé­
seknek. a melyek minden magyar ember kebelében kell, 
hozy éljenek, ez a durva megsértése megtorlás nélkül 
nem maradhat. (Általános élénk helyeslés.) Kijelenté te 
tegnap, hogy a kormány kötelességének megfelelően, a mint 
erről hirt vett. he nem várva a felszólalásokat azonnal 
megindította az eljárást, jelentést kért és elrendelte a va'ósá 
gos tényállás kiderítését. Meg fog toroltatni annak 
utján és rendjén De hiszen nem is lehetett másképen 
eljárni akkor, mikor az illető képviselő itt feláll és ta­
gadja azt. hogy történt, becsületszavára á I lit ja és kije­
lenti, hogy ha igaz, a mivel vádoltad!;, kész letenni 
mandátumát. Ily esetekben a tényállásnak kiderítése, a 
vizsgálat teljesítése és a rendes bírói eljárás folytatása 
az egy dűli (Úgy van ! Úgy van ! jobbról ), a mi ebben 
az ügyben e megtorlást azon alapokra helyezi, a melyek 
nélkül nincsen megtorlás egy jogállamban. (Elénk he­
lyeslés. Úgy van ! Úgy van 1 jobbról.) Ha úgy történt 
volna, a mint állíttatott és a Szózat és Himnusz ének­
lése miatt azt a merényletszámba menő tettet elkövette 
volna, önmagát jusztifikálta és jusztifikálta ír- 
reparabilis és visszavonhatla-n módon, oly mó­
don. a meluen azt mór többé jóvátenni nem 
Lehet. Azt hiszi, a kéidésmk ezen részére nézve elfog­
lalta azt az igazi, helyes hazafiul, d" a jogál­
lam elvéből kifolyó álláspontot, a melyet el kell 
foglalni. (Eét.k tetszés és helyeslés jobbról.) Más­
felől meg kellett óvnia felszólalásában ezen Háznak, az al­
kotmánynak, a közszabadságnak nagy garancziájál : a 
mentelmi jogot és a salvus conductus jogát. A mi az 
indítványt illeti, erre vonatkozólag most minden nyilat 
kozat tételétől tartózkodik. A hazszat.á yok előírják, hogy 
törvénymódosítás va^y törvényalkotás czéljaból tett in­
dítványt miképen kell kezelni. Szóló a dolgokat a maguk 
érdeme a maguk motívumai, czéljai, a maguk belső 
értéke szTÍnt mérlegeli, bármely részről jöjjön az 6 
azt mindig e>Ívesen elfogadja ! Ilyen elfogulatlans.agg.il 
és részrh.jlatt a ósággal fogja azt az indiiváuyt is meg­
bírálni ann.k idején és a házszabályok által előirt mó­
don annak tárgyalásába szívesen belemegy és annak 
dején a Híz log azután felette határozni. Kéri a Házat, 
méitóztas-ék ezeket szives lucernásul venni. (Általános 
élénk helyeslés és Hszés.)

Az állami számszék reformja.
Jak.-xfcüy Imre előadó referálta ezután az állami 

számszék reformjáról szóló törvényjavaslatot s azt elfo­
gadóra ai iiiloVa.

Széli Kálmán miniszterelnök : Ismerteti a törvényt. 
A régebbi törvény módosítása a létszámemelésre nézve 
történik, nehogy létszámváltozás esetén uj tői vényt ke||. 
jen a kötni. A másik rendelkezése a lörvénvjava’la'nak 
a tisztviselők kinevezésére vonatkozik, hogy kiket nevez 
ki a király, kik' t a minisztérium. Oly propozicziót akar 
brni. Iio y a költségv- lés tárgyalása a szólásszabadság 
korlátozása nélkül szőkébbre vonható legyen.

Elnök : Szólóm a senki sincs feljegyezve, a vitát be­
zárja s felteszi a kérdést.

A javaslatot általánosságban elfogadták.
A ri sztet's tárgyalás során
fczóll Kálmán miniszter°lnök indítványozta az 1. §. 

kih ,gyását.
A Ház elfogadta az indítványt.
A többi § t vita nélkül fogadtak el.

A népfelkelők mannlicherei.
BCüncich Aurél előadó ismerteti a népfölkelés V Ijeg 

föifegyvérzéséhez szükséges ismétlő fegyverek beszerzésére 
vonatkozó törvényjavaslatot s ajánlj* * Háznak elfoga­
dásra. (Z.ij'S tiltakozás a szélső baloldalon. Helyeslés a 
jobbnldaon.)

Pichler Győző ; Tiltakozik eznn törvényjavaslatnak 
törvi nyróre va.ó emelése ellen. (H' lveslés a szélső bal­
oldalon.) A dinasztia és kormány hatalma nem a fegy­
verekben, hanem a polgári érzületben és hazaszeretetben 
rejlik. A statisztika szerint csak 25 százalék éri el azt a 
magas kort. hogy végre valahára családi tűzhelyén biz­
tosan érezhesse magát. 0 y súlyos a véderő törvény, a 
milyen cgytlen egy államban s*. M.dőn a véderő-tör 
vényt a törvényhozás meghozta, ezéija egyedül az voit, 
hogy veszély esetén egyöntetű hadsereggel a haza terü­
letének megvédése biztosit!assék. Ezen törvényt Deák 
Ferencz égisze alatt hozta a pari..ment, ily értelemben

kontemplálta az ő szelleme az 1867. évi 42-ik törvény- 
czikket. A mostani törvényjavaslatban már konstatálható 
azon nagy dekadenczia, mely 1867. év óta a véderőtör­
vényeket jellemzi, valóságos átültetése az ausztriai viszo­
nyoknak, hol a honvédség mint a közös hadsereg ki­
egészítő része szerepel. A népfölkelés szervezése óta 26 
milliót áldozott ez a szegény ország rá. A honvédelmi 
miniszter a javaslatot három szempontból ajánlja elfoga­
dásra, ezek közül csak a humánus szemponttal foglal­
kozik. Mondja meg a miniszter, hogy a testi fogyatékos­
ságban szenvedő népfelkelőkkel mit csinál háború 
esetén ?

Fejérv&ry Géza : Nem vesszük be 1
Pichler Győző; Ne akarjon ezzel vigasztalni ben­

nünket, mert háború esetén népfelkelőnek még a vakot 
is besorozzák, pedig annak ugyan mindegy, akármilyen 
a fegyver. (Általános derültség.) Erre gyüjtettek a pénz­
tárkészletek, erre fizette el keserves keresményéi a 
magyar gazda.

Es miért gyűjti a pénzügyminiszter a pénztárkészle­
tet ? Azért, hogy ha a hadseregnek pénz kell, kellő 
mennyiségben legyen. Ilyen szegény gazdasági helyzet­
ben, midőn a magyar gazda a legnagyobb nélkülözéssel 
küzd, öt milliót holt tőkébe fektetni nagy vétek, inkább 
a szegény osztály közölt kellene kiosztani. Appellál a 
törvényhozó testület hazafias érzelmeire s reméli, hogy 
akkor a túloldalról is azzal az elutasítással fog talál­
kozni ezen törvényjavaslat, melylyel ő azt el nem fo­
gadja. (Általános helyslés a szélső baloldalon, a szóno­
kot számosán üdvözlik.)

Báró Solymoeey Ödön : Elismeri, hogy bizony sú­
lyos a helyzet, azonban geográfiaiig kényszerítve va­
gyunk, hogy fegyverkezzünk, hogy hazánkat megvéd­
hessek. Kötelességének i=meri, hogy a népfelkelőknek 
is jó fegyverük legyen. Nemcsak az ellenzéknek elve a 
takarékoskodás, hanem a mienk is. (Zajos ellenmondá­
sok a bal- és szélső baloldalon. Felkiáltások : Hát 
kvótát ki emelt 1) A humanitás e vénél fogva is elfo­
gadja a törvényjavaslatot. (Nagy zaj a bal- és szélső 
baloldalon.)

Buzáth Ferencz : Támadja a kormányt, hogy a 
pénztári készleteket csak azért gyűjti, hogy katonai 
kiadásokra legyen fedez. t. Még ideiglenes kiegészítésekre 
se engedi át a pénzügyminiszter a pénztári készleteket, 
de a hadseregre odaadja. Igaz tehát a mi állításunk, 
hogy katonai czélokra tartogatjuk a pénztári készleteket. 
Ez' knck a fegyvereknek a te szerzésére semmi indok 
nincs. Az indokolás azt mondja hogy háború es°tére 
kell. P -dig mindenki és mir d mill hangoztatja a békét, 
a küiállamok is, miért indokolja tehát a háborúval a 
fegyverek beszerzését a honvédelmi miniszter. Ha 
tmmmens volna a veszély, senki sem tagadná m°g a 
javaslat elfogadását. Mert huszonnégy óra alatt nem 
leint háborút indítani, komoly diplomáciái tárgyalások 
előzik meg, ez idő alatt beszerezhetők a fegyverek. Sok­
kal sürgősebb a katonai szervezet megváltoztatás* mint 
e fegyverek beszerzése Pártja mvi-ben kijelenti, hogy 
S' m általánosságban, sem részleteiben nem fogadja el a 
javaslatot. (Helyeslés a b.<l- és szélsőoalon.)

Elnök ; Az ülést 10 perezre felfüggeszti.

Szünet után
Bakonyi Samu: Reflektál Solymosy Ödön beszé­

dére. ki a törvényjavaslatot két indnkk I iparkodott el­
fogadásra ajánlani. Az egyik a már ismert indokolás, a 
másik az emberszeretetre alapit: ti érve. Valóságos 
paradoxon az, az emberszeretetre való hivatkozással 
öldök'ő fegyvereket beszerezni. Ez Krisztus urunk tanai­
ban sehol s-m található. Kimutaja a pártjának helyes 
álláspontját ezen törvényjavaslattal szemben. Teljesen 
egyetért Pichler azon kijelentésével, melyben konsta­
tálta, hogy a nemzeti szellem ily értelmű fejlesztése 
valóságos deknd-nczla az 1867-es törvények f jlesztésé 
ben. Nálunk a hadügyi, illetve honvédelmi kormány 
nemc-ak egyenlő lépéseket tart a külállamok szorgos ké­
szülődéseivel és költekezéseivel, hanem még meg is előzi 
azokat. Ezrn az egy vonalon észlelhető nálunk hala­
dás s ezt eléggé érzi is a jó türelmes magyar nép. Ez 
a törvényjavaslat már azért is igazságtalanság, m rt a 
néplölkelők tényleges fölszerelése csak mozgósítás esetére 
történik meg, már p-dig az 1888. évi törvényezikk ha 
tározottan mondja, hogy mozgósítás esetén a mozgósítás 
költségei a közös hadügyminiszter lárczáját terhelik. 
Szóló inkább egyetért a honvédelmi miniszter 1886 ban 
tett azon kijelentésével, hogy inkább kérne ebédre száz 
ezreket, mint fegyverekre.

Bíró FeJerváry G'-za; Fentartom most is!
Bakonyi Same: Hát akkor miért kér erre ?
Báró Fejérváry Géza : Muszáj !
Bakonyi Samn : Dehogy muszáj, hanem igen, a 

közős hadügyi kormány óhaja a muszáj. Az előadó 
ismertetésében jelezte, hogy ezen törvényjavaslat csak 
folytatás, vagyis még nincs bef-jezve. El lehetünk tehát 
készülve, hogy enn = k még folytatása is Hz. A katonai 
kiadások terén nincs megállapodás, holott ezen kiadások 
a legnagyobb fokú pazarlások, melyktől annál is inkább 
óvakodni kell, mert országunk anyagi helyzete jelenleg 
egyáltalán nem alkalmas.

Támadja a kormányt, hogy a póttartalékosok szolgá­
lati idejét ki ak írják terjeszteni. Kimutatja a törvénvből, 
hogy a delegációnak n un volt joga egy nem létező le­
génység számára költségeket megszavazni, de még kéz- 
d-méuy-ző joga sincs a delegációnak a hadi létszám 
emelésére. E.őre bejelenti pártja nevében, hogy a leg- 
erélyesebb el* nália=l fejtik ki annak idején az ellen a 
javaslat ellen, melyet a miniszterelnök lúg b nyújtani a 
póttartalékosok szolgálati idejének kiterjesztéséről. (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon.)

A katonai eskü reformját sürgeti. Oly módon módo- 
B'tsak ezt, hogy a kö/ös h id-ereg magyar állampolgárai

egyenest mondtam, mikor csak kilencz maga­
som volt. O nem vette észre.

— Annál jobb. most már bizonyosan menj 
hozzá. Nincs mit tétovázni.

És magamban azt gondoltam hozzá:
— i la egyjférfi így engedi csalatni magát, akkor 

bizonyára sok minden nyomja a lelkiismeretét 
s ez a kis visszatorlás még jól is esik neki. S 
úgy van, hogy sokkal kisebb szégyen, ha az 
embert a férje csalja meg, mint ha a szeretője.
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— Valóban, kedves kohóm, nevetséges dol­
got cselekednék, ha önnek bókolni akarnék. 
Hisz a lapok tele vannak dicsérettel, a 
melyet ön igazán megérdemelt is.

Figyelmesen nézte, hogy milyen hatást kel­
tettek szavai.

Fernand adta a szerényét. Mosolygott, mint 
egy hülye s a száját ezer ránezba húzta 
össze.

A kiadó hízelgő nyilatkozata ellen protes­
tálni akart:

— Kérem, kérem a sajtó túlbecsüli szerény 
képességemet s kiszínezte a sikert is, a melyet 
kivívtam.

— Ilyet ne mondjon nekem, kedves poéta. 
Velem, a kiadóval ilyet nem lehet elhitetni. 
Tudja az a nyomorult Pluvieux, mert én rólam 
így beszélnek az ön szeretetreméltó kollegái, 
níélyére lát ám a dolgoknak. . . .

— Azt hiszi talán . . .
— Nos térjünk az üzletre. — Önnek ugy e 

péesre van szüksége ?
— Nem igen értem, uram, hogy mit

geo dől.
— Kérem, ez csak hipotézis. Úgy tudom, 

"hogy ön, a mióta föllép, még nem kínálta 
áruba portékáját.

— A portékámat? — kérdi szinte sértődve
Fernand.

— Bocsánat, a müveiről szólok — igazította 
helyre szavait mosolyogva Pluvieux. — Tudja,

mi ezéhbeiiek nem vagyunk nagyon udva­
riasak.

— Mit kíván tehát, uram ?
— Megveszem a műsorát!
— Igazán nem értek az ilyen üzlethez — 

dadogta Fernand zavarosan.
— En ám értek egy keveset a dolgokhoz — 

szólt közbe Lourbillon — s épen ezért kértem 
is föl Pluvieux urat, hogy látogasson el hoz­
zád. Ha azt akarjuk, hogy a müveid népsze­
rűvé legyenek, ki kell adnod őket.

— Ez bizony arany mondás volt — vágta 
vissza Pluvieux. — Beszéljünk hát a pénzről. 
Mennyit akar maga, fiatal ember ?

— Nem tudok felelni, olyan váratlanul ér e 
kérdése.

— Jó. De ha én önnek gondolkodási időt 
adok s ön a barátjaival ma tanácsot ül, akkor 
holnap reggel biztosan pénzt követel tőlem. 
Én pedig megvallom, hogy nincs elvesztegetni 
való időm. Intézzük el a dolgot mindjárt és 
alaposan.

— De kérem . . .
— Semmi de. Azt hiszem, hogy ön három 

évig fog vonzani. . . .
— Három évig ?
— Úgy értem, hogy az ön sikere Párisban 

három évig életképes. Ezt a három esztendőt 
kell kihasználnunk.

Fernand megrémült.
— Hiszen oly fiatal vagyok !
— Ez a szerencséje épen. Három év múlva 

ön nagyobb tehetség lesz, mint ma. Ki lesz 
forrva, de Páris akkorra mégis megunta. 
Tudja, olyan megunt játékszere lesz a párisi 
publikumnak. Soha sem bízzék a hallgatóban. 
Ma barátságos képet mutat, holnap már ásit, 
a mint meglátja magát.

— Ez bizony nem igen vigasztaló — mon­
dotta Fernand lehangolva.

— PluvieuX veszedelmes legény. Le akar 
kötni végkép, azért beszél így — törte meg a 
hirtelen keletkezett csendet Lourbillon.

— Igaza van, kedves komikusom. Ám fog­
laljuk össze a történteket. Máig nem akadt 
kiadó, a ki Fernand ur müveivel gondolt 
volna.

— Igen, igy történt.

— Nos, a kollegáim marhák. Ez idő szerint 
a publikum úgy venné az ön kupléjait, mint 
a péknél a friss zsemlyét. Ne veszítsünk sok 
időt. Beteg vagyok, utóbb a vidéken üdültem. 
Ezért jöttem csak most. Ma sincs még későn. 
Intézzük hát el a dolgokat.

Fernand szeme káprázott a kis embertől, a 
ki idegesen szaladt föl s alá a szobában, mint 
a mókus a ketreezben.

— Hány dala van önnek eddig ?
— Talán tizenkettő.
— Két nap alatt e szerint mindennek ké­

szen kell lenni, hogy az elárilsitást megkezd­
hessük.

— Csak nem beszél komolyan — veti közbe 
ismét Lourbillon. — Azt kőre kell írni, sok­
szorosítani kell, nagy és kis alakban kell ki­
nyomatni. Ezt a munkát két nap alatt nem 
lehet megcsinálni.

A vén komédiás örült, hogy technikai tu­
dását elárulhatta Fernand előtt. A fiút ezzel 
is arról győzte meg, hogy hasznavehető, min­
denhez értő barátja van. Különben is föltette 
magában, hogy Fernand érdekeit a szivén 
fogja viselni.

A kiadó élesen mondotta :
— Holnapután kiteszem az üzletem kiraka­

tába az ön tizenkét kupléját. A czimlapot 
egy előkelő művészemberrel föstetem meg. 
Bízza reám magát, meglássa, jól fogjuk ki­
szolgálni. A pénzkérdést illetőleg állapodjunk 
meg abban, hogy ön müveit három év tarta­
mára nekem átengedi. Mit kér ezért?

— A manóba is . . .
— Van egy okos propoziczióm. Szerződé­

sünkbe fölvesszük ezt a pontot : Fernand tüs­
tént visszavonhatja aláírását és elállhat min­
den kötelezettségétől, ha Pluvieux kisebb ho­
noráriumot adna neki, mint a mit müveiért 
bárki nTás kínál.

Pluvieux olyan határozott hangon beszélt, 
mint egy generális. Helyettes-Napóleonnak 
nézte az egész világ.

Femandnak nem volt oka ellenmondásra, 
mert hiszen, a mit a kiadó Ígért neki, az 
a priori tisztességesnek látszott. LourbilIonra 
pislantott, a ki diszkréten igent intett a 
fejével.

(Folytatása következik'

a magyar fövényekre is tegyék le az esküt. (Elénk he­
lyeslés a szélsőbalon.)

Hivatkozik a miniszterelnöknek a honvédelmi tárcsá­
nál mondott nyilatkozatára, hol magát Deák tanítvá­
nyának nyilvánította. Már pedig Deák Ferencz 1867. évi 
törvényalkotása a magyar állameszme megvalósítását a 
katonai életben követelte. Követeli a magyar hadsereg 
felállítását, mely a törvényben van. Hivatkozik Deák 
Ferenczre, a ki a magyar hadsereg intézményét nem 
engedte a 67-iki tárgyalások alkalmával. Hivatkozik 
Lónyay Menyhértre is, a ki szintén résztvett a 67-iki tár­
gyalásokban. Ez sem hagyta el a magyar hadsereg 
intézményét a követelésekből.

Lamarlinenak a gironde-laknak mondott szavaival fe­
jezi be beszédét, a ki azt mondta, hogy ez az ország 
tele van gyászszal, de megvan benne a hit, a remény 
Csakhogy szóló ép az ellenkezőjét, a csüggedést látja. 
Ezt a csüggedést tartalmazó javaslatot nem fogadja el. 
(Éljenzés a szélső baloldalon )

Várady Károly : Teljesen osztja Bakonyi fejtegetéseit, 
mert a honvédelmi miniszteri székből nem hallott helyes 
indokolást. Nem fogadja el a javaslatot azért sem, mert 
nincs arány ez ág és az állami élet többi ágai között. 
Teljesen szükségtelen ez a javaslat, mert mióta a nép- 
fölkeiési intézményt létesítették, még sehol sem vették 
igénybe. A népfölkelési intézményre aligha lesz szük­
ségünk, különösen a mi vddőszervezetönk mellett. A 
nemzeti védelemre ott vana a honvédség. Nem hiszi, hogy 
a jövőben valamikor szükség lenne a népfelkelőkre. A 
javaslatot sem szükségesnek, sem helyesnek nem tartja, de 
azért kéri a minisztert, törekedjék arra, hogy azok a nagy 
közösügyi kiadások mérsékeltessenek, vesse latba szavát, 
legalább élte alkonyán, kárpótolja a nemzetet azért a 
sok bűnért, a mit életében tett. A javaslatot nem fogadja 
el. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Bakó József; Kéri, hogy bészédét holnap mondhassa 
el. (Helyeslés.)

Elnök : Megállapítja a holnapi ülés napirendjét, az 
ülést s/412 órakor berekeszti.

Budapest, junius 18.
A pécsváradi választás. A pécsváradi kerületben

ma délelőtt 9 órakor kezdődött a választás Egry Béla 
függetlenségi és Vedel la Mihály néppárti jelölt között. 
A választás, mint egy távirat jelenti, délelőtt rendben 
folyt. Tizenkét ón kor az arány ez volt :

Egry Béla .... 3Jfi9
Vedel!a Mihály . . . 126

Három órakor a számarány a kővetkező volt:
Egry Béla............................ 812
Vedella Mihály . . . 612

A szavazatok aránya öt órakor a következő volt:
Egry................................1224
Vedeli a............................ 983

A választás hét órakor végződött. Egry Béla Vedella 
1234 szavazatával szemben 1509 szavazatot kapott és 
igy a pécsváradi kerület képviselője Egry Béla füg­
getlenségi párti lett.

A margittal választás. A margitlai kerületből 
egvs lepik olyan értesítéseket röpítettek világgá, mintha 
ott valóságos aoarch'kus állapotok uralkodnának. E 
híresztelés k, mint tudósítónk táviratozza, a legkevéshhé 
felelnek meg a valóságnak, egyszerű kortesfogások, 
melyeknek az a czéiji, hogy a közvéleményt félrevezes­
sék « katonaságot és csendőrséget rendelj- nek ki a köz­
ségekbe. A nép általában nyugodt, habár erőteljesen 
hangoztatja függetlenségi érzelmeit még a kormánypárt 
volt legerősebb váraiban : a rézaljai oláh községekben is. 
A katonaság és csendőrség kin ndelese n»mcsak hogy 
jót nem tenne, hanem "lleukezóleg, felizgatná a népet g 
esetleg még zavarokra is adna alkalmat, m°rt ez eset­
ben az a vélemény kerekednék felül, hogy a kormány­
párt azért kéri a karhatalom nagyobb mértékben való 
kirendelését, hogy ha mm lesz kilátása a győzelemre, 
erőszakkal akadályozza meg a választás rend-s lefolyá­
sát. A függetlenségi párt vezetői egyébiránt, minthogy 
teljesen biztosra v- szik jelöltjük; Szatmári Mór győ­
zelmét, nyugalomra és higgadtságra intik szavazó polgá­
raikat és csak ha valami nagyobb loku erőszakoskodás 
történik az ellenpárt részéről, a mi nem épen lehetetlen, 
állhat elő az a nem várt eset, hogy a karhatalom be­
avatkozására lesz szükség.

A szálkái mandátum A Jakabffy Istváa szálkái 
mandátuma ellen beadott peticzió dolgában ma a pör- 
beszédeket tartották meg a Kúrián. Konkoly-Thege 
József, a peticziuuálók meghatalmazottja, a vizsgálat adatai 
szerint teljesen behiznoyilottnak látja a megvesztegetést. 
Dr. Durvái Fülöp, a választás védője, beismerte, hogy 
néhány választó pénzt kapott a képviselőtől, de fuvarra 
kapta, s igy a képviselő törvénysértést nem követett el. 
Végül kérte a Kúriát, hogy utasítsa vissza a teljesen 
alaptalan peticziót. Az Ítéletet e hónap 25-én délben hir­
detik ki.

A dlplomáczla köréből. Az orosz hivatalos lap je-
leütése szerint herczeg Lvov budapesti orosz főkonzuli 
a külügyminiszter moszkvai főlevéltári igazgatónak ne­
vezte ki.

A bizottságokból. A főrendiház gazdasági bi­
zottsága ma délelőtt ülést tartott, a melyen az uj orazag- 
házba való átköltözésről tanácskozott. Elhatározták, 
hogy az első ülésszakra minden intézkedéssel gróf Csáky 
Albin elnököt bízzák meg, s az első ülésszakban szerzett 
tapasztalatok szerint majd csak a második ülésszak 
elején fog intézkedni maga a főrendiház gazdasági bizott­
sága. A főrendiház uj évkönyve már a napokban meg 
fog jelenni.

A képviselőház IV. bíráló bizottsága Hódossy 
Imre elnöklete alatt tartott ülésében Darányi Ferencz 
képviselőnek az osztályok által formai ok ok hol eléje 
utalt megbízólevelét megvizsgálta s Kristóffy József 
előadó indítványára Darányi Ferenczet végleg igazolt 
képviselőnek nyilvánította.

A főrendiház igazoló bizottsága ma délután 
5 órakor tartott ülésében báró Vécsey József, Pavel 
Mihály és gróf Hunyadi Imrének halálozás folytán 
a főrendek névsorából való törlését elhatározta. Br. Vay 
Ádám vagyoni képesítését elismerte, gróf Draskovic.h 
József vagyoni képesítését pedig megszűntnek nyil­
vánította.

Az osztrák kópvlselöháxból. Az osztrák képviselő' 
ház ma tartotta ebben az ülésszakban utolsó 
ülését. A szavatolási kötelezettségről szóló törvényjavas­
latot, a melynek tárgyalását már a múlt ülésen meg­
kezdték, ma elfogadták. Ezután a mentelmi bizottság ja­
vaslataival foglalkozott a Reichsrath. Többek között 
Schlack és fVolf mentelmi jogát felfüggesztet­
ték. Az igazságügyi, a vasutügyi miniszter töbo inter- 
pelláczióra adták meg a feleletet. Körber miniszterelnök 
Klofác képviselőnek és társainak tegnap hozzáintézett 
interpellácziójára adta meg ezután a választ. Bülow 
német birodalmi kanczellár legutóbbi beszédével foglal 
kozik. Kárhoztatja azt, hogy a kanczellár beszédét félre 
akarják magyarázni, ő — úgymond — nem lát benne 
semmiféle propagandát, a mely a monarchia ellen volna 
irányítva. A leghatározottabban Ítélne el minden ilyen 
agitácziót, bárhonnan is jönne az.

Bareuther nagynémet képviselő javaslatot nyui- 
tott be, hogy szólítsák fel az alkotmányozó bizottságot, 
hogy a 14. §-al életbeléptéiéit intézkedések törvényes

megújítása dolgában tegyen jelentést a Háznak. A jaVi-s. 
latot elfogadják.

Elnök erre rövid visszapillantást vetett a Reichsrath 
elmúlt ülésszakának működésére ég ezzel bezárta 
ölési.

VIDÉK.
* Blharmegye közgyűlése. Beöthy László főispán 

elnöklete alatt Bihar vármegye közgyűlése ma tír. 
gyalta az aradi és hevesmegyei átiratokat Az állandó 
választmánynak az aradi átiratra vonatkozólag, 
tudvalevőleg Kossuth Lajos szobrának felállítását sür­
geti, az volt a javaslata, hogy a megye ne avatkozzék 
ebbe a dologba, mert ez Budapestnek a magán dotpa 
Marjay Péter országgyűlési képviselő ezzel egészen 
ellenkező meggyőződésben van és szükségesnek tartja , 
szobor felállításának megsürgetését. A közgyűlés 45
val 3C ellen az állandó választmányét fogadta el. Heves 
vármegye átiratát részben pártolta, részben pedig 
mellőzni javasolta az állandó választmány. Indítványozta 
ugyanis, hogy a nemzeti hősök emlékét meggyalázó 
törvény eltörlése czéljából intézzen a megye feliratot a 
képviselőházhoz,[ellenben Kossuth érdemeinek törvényi)---, 
iktatását vegye le a napi rendről, mert arra nincs 
szükség, miután a Kossuth és a honvédek iránt Vaij 
kegyelet az április tizenegyedikét ünnepé tevő törvényi, a 
már fényesen megnyilatkozott. Marjay Péter elszórnom 
tónak tartja az állandó választmánynak ezt az indává, 
nyit. Gróf Tisza István feltétlenül tisztelettel vis.-ííe! $ 
a Kossuth érdemei iránt és elismeri, hogy a |e, 
nagyobb hálával tartozik a nemzet Kossuth-na
Figyelmezteti azonban a közgyűlést, hogy a mik,» 
a nemzet kibékült a királylyal, akkor Kossuth 
a koronával ellentétbe helyezkedett ; ez nem voa 
ugyan le semmit a Kossuth érdemeiből, de azért 
még sem tartja szükségesnek érdemei törvénybe iktat . 
sát. mert ez él minden ember magyar lelkében s a 
külön törvénybe való iktatás esetleg úgy is tűnhetne fel 
mint tüntetés a korona ellen. Másfelől, ha a Kossuth 
érdemeit külön törvénybe iktatja a nemzet, akkor ugyan­
azt kellene tenni Bocskai és Bethlen érdemeivel is, a 
mi p°dig gyermekes eljárás lenn». Marjay PéPr 
visszautasította azt az. állítást, hogy a nemzeti bősük 
törvénybe iktatása gyermekes eljárás volna. A koz- 
gyűlés hatvanhét szóval barmineznégy ellen elfogadta aj 
állandó választmány javaslatát. Ezzel kapcsolatban meg. 
említjük, hogy a közgyűlés megnyitása után az alis; 3 
megemlékezett Tisza Kálmán, Horánszky Nánd 
Pável és Ooldis püspökök haláláról és bejelent- i’-, 
hogy Tisza Kálmánnak a fővárosban felál lilán jó
szobrára vonatkozólag »gy t-rvezetet fog kidolgozol

* Fogaraemogyel a .egaay magyarok. Ezzé! az 
aláírással kaptunk egy panaszos levelet. Ebben 3 

levélben «a fogarasi szegény magyarok* a jó szivünkig 
hivatkozva, egy czlkkn°k a közlésére kérnek fel bennün­
ket. Ezt a kérésüket azzal okoljak meg, hogy a hin­
táinak urak nem vállalkoznak ilyesmire, mert fe.u 
az állásukat, és igy gondoltak egy nagyot, gondoltak a 
«mi kedves jó magyar lapunkra», s Írtak egv újság- 
czikket. Meghallgattuk a fogarasi szegény magja 
kérését, elővettük az öreg betűkkel irt czikket, s ídü.i 
girbe-görbe soraiból a következő, magyar szívre néi?; 
igazán fájdalmas dolgokat böngésztük ki:

Megdöbbenve látják a Fogarasbin lakó magyart, 
mennyire oláhosodik a megye, kűlönö^n p-dig ói > 
sódnak a megyei hivatalok. Az újévi tisztújító* a kan - 
val a három magyar és egy oláh szolgabiró helyett r - 
lasztottak három oláhot és csak egy magyart, ezt 1« a 
központba. Azóta rendsz-r-s-n folyik tovább a hivah t 
eloláhositáca. így törb nt ez a közelebbi szoigabirú-tái&s;- 
fásnál is Tölcsváron, mikor az oláh főszolgabir m . i 
oláh szolgaidról választottak. Ezek a szolgabirák m„J 
ellenségei a magyarnak. Az egyik közülők nyíltan bír- 
deli, hogy Magyarország nem magyar állam, han- 1 
csak a különböző nemzetiségek e.v-g“ «N >, ha n- 
hi vatalnokok hoznak törvényt, a magyaroknak cl..a 
más választásuk, mint kezükbe venni a «ándorbo’ci, 
hogy oe lássák saját vérükkel áztatott hazájuk földjén 
az oláhok diadalát!»

* Tor on tőim egye Pavlovics ellen. A torontó • 
megyei bizottsági tagok mozgalmat indítottak az ártai-aa 
és hazafias dalokat éneklő gyermekek durva bántalma- 
zója, Pavlovics Ljubomir ellen. A mozgalomnak at 1 
czélja, hogy a lelketlen pánszlávot törülték Toront« • 
megye bizottsági tagjai közül. Helyes, az efféle bitangot 
nem lehet és nem is szabad semmiféle vezető nelycn 
meghagyni, hanem ki kell verni, mint a harapós kuijaí.

EGYHÁZAK.
Samassa József Jubileuma. Az egri érsek. Samasza 

József a nyár folyamán éri meg pappá gzente:te'ésenek 
ötvenedik évfordulóját. Ebből az alkalomból, mint érte­
sülünk, nagy jubileumi ünnepségre készülnék n'mcs/t 
Egerben, de az egész érseki megyében is. Heves var• 
megye tegnapi közgyűlésén már foglalkozott is ezzó a 
jubileumi ünnepséggel és egyhangúlag határozta el, 
hogy a jubileum alkalmával küldötlsegileg fogja üdvö­
zölni a főpapot.

Egyházmegyei közgyűlés A magyarországi rrü r- 
mátus egyházkerületek mindig szemére v tik az en> >i 
kerületnek Úgynevezett speczialitásait, holott *Z'kn a 1 
specialitásoknak nagy része olyan t-rraészetü, hogy a u- 
kat a többi kerületek se nélkülözhetik. Érd- k-s az 
hogy mig az erdélyi kerület abban fáradozik, hogy tö­
rölje a szerveseiből a püspöki egyházakat, addig, mi -I a 
debreczeni mozgalom mutatja, a magyarországi kerül­
tek nagyobb gyülekezetei épen ilyen kiváltságos helyze­
tet akarnak teremteni magoknak, midőn az egyaázme- 
gyek kötelékéből, melyben úgy s-m férnek már nvg, U 
akarnak szabadulni. Igen helyes dolog volna tehát, li 
az erdélyi egyházmegyék m m sietnének a püspöki vizs­
gálat alatt álló egyházaknak a megyék keretébe velő 
beolvasztásával, mely most az egyházmegyék kikerekite- 
séről szóló javaslatnak tárgyalásával napirendre k-riVt. 
Ezt a javaslatot tárgyalta közelebbről a marosi egy- 
házmegye közgyűlése is, melyről tudósítónk a következő­
ket jelenti:

A marosi ref. egyházmegye Ravasz János »sp°r-3 
elnöklete alatt e hónap 16-án tartá ez évi rendes gyűlé­
sét Marosvásárhelyen.

A közgyűlésen az esp resi vizitáczió reformálása s *z 
egyházmegyék kikerekitése idézett elő nagyobb vitát Az 
esp'-rt-si vizitáczióra nézve a közgyűlés elfogadta a nagy- 
enyedi javaslatot s csak annak záradéka, a virilaczió 
kivit-lének módja ellen tett némi kifogast, * mennyiben 
kivihetetlennek tartja azt, hogy míg azelőtt csak 
esperes vizsgálta felül az egyes egyházakat, most a 
javaslat szerint egy egész bizottság teljesítse »z' a fel­
adatot. Még szélesebb körű vitát idéz tt elő az egyház­
megyék kikerekitésére vonatkozó tervezet. E szerint az 
eddig püspöki vizsgalat alatt álló egynázak az illető 
egyházmegyéhez csatoltatnának.

Tóthfalusi József marosvásárhelyi lelkész védte az 
eddigi állapot fi-nlartását.

Szentkirály 1 Sándor mezőmadarasi lelkész véd-d- 
méFe vette a javaslatot, úgy tüntetve azt fel, m nt hala­
dást a fejlődés utján.

Dr. Sebess Dénes országgyűlési képviselő jogi szem­
pontból kíván a kérdéshez szólni. Ez a tervezet nem. 
egyéb, mint egy ~i '"onuk elkobzásr Világosan
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kitűnik a tervezetből, hogy az a czentralizáczió malmára 
hajtja a vizet, hoiott az eddigi rendszer a deczentralizá- 
cz’ónaK volt erős oszlopa.

Gróf Toldalagi László is az ősi kálvinista ing meg­
őrzőre n.vja fel leik sült szakkal a közgyűlést s 
vede emhe veszi a püspöki vizsgálat alatt álló egyháznak 
kiváltságos joirát. ej

A közgyűlés határozata odairányult, hogy helyesli az 
egyházmegyék ^kerekítését, de a püspök, vizsgálat alatt 
álló egyhazak jogát nem akarja érinteni.
L_W"“1, Túthfalusi József indítványa fejezte be a 
közgyűlést. Az indítvány a püspöki özvegy és kiskorú 
ár>ák gondoskodására kívánja felhívni a kerületi köz 
gyűlés figyelmét. A közgyűlés egyhangú meleg érdeklő 
dés m i lett fogadta el ezt a humánus és méltányos 
indítványt.

A szerb tanítók államsegélye. Ó-Becse községe, 
min! iskoiafentartó, az ottani tanítók részére az állam­
tól kérte a törvényes ötödéves korpótlék utalványozását. 
A miniszter ki is utalta azt és a katholikus, zsidó ta­
nítók fel is vették az őket megillető összegeket, a görög­
keleti szerb tanítók azonban felsőbb egyházi utasításra 
csak abban az esetben voltak hajlandók a segélyt elfo­
gadni, ha annak elfogadása az ő iskolájuk vezetésébe 
semmiféle jogot nem ad a közoktatási kormánynak. Ilyen 
értelmű felterjesztésükre azonban a miniszter nem vála­
szolt, hanem egyszerűen visszavonta a se.élyt.

A karlóczal kongresszus. A szerb egyházi kon­
gresszus — mint nekünk táviratban jelentik — ma 
folytatta az igazoló bizottság jelentésének tárgyalását. 
GruiC' pakráczi, Radovics nagy kik.ndai egyházi képvi­
selők választása ügyében vizsgálatot rendeltek el. Ma került 
tárgyalás alá Bogdán Markó nagy-kikiudai világi képviselő 
mandátuma is, kit Ere.mics Pál orszéiggyülési képvi­
selővel szemben 125 szótöbbséggel válaszlottak meg. A 
kongresszus több órai heves vita után bárom szótöbb­
séggel megsemmisítette a Bogdán mandátumát és 
Kngu-Eikind'in uj választást rendéit el. Az igazoló 
bizottság jelentésének tárgyalását ma még nein fejez­
ték be.

Mangra választását megsemmisítik.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az aradi püspöki szék betöltése körül keletkezett 
izgalmak még le sem csendesedi' k s már az egész 
érd k ődő közönség figyelnie a gör. kel. román egvház- 
nak legmagasabb kánoni testületi; felé irányul : a román 
egyház püspöki zsinati felé. Ez a testület van hivatva 
ugy nis Mangra Vazul papi integritását felülbírálni 
és kánoni hivatottságát az alapszervezeti szabályzat és a 
gür. kei. egyház k ínoni előírásai szerint megvizsgálni.

A püspöki estülftnek, mint egyházi zsinatnak a leje 
a nagyszebnni érsekim tropclila, tagjai az egyházmegyei 
püspökök és tanácsolok, a tiszteletbeli püspökök és az 
aiehimandriták. Ez idő szerint tehát a hazai görögké­
nt gyház püspöki zsinata áll: Metiann nagyszebeni 
érsek, Popén Miklós kurúnsebesi püspök, továbbá dr. 
Ibarion J'uskirin tiszteletbeli püspöz és érseki hr-lv- 
oök, Fih.ri.-t Jifusta archirnandiita, karánsebesi püspöki 
h-iynök, és Hamsen Ágoston aradi archimandntából. 
E utóbbi a hódos-bodrogi kolostor főnöke s mint ilyen 
is szavazati joggal bír a püspöki zsinaton. Az egyház­
megye sz rvrzeti szabályzata a püspöki zsinat teendőire 
nézve, a melyek csak kánoni szempontok mérlegelésére 
szorítkozhatnak, a következőket tartalmazza :

«A püspöki zsinat, a püspökök gyűlése a melropolita 
elnöklete alatt áll, a melyben egyházi, lelki, hivatalos és 
hitágazati ügyek tárgyaltainak. A melropolita köteles 
évenk nt egybehívni a püspöki zsinatot, a püspökök pedig 
kötelesek résztvenni benne. A püspöki zsinat határozatai­
nak érvényességére szükséges, hogy a melropolita által 
legyen egybehiva és hogy a püspökök résztvegyen'-k 
benne. A püspöki zsinat teendője pedig : kánoni vizs­
gálat alá venni az egyházmegyei zsinat által 
püspöknek választottat». A zsinat többi teendői a 
Vallási princzipiumokra vonatkoznak. A pü-pöki zs natra 
vonatkozólag a szabályzat egy más helyen, a hol a 
pú-pók választásáról szól, a következőket mondja :

A jiietropolita a választási jelentés átvétele 
után késedelem nélkül saját székhelyén hit ja 
egybe a püspöki zsinatot s átadja ennek a vá­
lasztó i okmányt kánoni vizsgalás végett.

A fentiek szerint tehát nyiiváozaió, hagy a püspöki 
zsinat igen rövid idő alatt dönteni fog Mangra Vazul 
kánoni hivatottsága felett.

Ez-'k mellett megemlítjük még, hogy Mangra hívei 
sem igen híznak abban, hogy a püspöki zsinat 
Mrtianu elnöklete alatt Mangrát kánonilag kvalifi­
kálhassa. Azért is a M ingr i Goldis-pAtl készülő­
dik uj akczióra. Hant - cet Ágoston ellenfelei most 
m g nagyobb elkeseredettséggel szállnak sikra ellene s 
M tagra elejtése egeiében minden bizonynyal Filaret 
M listát választják meg püspöknek. Ezt elhatároztak 
Mangra emberei még püspökké történt megválasztása 
előtti napon tartott bizalmas értekezletükön. Indokolt 
aggodalomra -zolgáltat okol Mangra híveinek az a körül 
mény is, hogy a kormány alaki hibák miatt is 
megsemmisítheti a választást. Az alapszervezeti 
szabályzat ugyanis félreéri hellen módon körvonalazza a 
püspök választó zsinati tagok meghívásának határidejét is 
s k ondja, hogy: a zsinatot összehívó püspöki 
hely nők köteles a meghívó leveleket a válasz­
tás ,,,e/< jtése előtt legalább nyolez nappal előbb 
megküldeni a zsinati tagoknak.

E/. feltétlen semmiségi ok.

KÜLFÖLD.
Az angol birodalom megerősítése Nagy­

ié ni• ';8.n,h; u tervvel foglalkoznak must London­
ban. A terv szerint — kétségtelen lévén, hogy 
a koronázási ünnepélyek alkalmából a korona- 
gyarmatok összes miniszterelnökei Londonban 
ö s.: on ek — beható tanácskozásnak tár­
gyat fogja képezni az, hogy az angol világbi­
rodalmat uj alapokon megszilárdítsák. A ki­
indulási pont az lenne, hogy bizonyos érte­
lemben vett birodalmi szövetségtanács létesüljön, 
a mely időnként, egyelőre három évenként 
tartson üléseket és azokon az angol birodalom 
életkérdéseit, czéljait az együttes működés és 
közös angol érdekek szempontjából megvitassák. 
E/-k a gyűlések, vagy tanácskozások lesznek 
mindenkori őrei, letéteményesei az angol vi­
lágbirodalom további lenmaradásának és kiter­
jeszti sének. Az eszme Chamberlain gyarmatügyi 
mm -ztertcl indult ki, a ki, elejét veendő a 
gyarmatok autonomikus .érzékenységének, ta­
nácskozási tárgynak „a hagy-Britunnia és a 
gyarmatok közötti politikai vonatkozások'1,-a.t jelölte ki. 
Erihez a föczelhoz sorakoznak több más czélok, 
pl.: tanácskozás a birodalom véderéjéről, a 
birodalmi tartalék-véderőről, az ausztráliai hajó­
had megerősítéséről, a hadsereg és hajóhad 
szerződéseiről, kereskedelmi érdekekről az 
anyaország és a gyarmatok között, a gyarma­
tok kedvezményes vámtarifájáról, a ST^ina 
tokból jövő termékek vámleszállitásárol stb. 
hasonló kapcsolatos czélokról. Végül az ausz­
tráliai kormány azt javasolja, hogy „birodalmi 
feldtbezési fórum'1 létesittessék.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 19.
A czár ft Balkánon. Nincsen kizárva, hogy 

czár talán még e nyáron meglátogatja a Bal­
kánt, szorosan véve: leutazik Szófiába. Ferdi- 
nánd bolgár fejedelem hívta meg őt, és arról, 
hogy a czár a meghívást végleg visszautasí­
totta volna, hírünk nincsen, ellenben arról ér­
tesülünk, hogy a czárnak legkomolyabb szán­
déka, hogy Bulgáriát meglátogassa.

Orosz bolgár katonai egyezmény. A hi­
vatalos „Bulgaria“ akaratlanul is le akarja 
leplezni a bolgár fejedelem pétervári utjának 
egyik főczélját. A nélkül ugyanis, hogy ma­
gyarázatot fűzne hozzá vagy tiltakozó szavát 
fölemelné, megemlíti egész terjedelmében 
egyik külföldi lapnak ama hírét, hogy létre­
jött az orosz-bolgár katonai egyezmény. Az 
illető külföldi lap ugyanis lényegesnek tar­
totta, hogy a fejedelmet Faprikov hadügy­
miniszter és Dmitriev ezredes is elkísérte 
Pétérvárra, a miből egész határozottsággal kö­
vetkeztet a katonai egyezmény létrejöttére. A 
hir maga még nincsen megczáfolva. A katonai 
egyezmény létrejöttének talaját egyébként 
mindkét részről régóta egyengetik.

Firmilián püspök felszentelése. A Yildiz-palotá-
ban, a hol semmi s?in alatt sem akarták megengedni, 
hogy Finniliant Konstantinápolyban szenteljék fel, 
értésükre adták az érdekelteknek, hogy a Yildlz ebben 
az ügyiien mindent megtett, a mi szükséges volt. Ennek 
következtében a patriarchatus elhatározta, hogy Fir- 
miliánt az Athosz hegyen levő orosz kot ostorban 
szenteljék fel és táviratilag felszólította Firmiliánt, 
hogy Szaionikibó! az Athosz hegyére menjen és olt 
várja be annak a három püspöknek a megérkezését, a 
kik föl fogják szentelni. Maskov orosz konzul tehát, a 
ki Firmiliánt Szalonikine kisérte, azt az utasítást 
kapta, hogy térjen vissza Üszkübbe.

A tárák államadósság. Ma hirdették ki — 
mint Konstantinápoly hói táviratozzák — azt 
az irádét, amelye jóváhagyja a török minisz­
tertanács határozatát az államadósságoknak a 
Rouvier-féle terv alapján való egyesítése 
tárgyában. Az irádé azonban bizonyos kiköté­
seket foglal magában. A szultán ugyanis azt 
kívánja, hogy az uj kibocsátás ne legyen 
több 30 millió fontnál. Az államadósság keze- 
löségét illető uj bevételek kizárólag törlesz­
tésre forditandók. A porta ne legyen felelősségre 
vonható, ha a kamutokra szánt annuitás nem érné el 
a tervezetben előirányzott összeget.

A búrok fegyverletétele. Az angolok nem
egy alkalmat ragadnak meg, hogy a szívós 
búrokat magukhoz lánczolják. Agyba-főbe di­
csérik a volt vitéz ellenséget, a miből az tűnik 
ki, hogy erkölcsileg mégis az angolok a le­
győzőitek, mert a békére első sorban ők vol­
tak rászorulva. Pretoriai távirat szerint Kitche­
ner táviratot küldött Bolhának, Delarcynek és 
De Weit-nek : nagy elismeréssel szól arról az 
energiáról és tapintatról, a melylyel a meg­
adás munkáját szervezték. „A királyt, mondja 
a táviratokban Kitchener, nagyon kellemesen 
érinti tte a bargen k fegyverletételénél; módja s a brit 
nemzetre is nagy benyíjmást tett." Kitchener erősen 
hiszi, hogy most már a béke korszaka kezdő­
dik Dél-A trikában.

íme: a győztes (?) hogyan beszél a letiport 
ellenséggel. Mindebből csak az következik, 
hogy a helyes békepolitika többet ér ezer 
ágyú müvénél.

Londonból jelentik, hogy Krügernél teendő 
rövid látogatás után De-Weit Németországot és 
Ausztria-Magyarországot. Botha Belgiumot és 
Hollandiát, Delarey Oroszországot, Reitz volt 
transzváli államtitkár pedig Amerikát fogja 
beutazni, hogy az elszegényedett búr családok 
részére pénzt gyűjtsenek. De-Wctt szeptember 
közepén érkezik Becsbe.

MOZGÓ KÉPEK.
Le az ttszáhfh/al!

Ne ij' öljenek meg hölgyöm! Nem »kiírunk uj filippi- 
kát Írni az uszály ellen. Úgyis hiábavaló ez. A divatot 
majd mindig önük határozzák meg s akárhogyan döröm­
böl is ellen" a férfi-tökéletlenség, az utolsó szó ebben a 
kérdésben mindig az önöké lesz.

Uszály ! Valamikor nagy harezok folytak érte. Azt a 
megszégyenítő vádat hozták fül ellene, hogy az utczák 
porát nagyon felkavarja. Akadt néhány istentől elrugasz­
kodott kémikus, vagy orvos, a ki finom mérőeszközökkel 
kimutatta, hogy az utcza porában ennyi meg ennyi 
millió bacziilus van. Fölkavarva az uszálylyal a port és 
bacziliusl, ennyi meg ennyi kár támad az egészségben. 
Ennek folylán kiadtak ellene a j iszol: «Le vele !>

A szakértők mondták ezt, nem mi moniijuk. Mi 
mossuk a kezeinket. Állattanok vagyunk az uszály ellen 
indított hajszában ét kijelentjük, hogy semmi részünk 
benne nem volt Annál kevesbbé, mert a harciban, a mely 
a fatális «schlepp» körül kifejlődött, önök voltak a 
győztesek.

S ha isten megsegít bennünket, mindig kénytelenek 
leszünk beismerni hogy ilyen harciba kár a férfivilág­
nak belemenni. A férfi mindig porul járt, hogy ai 
asszonyokkal össz-ütküzült. Pocsékká lett minden logi­
kája, minden fegyvere, minden harczkészségc. Megadta 
magát. Megbirkózik a természet elemeivel, a gőzzel, a 
villamossággal, a viharral, de az asszonyokkal I . . . No, 
de nem akarom tovább a férfi inferioritását az asszony- 
nyál szemben ecsetelni.

Nem is jutott volna eszembe az uszály, ha Linz vá­
rosában nem történt volna valami, a mi az egész uszály­
kérdést teljes terjedelmében az utczai porral együtt föl 
oem kavarta volna.

Történt ugyanis, hogy Linz város magistrátusa az 
uszályt el akarta tiltani a város területéről. Az egyik 
városatyának az volt a véleménye, hogy a divat (külö­
nösen az Uszályos) csak zsarnokság. Mit ér az öntözés 
az utczákou, ha uszályok vannak ? Fölsorolta ugyanazo­
kat az okokat, amelyeket az imént szerencsém volt em­
líteni szakértői vélemény gyanánt.

Mindenki igazat adott a meggondolatlan városatyának. 
Nagy lelkesedéssel eljutottak egész a határozathozatalig. 
Már-már szavazásra kerüli a dolog, amikor az indítvá­
nyozó, vagy más (nem tudom pontosan, ki ?) egyszerre 
elsapadt, izzadni kezdett és reszketett. Halk hangon azt 
a félénk kérdést kockáztatta meg :

— Urwml Talán jó volna, előbb megkérdezni 
a feleségeinket l

A röpke szónak leirhatlao hatása volt.
A hány irány van a világon, annyi irányban futott 

szét a tiszteletreméltó városi tanács Sőt talán még több 
irányban rebbentek volna szét, ha lehetett volna.

Mi jutott eszükbe ? Az egyiknek talán az, hogy a 
felesége ő nagysága épen két uszályos ruhát rendelt a

szabónőnél. A másiknak talán az, hogy a felesége ő 
nagyságának már otthon is vannak uj uszályos ruhái. 
A harmadiknak pedig talán azok a családi pofonok, a 
melyek a renitens férjeket várják odahaza, ha illetékte­
lenül avatkozik akár törvényhozói minőségben is 
asszony! dologba és a divatba, melyhez férfinek semmi 
köze, mert az tisztán és kizárólagosan az asszony biro­
dalmába tartozik.

Akármi jutott eszükbe az embereknek, bizonyos csak 
az, hogy Linz utczái vígan porzanak tovább az uszályok­
tól. A baczillusok (ha az ostoba szakértők nem tévednek) 
épen úgy röpködnek a levegőben, mint azelőtt. S hogy 
az uszályt megrmdszabályozzák a linzi urak, arról soha, 
de soha se álmodjanak, mert ahhoz ők nem értenek.

Ez is tanulság, és pedig nem utolsó a tanulságok 
között. Adjuk meg magunkat uraim és mondjunk le 
egyszer s mindenkorra arról, hogy megizenjük a háborút 
a hölgyvilágnak. A história is, a krónika is, az életböl- 
cseség is rzt tanítja, hogy húzzuk mrg magunkat és ne 
henczegjünk Nem pusztán a családi pofonoktól való 
félelmünkből, hanem azért is, mert hazug bölcs (vagy 
bolond) volt az, a ki kimondta, hogy e férfinem az erő­
sebb. Bizony gyengébb az. A divat kérdéseinek megvál­
toztatásában pedig ép nséggel tehetetlen.

És épen azért nem a^:,al végzem, a mivel kezdtem, 
hanem azt mondom: «Éljyj az uszály és éljenek a 
baczillusok 1»

Andax.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírek. A király a közelebbi 
napok valamelyikén Olmützbe utazik. — Károly 
román király és családja nyári tartózkodásra 
Bukarestből Szinajába utaztak. — Rainer fó­
ti erczeg Csehországba utazott. — Ferdinand 
román trónörökös és felesége Bécsből elutaz­
tak Londonba. — Ripót Szalvátor fóherczeg ma 
Lilienfeldbe utazott.

Vége a háborúnak!
A „Frame Militaire“ szerint 

Parisban Humbert ezredes oly 
készüléket talált fel, melyet egy­
formán lehet ágyúra és puskára 
alkalmazni s teljesen elfojtja a 
füstót es a hangot. A feltaláló 
azt hiszi, hogy ez a tahilnuíny 
lehetetlenné teszt a háborút. A 
hadüzymmisztérium a találmányt 
titokban tartja.

Mintha hallanám a békeligák urainak 
riadó éljenzését. Bravo, monsieur Humbert ! 
On előnyösen különbözik névrokonától, a 
kit mostanában annyit emleget a világ­
sajtó és a rendőrség ! Sikerült önnek is­
mét lehetetlenné V-nni a háborút, miután 
azt már megszántlálhatlanszor sikerült lehe­
tetlenné tenni. Van egy uj öldöklő készü­
lék (ha ugyan ez a találmány nem valami 
nyári kacsa), a melylyel sokkal raffináltabb 
módon lehet elpusztítani tömegesen az em­
bert. Csuda készülék lesz ez. Se hang, se 
füst. Némán teljesiti kötelességét, egyetlen 
han nélkül és a nélkül, hogy a föl villanó 
tüzfény messziről vagy közelről figyelmez­
tetné az embert a veszedelemre.

Igazán derék dolog I
Győzelme az emberi feltaláló elmének s 

ha egy kicsit jóhiszeműen fölsrófoljuk remé­
nyeinket, vége minden háborúnak is a föl­
dön. Gondoljátok csak meg embertársaim, 
kinek lesz ezentúl kedve háborúba menni 
és ott meghalni, ha puskának, ágyúnak se 
fényét nem látjuk, se hangját nem halljuk ? 
így igazán nem kellemes halálba menni. A 
halált eddig a fény és hang legalább beje­
lentette : jövök, itt vagyok! De igy ? . . . A 
golyóbis se szól, se beszél, hanem egysze­
rűen belefuródik bejelentetlenül a katona 
hasába, fejébe, ágyékába. Ez. gorombaság és 
teljesen elveszi minden ember kedvét a há­
borúban való meghalAstól.

*

Vagy talán úgy gondolja Humbert ur, 
hogy a meghalási kedv és hajlam nem is a 
katonától függ, hanem a kormányoktól és 
világi hatalmasságoktól ? Majd minden ország 
megszerzi ezt a fránya készüléket és oly 
nagy lesz ezáltal a halálozási arány, hogy 
jobbnak tartják majd háborút nem viselni.

A beszerzés kétségtelenül tiz-husz millióba 
fog kerülni. De hát a remény? . . .

Milyen melegen üdvözölték annak idejé­
ben Verescsagint, mert megfestette a háború 
borzalmait! A kinek e képektől el nem megy 
a kedve a háborútól — mondották akkor
— annak erős idegei vannak, ö volt a 
háboruellenes mozgalomnak első apostola.

Azóta sok apostol támadt.
A röpülő gépek kísérletezői és áldozatai. 

A füstnélküli lőpor feltalálója. A golyóálló 
szövet föltalálója, a ki épen fordított logiká­
ból indult ki, mondván, hogy nem érdemes 
háborúba menni, ha ott senki sem hal meg. 
Ezek mind mind békeapostolok voltak.

Hanem azért a háborúkat vígan megize- 
nik tovább is és mindig uj meg uj háborúk 
vannak a békeapostolok nagyobb dicső­
ségére. *

Sebaj! mondják a legnagyobb békeaposto­
lok : a békeegyesületek, szövetkezetek és ligák ve­
zető egyéniségei! Csak legyen háború! Minden 
újabb háború csak a mi czéljainkat viszi 
előre s mind jobban bizonyitja, hogy a 
háború hiábavaló, fölösleges és haszontalan. 
Sőt minél véresebb valamely háború, minél 
tovább tart, mennél jobban teszi tönkre az 
országukat, annál biztosabb, hogy a népek 
arra a meggyőződésre jutnak, hogy a hábo­
rút ki kell küszöbölni.

Ezt hirdetik. Nincsenek pontos adataim 
arra, hogy mikor keletkezett az első béke­
egyesület. Csak annyit tudok, hogy már 
jó néhány évtized óta hirdetik és ismétlik 
ezt. Gyüléseztek, kongresszusokat tartottak, 
sőt szép beszédeket is mondottak quantum 
satis. Az utolsó évtizedben már czéljukhoz 
közel érkeztek a békész'k. Öregéből-nagyjából 
csak kilencz háború volt. Khina és Japán, 
Angolország és Szudán, Angolország és

Transzvál, Spanyolország és Amerika, Bul­
gária és Szerbia, Görögország és Török­
ország között; s hogy meg ne feled­
kezzünk a filippini, az abessziniai és a Khina 
ellen viselt háborúkról!__

„Sok is a vized szegény Ophélia!“ Talán 
bizonyítóknak mégis sok volna ez a háború 
haszontalansága ellen! Rá lehetne talán 
térni az eredményekre is. Előttem kétségte­
len, hogy a háború haszontalan és barbár 
dolog. De nem haszontalanok vájjon a béke­
egyesületek is? Vagy legalább is az eszkö­
zök haszontalanok, a melyeket a „békészek“ 
mozgósítanak.

No de most mégis meg vannak mentve, 
hála monsieur Humbert találmányának. Itt az 
uj, tökéletes és minden eddiginél rettentőbb öldöklő 
eszköz. Ha ez meg nem szünteti a háborút s 
meg nem menti a békeligák reputáczióját, 
akkor igazán arra a konklúzióra kell jut­
nom, hogy a háborúkat nem lehet megszün­
tetni. De hogy mi menti meg a béke­
egyesületek jó hírnevét, azt csakugyan nem 
tudom. (t.)

A kapitány ur csillagai.
Irtunk ma reggel egy kapitánynéról, a kit 

lopásért hat hónapi börtönre Ítélt a balassa­
gyarmati törvényszék. Az asszony maga ál­
lott törvény elé, maga tett följelentést ön­
maga ellen, s mivel bizonyítani is tudta, 
hogy csakugyan lopott közel ezer koronát, 
el is kellett ítélni. Az ítélet jogerős lett, 
mert a felek belenyugodtak, s az asszony 
talán már útban is van Mária-Nosztra felé, 
a hol fólesztendeig a börtön szomorú la­
kója lesz.

Ezer ilyen történet van, tolvajokról és 
börtönről, s a legtöbbnek a bírói Ítélettel el 
is veszett az érdekessége. Persze, ha az el­
itéit nem napszámosasszony vagy mosóné, 
hanem kapitány vagy bankár felesége, ak­
kor valamivel tovább izgatja az embereket 
az eset, de egy hét arra is elegendő, hogy 
akár egy bárókisasszony lopása fölött is 
napirendre térjünk.

A balassa-gyarmati kapitányné dolga azon­
ban nem ilyen. Nincs befejezve a bírói Ítélet­
tel ; sőt most kezd érdekes lenni és izgató.

Egy esztendeje ugyanis a kapitányné hites 
ura, Koch Gyula közös hadseregbeli kapi­
tány állott hadbíróság előtt s őt vádolták, 
hogy majd ötszáz forint kincstári pénzt el­
sikkasztott. Azt mondta a kapitány, hogy a 
pénzt elvesztette, nem tudja, hol és mikor, 
csak eliünt. Mivel ilyeneket nagyon sok 
sikkasztó mond, annak se hiszik el, a ki 
igazat mondott, A kapitányt elítélték két 
esztendei várfogságra. Letépték a csillagjait, 
degradálták közemberré s börtönbe vitték. 
Egy esztendőt már ki is töltött a rabságból.

így áll most a dolog, a mely — mondani 
is fölösleges — semmiesetre se maradhat 
igy. Két különböző bíróság két embert egy 
és ugyanazért a bűnért rabbá tett, holott 
egyikük feltétlenül ártatlan. Az ártatlanul 
szenvedőnek pedig vissza kell adni a sza­
badságát és a becsületét . . .

A valószínűség azt mondja, hogy a férj 
ártatlan, a kapitány. Nemcsak mind a ket­
ten vallják ezt, de a körülmények is úgy 
mutatják. Az asszony egy könnyelmű pilla­
natban elcsente az urától a pénzt, talán nem 
is sejtve, hogy az idegen, kincstári vagyon. 
Elköltötte piperére vagy másra, s mikor 
baj lett, mikor az ura rabságba került, nem 
mert szólani. A megbecstelenitett katona 
buszújától félt-e, vagy talán a börtöntől, vagy 
legjobban a gyalázattól, ki tudná megmon­
dani? Asszonynál érthető mindig a félelem, 
katona-feleségnél még inkább, mert ó a 
halált is várhatta nyomorulttá és becstelenné 
tett urától.

Hallgatott hát, veszni hagyta férjét, s 
tűrte, a inig tűrni tudta fölébredt lelkiisme­
rete marczangoló furdalásait. Egy esztendeig 
bírta, s mikor nem hagyta nyugodni a belső 
kín, elment a paphoz gyónni és elment a 
bíróhoz vallani . . .

Ha igy történtek az események — nagyon 
valószínű, hogy igy történtek — akkor a 
katonai bíróságnak egy pillanatig se sza­
bad késnie, hogy szabaddá tegye az ártat­
lanul sínylődő rab kapitányt, hogy vissza­
adja a becsületét és rangját. Kapitány ur 
Koch Gyulának fel kell varrni három arany 
csillagját, oda kell állítani újra a százada elé, 
s gyengédséggel, előzékenységgel iparkod­
jék mindenki vele elfeledtetni azt a nagy 
méltatlanságot, a mi rajta megesett . . .

Romantikus fantáziával azonban elgon­
dolható még egy megoldása a szomorú eset­
nek. Hátha mégis a férj bűnös? Hátha csak­
ugyan a kezén kallódott el a pénz, s igaz­
ságosan, jogosan ítélték el? Az asszony 
pedig sirdogált utána, s a két apátián árva 
sirt vele azért a szerencsétlenért, a ki ha 
vétkezett is, megbotlott is, mégis csak az ö 
szive bálványa volt, az ő szerelmetes, hites 
férje. S a mig az asszony álmatlan éjszaká­
kon vágyódott az imádott férfi után, a mig 
kínnal olvasta a gyászos napokat, a miken 
szerelmese szomorú börtönben sínylődik, 
megszületett egy nagy, nemes, asszonyi gon­
dolata. Fel fogja magát áldozni! Odaadja a 
szabadságát, hogy visszaváltsa a férfiét, el­
dobja a becsületét, hogy megmentse az 
uráét. S jelentkezett tolvaj gyanánt, s ri- 
mánkodott sírva a biráknak, hogy ítéljék 
el, mert ha mögötte becsukódik a börtön­
ajtó, egyszerre megnyílik egy másik, a 
mely eddig mázsás súlyával az ö lelkén 
feküdt . . .

Egy asszony agyában születhetnek ilyen 
gondolatok ! Egy női lélek képes ekkora 
önfeláldozásra!...

Mi történjék, ha ez a valóság?,..

Talán a jogász habozhatik, az érző s/.iv 
ekkor is csak egy megoldást tud. A kapi­
tány ártatlan. Ki kell nyitni a börtöne 
ajtait, vissza kell adni becsületét, szabad- 
ságát, s újra fel kell varrni három arany 
csillagját. Mert igazság az is, s törvénye a 
jó érzésnek, hogy akkora önfeláldozásnak, 
mint azé a szerető asszonyé, nem szabad 
nyom nélkül elvesznie. A mártírok elhulla­
tott véréből rózsák fakadlak, ennek az 
asszonynak a könyeiből csillagok váljanak, 
egy férfi gallérjára...

A kapitány urnák vissza kell adni a 
csillagait. Ha igaz az első feltevés, büszke 
csillagokat fog hordani, ha igaz a másik, 
akkor szépek lesznek a csillagjai és ragyo­
gók. Egy mártír asszony könyeinek gyémánt- 
cseppjei... —ki.

— A spanyol udvarból. Egyik angol 
folyóirat érdekesen irja le, hogy Mária Krisz­
tina spanyol királyné miképen iparkodó;; mo­
dern eszmékben nevelni a fiát, XIII. Alfonzét, és 
hogy ez mennyire nem sikerült neki. A fiinál 
uralkodó erélyesen ragaszkodik minden ha­
gyományhoz s teljes leikével ó-spanyol ural­
kodó akar lenni. Nem régen vaskos könyvvel 
kezében lépett be édes anyja boudoirjába. A 
könyvet kinyitotta s rámutatott egy helyre.

Nézd, anyám! Őseim korában mindeme 
tartományok képviselve voltak egy-egy em­
berrel a király előszobáiban. Most fél annyi 
ember sincs a palotában. Miért van ez?

— Kedves fiam! — szólt a királyné — egy 
özvegy asszonynak, meg egy kis fiúnak elég 
volt ennyi szolga is. Jövőre azonban úgy lesz, 
a mint te akarod.

És a mi monterosainkat (vadászok) miért szed­
ték össze különféle vidékekről, a helyett, hogy 
csak Espinosából valókat soroznának be, a 
mint ez évszázadok óta szokás volt Spanyol- 
országban ?

Mária Krisztina fájdalmasan mosolygott s 
megsimogatta az ifjú király halovány két 
arczát.

— Csakhogy én nem vagyok spanyol nö, és 
nem tulajdonítottam fontosságot ennek a szo­
kásnak. — Aztán sóhajtva tette hozzá: Lehet, 
hogy hiba volt tőlem . ..

S a szegény asszony bizonyára fájó vissza­
emlékezéssel gondolt rá, hogy tényleg soha 
sem volt a nép szemében spanyol királyné, 
hanem csupán XII. Alfonz király felesége s 
XIII. Alfonz anyja. Madrid népe előtt m a; 
most is a jókedvű Izabella az igazi királynő. 
A jó Izabella, a kinek szivében semmi nehez- 
telés sincs eiüzeteséert ... A gondtalan Iza­
bella, a ki azóta is többször visszat rt hazája 
fővárosába s a nép Hurrák-kiáltása közöli mo­
solyogva kocsikázik végig Madrid utczáin, 
mialatt a legyezőt úgy kezeli, a mint arra csak 
az igazi spanyol nő képes . . .

— A király hiránilolása. Pjchhergről táviratoz­
zák, hogy a király ma v-ggel kirándult a Sc!in°eber"r \ 
A puclib -rgi állomáson az uralkodót gróf Ki 'mannsegg 
helytartó üdvözölte ős a Schneebrrg völgyeiben 
fekvő ötvenhat község polgármester". Félórái pihenés 
után a király kíséretével elindult a Schneeberg tetejére, 
a melyet még most is tíz centiméter vaslag hón leg 
borit. — Az érdekes kiránduhi.-ról a következő részlete­
ket jelentik :

A tegnapról mára virradó éjj?l viharos voit úgy n, 
de egyúttal csillagos is, reggel p dig az idő nap­
fény sre fordult, úgy, hogy a kirándulást meg lehet t 
tartani.

A király ma reggel az Asp .ng vasút pályaház . I 
indult el herczeg Hechtens it cin főudvarmcstcr <>s é b 
udvari méltóság kíséretében. A közbeeső állomásokon 
mindenütt a községi hatóságok képviselői, a gyárosok 
és nagyiparosok, polgárok és parasztok, valamint o- 
lásgyermekek állottak sorfalat, lelkesen üdvözölve a 
királyt.

A ptichbergi pályaházban Kiclrnannsegg helytartó, 
a bécsújhelyi és neunkircheni kerületi főnökök, a \ uch 
b"rgi polgármester és számos küldöttség fogadta az 
uralkodót. A király a perronon várakozó közönség kü - 
pette észrevette JVeusser bécsi orvos-tan,irt, a kin k 
Puchberg közelében villája vau ts melegen üdvözölte. A 
mikor észrevette, hogy a közönség levette kalapját, han­
gosan rászólt :

— (Kérem vslamennyiüket, tégy, k fül kalapjukat, 
mert ebben a hidegben nem mulatság fedetlen ( vei 
áilani.

A mikor a király a Sclmeebergre vezető fogasé -, kő 
épületéhez indult, Frey polgármester fiatal leánya alpesi 
virágokból külött bokrétát nyújtott at a királynak, a kit 
a környékbeli diai- klubban elmondott beszéddel üdvü ,1. 
A beszéd igy kezdődött :

— Isten hozott, kedves császár ! Szép--n kérjük, í . 3 
szívesen a puehbergi leányok virágait.

A király örömmel hallgatta a fiatal leányt, a kuk 
Maresch udvari tisztviselő ő felsége megbízásából a 
király nevének kezdőbetűivel díszített arany karp,rezet 
adott át emlékül. A leányka igy köszönte meg az . n- 
dekot:

— Szívből köszönöm, felség, a szép ajándékot!
Mire a király igy válaszolt:
— Nincs mit megköszönni, becsületesen kiérdemelt«, z 

ajándékot.
Frey polgármester nejének s több nagybirtokosnak 3 

iparosnak bemutatása után a király megszólította IJ a 
gyárigazgutut, a ki kandijára egy hadiérmei, tűzött.

— Miféle hadiérem ez ? — kérdezte az uralkodó.
— A ném* t-franczia háborúban szereztem, — felelte 

Egan. •— Albert szász király parancsnoksága alatt.
— Fájdalom, most nagyon beteg, — mondotta a 

király. — Halala nagy veszteség volna mindnyájunkra 
nézve.

Ezután folytatta útját a Hochschneebergre. Erzs. >t 
királyné emlék-templomának bejáratánál rgy fiatal Lány 
fogadta, a ki Rosegger alkalmi versét szavalta el.

A Hochschneeberg-szálióbao, a hol a fogaskerekű 
útja véget ért, a szálló tulajdonosa kalauzolta a 
királyt.

Délben ebéd volt, egy órakor pedig ő felsége Pach- 
bergen át visszatért Becsbe.

— A szász király betegsége. Sybillenortból 
táviratozzák, hogy a szász király állapotáról 
ma reggel hét órakor a következő orvosi je­
lentést adták ki: A nairyobb zavar nélkül 
elmúlt tegnapi napra nyugtalan éjszaka Icövetkezitt, 
A király keveset aludt. lélegzése időnként nehéz. 
Er verés szabályos. Láztünetek nincsenek. — 
Egy magántávirat szerint a király tegnap 
óta nem képes a kormányzás ügyeit elvégezni. György 
herczeg helyettesíti. A család szeretné a bete­
get átköltöztetni Pillnitzbe, de az orvosok 
nem engedik. A király kedvencz orvosa, dr. 
Hoffmann, a „kis doktor,“ a mint nevezik-, 
rendkívül befolyással bir a beteg uralkodóra, 
0 az egyedüli, a ki rá tudja venni a királyt,



■ T

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 19; 1902
hogy táplálékot vegyen magához. Régebben, 
mikor a király naponta kártyázott, ha vélet­
lenül tovább maradt ülve a játékasztalnál, a 
kis doktornak elég volt megállni mellette, 
hogy az uralkodó azonnal abbahagyja a játé­
kot és fölálljon. — Drezdából táviratozzék, 
hogy György herczeg helyett gróf Seebach, az 
udvari színház főintendánsa utazik a londoni 
koronázásra mint rendkívüli követ. — J^gy 
Sibyllenortból éjjel érkezett távirat hozza 
hírül, hogy a ma este 6 órakor kiadott orvosi 
jelentés igy hangzik: A szász király ereje a nap 
folyamán Jzissé hanyatlott, múló ájulás is volt ész­
lelhető. Táplálkozás nagyon csekély.

— A király arczkópe Londonban. Királyunk 
VII. Edward angol királynak saját arczképét szánta 
koronázási ajándékul. A képet, mely angol tábornagyi 
egyenruhában ábrázolja a királyt, a napokban küldték 
el Londonba. A képet pompás keretbe foglalva a 
Buckinghatn-palolában helyezték el.

— A kétfejű sasok Eldorádója. Széles 
Magyarorszagen talán sehol s°m becsülik meg 
— Írja levelezőnk — a kétfejű sasokat annyira, 
mint Temesváron. Van is belőlük igen szép 
számban, eleven megbotránykozására a haza­
fias lakosságnak. És csodálatosképen a sok 
förtelmes madár közül egy olyan helyre fész­
kelte be magát, a minőre hamarosan csakugyan 
nem tudunk példát : az oltár fölé. Az irgalma- 
sok templomában ugyanis az cltár fölött egy 
két méter széles nagy kétfejű sas terpeszke­
dik. És hogy az irgalmasok nem is szándé­
koznak azt onnan elröppeni, hanem kegyelete- 
sen táplálják, bizonyítja az a tény, hogy csak 
mostanában tisztogatták meg, és festették be 
szépen fekete-sárgára, méltó boszuságára egyebek 
között az állami reáliskola hallgatóinak, a ki­
ket ebbe a templomba visznek misét hallgatni 
s imádkozni a magyarok Istenéhez. A piaris­
ták templomán is jutott hely e csúf madár­
nak, csakhogy a piaristák már nem eresztet­
ték be az oltár eié, ott csak a templomon 
levő kereszten rakott fészket. Innen azonban 
hihetőleg el fogják röpíteni, ha az uj épület 
építéséhez hozzá fognak. De hogy mikor lesz 
ez, az még a jövő titka. Említésre méltó, hogy 
mig az egyházi épületeken olyan fényes he­
lyen adnak helyet az osztrák madárnak, a 
kadét-iskolát már megszabadították tőle, ott 
nincs többé. Hiszszük, hogy lassankit majd 
csak elpusztulnak ezek a kétfejű sasok nem­
csak az Isten házairól, hanem Temesvár egyéb 
épületeiről is, a hol az indolenczia miatt olyan 
vígan tanyáznak.

— Gróf Lónyay Elemér és felesége tegnap este 
6 órakor Budapestről hajón Visegrádra utazott, a hol 
szombatig Pálfjy-Daun Vilmosné grófné vendégei 
lesznek. Szombaton a grófi pár Budapestre tér vissza 
éí még aznap Bécsbe utazik.

— A kadét tragédiája. Báró Putheány 
Zdenkót, a szerencsétlen végű fiatal huszár- 
tiszthelyettest Kecskeméten, a családi sírbolt­
ban helyezték örök nyugalomra. Keszthelyen, 
a hol rövid katonáskodás után gyászos halál 
érte, az ezredparancsnokság és a csendőr­
parancsnokság vegyes bizottsága együtt ve­
zette a vizsgálatot az éjjeli jelenet s az ezt 
követő megrázóan tragikus haláleset tárgyá­
ban. A vizsgálat — ha lehet hinni a félhiva­
talos tudósítás hitelességének — azt derítette 
ki, hogy a fiatal kadétot nem a csendőrpuskák 
golyója ölte meg. Éjfél utáni egy órakor talál­
kozott a kis kadét a csendőrökkel. Az utcza 
koromsötét volt. A csendőrök fölszólították, 
hogy álljon meg s adja át kardját. Putheány 
nem engedelmeskedett, hanem kirántotta revol­
verét és elsütötte. A csendőrök azt hitték, 
hogy a lövés nekik szólt. Attól tartva, hogy a 
báró újból lő, négy lövést küldtek feléje. 
Ekkor azonban a kis kadét már holtan terült 
el a kövezeten. Ezt mondja a vizsgálatról szóló 
jelentés s tegyük mindjárt hozzá, hogy épen nem 
nyugtatja meg a közvéleményt. Kissé rövid és 
kissé nagykőn is homályos az, a mit elmond s 
viszont elhallgat olyan körülményeket, a me­
lyek pedig kétséget kizáróan a valót állítanák 
elénk. Milyen golyót találtak a kadét fejében ? 
Revolvergolyó volt-e vagy Mannlicher-tol- 
tény ? Egy seb°t, egy golyót találtak-e a tes­
tében, vagy többet ? Ha egyet, vájjon tény­
leg revolvergoiyó volt-e s tényleg a kadét 
revolveréből való ? Ha több seb borítja kihűlt 
testét egynél, kérdjük, melyik lövés ölte meg: 
az-e, a melyik a revolverből szabadult ki, 
vagy az, a melyiket a csendőrök puskája 
küldött feléje. S végül tegyük fel, hogy a 
fiatal, lobbanékony vérit ifjú igazán öngyilkos 
lett, miért lett azzá ? Nem azért talán, mert 
attól tartott, hogy a csendőrök golyója fogja 
leteríteni, ha nem adja meg magát ? Fontos, 
súlyos kérdések ezek s a bizottságnak nem 
lehet oka arra, hogy a valót a nyilvánosság 
elől elzárja. Ha a húsz éves kadét valóban 
öngyilkos lett, hintsük sirhal mára az emléke­
zés virágait s zárjuk le a gyászos ügy aktáit. 
De ha nem maga okozta halálát, ha a katonai 
üldözés adta volna kezébe a gyilkos fegyvert, 
vagy esetleg a csendőrök golyója oltotta ki 
életét, akkor igenis kiváncsiak vagyunk arra, 
hogy ki a bűnös és mi lesz a bünhődése.

— Lovaglás ügy- A múltkor Nősz Gyula ország- 
gyűlési képviselő és Kallmann János volt képvisf lő 
között egy köztük régim húzódó ügyből heves szóváltás 
támadt, minek következménye kihívás lett. A két fél 
segédei azonban nem tudtak megállapodásra jutni a 
hecsületbiróság elé vitték a dolgot, a mely tegnap ült 
össze Szentiványi Árpád elnöklésével. A becsületbiró- 
ság tagjai Ivánka Oszkár, Senisey Boldizsár, Szivük 
Imre és Olay Lajos voltak. A beesületbiróság eredmény 
nélkül oszlott fel, a mire a segédek lemondtak. Most 
újabb megbízottak szerepelnek a lovagias ügybf n. Az 
uj segédek : dr. Nagy Mihály, Komjáthy Béla, Vörös 
László és Kristófig József képviselők csütörtökön ülnek 
össze tárgyalásra.

— lolsztoj. Yaltából táviratozzak Péter- 
várra, hogy a legújabb orvosi jelentés szerint, 
Tolsztoj állapotában határozott javulás állott 
be. A költő naponkint három órát tölt ágyon 
kívül, karszékben ülve, a kastély terraszán. 
Hőmérséklete és szívműködése rendes. Jó 
étvágygyal eszik és alszik.

— A német császár noailenburgl beszéde A 
t’sas czimü lengyel újság érdekes leleplezést közöl a 
német császár marienburgi beszédének okáról, a mely 
beszédben a császár tudvalevőleg a lengyel szemtelet, ség 
kifejezést használta. A Csas szerint a császár roppant tn-g- 
haragudott a miatt, a miért Chrzanowszky lengyel 
képviselő a porosz országgyűlésen a lengyel vita alkal­
mával azt mondta, hogy a Wreschenbe helyezett poros/, 
katonaság a porosz mételyt hozza magával. Másnap 
a császár magához kérette Chrzanowszk yt és igy szólt 
hozzá :

— Csak azt akarom önnek mondani, hogy a kor­
mányomat kritizálhatja tetszése szerint, a miniszteri 
intézkedésekről annyit beszéihat, a mennyit akar, de a 
mikor a hadseregemről van szó, akkor — hands oß!

A császár ezzel intett, hogy vége a kihallgatásnak és 
következett a marienburgi kirohanás.

— Királyi kitüntetés. A király Pelachy Ferencz 
bányamérnöknek, a Ferencz József-akoa-bányanoü üzem­
vezetése körül tett buzgó és sikeres szolgálatai elismerő 
seül, a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— Prielle Kornélia a Házban. A magyar 
színművészet őrökké bájos nagyasszonya, Prielle 
Kornélia ma a Házban volt. A művésznő Széli 
Kálmán miniszterelnöknél járt, hogy meg­
köszönje neki azokat a szívélyes, meleg soro­
kat, a melyekkel a miniszterelnök a művésznőt 
születésnapja és szobrának leleplezése alkalmá­
val üdvözölte. A kabinet feje rendkívül szíve­
sen fogadta a művésznőt s elbeszélgetett vele 
a rég elmúlt időkről. Üdvözlő-levele hosszabb 
is lehetett volna, de akkor sem mondhatott 
volna többet, mert Prielle Kornéliáról, az ő 
művészetéről és az ő nagyságáról még a nagy­
hangú szó is — kicsiny. A művésznő ezután 
egy szerkesztő karján távozott. S a mint végig 
ment a folyóson, a honatyák mélyen meg­
hajoltak előtte és utána néztek, mig csak el 
nem tűnt a lépcsőn.

— A mirtinlqnel ünnep az Operaházban. A
marliniqu*i üi népnek az Operaházba való áthelyezése 
rendkívül fokozta az érdeklődést a pon-pás műsora 
zer.epstély iránt. A mai nap folyamán is ig' n sok jegy 
fogyott el, mig a régi megváltott jegy1 Icet akadálytalanul 
cserélték be a magyar kir. Operaház Hajós-uíc/ai nappali 
pénztáránál. A még be nem váltott régi j> gyeket az 
Oper: ház pénztára délelőtt 10 1. és délután 3 5-ig és
este közvtll-nül az előadás rlőtt 7 8-ig álcs-réii Az 
Op'raháznál ma volt az finn- p vénéi részének fő! fóliája, 
Mader Rune! ig,.zga'ó vezi ti-se alatt. Kiválóan érdi ki s 
szán;--, a műsornak Török Irma szavalata. K’urucz- és 
népdalokat fog előadni és tárogató és czigányzenekar 
melódramatikus kísérete mellett. Ugyancsak az Opera- 
házban tartotta ma próbáját Mks Izidora Duncau, aki 
a Rákóczy indulóra ered ti felfo.ásu amazon tánezot 
komponált. Az estét Holtai J nő «Köszönet* czimü 
záröverse fogja berekes-teni c melyet mind a Pásztor 
Árpád prologjál is Varsányi Irén a Vígszínház tagja 
ad elő.

— Házkutatás Hamsoa Ágostonnál. Megírtuk 
tegnapi lapunkban, hogy PuLatián V. Trajan, a nagy­
szebeni Telegraful Komán szerkeszlöj", Cartea de 
Aur (Arany könyv) eztmen vaskos köoyvet adott ki, 
melyben erősen izgat a magyarság ellen. E miatt a 
nagvszebeni kir. törvényszék elrendelte az ö-;szes példá 
nyok elkobzását. Mint újabban jelentik, o vizsgálatot 
vezető nagyszebeni vizsgálóbíró a nyomozás során meg­
lepő eredményeket ért el. Kitűnt, hogy a több ezer 
forint a kerülő könyv kiadásában a földhöz ragadt sze­
gény Palatlánt igen előkelő helyről segélyezték. Fa­
lsban, a ki előbb a nagyszebeni Tribunat szerk-íz­
lelte, JiJetionu János érsekké választása alkalmával a 
nagyszebi ni érsekség hivatalos lapjának, a Telcgruful 
Románnak a szerkesztését vette át, mint e lap szer­
kesztője a nagyszebeni érsekség támogatásával h zzá 
tudott férkőzni a román papsághoz. A Cartea de 
Aur — ez utón több száz példányban eljutott a leg­
utolsó román parochiába is. Palaliannál a házkutatás 
alkalmával megtalálták az össz s előfizetők listáját I is, 
a nagyszebeni kir. ügyészség szinte emberfeletti munkát 
végez, hogy köz g-ivel elkoboztatja az izgató könyvet a 
kérlelhetetlen szigorral, személyválogatás nélkül megin­
dítja ez eljárást a röpirat terji sztői ellen. Mint Aradtól 
táviratozzak, érthető meglepetést keltett, hogy a nagy- 
sz ben! ügyészség távirati megkeresésére az aradi kir. 
ügyészség kiküldöttei az aradi püspökség udvarában 
is megjelentek s olt elkobozták a Hunisca Ágostonnál, 
a volt püspökjelöltnél, Metianu érsek rokonánál talált 
példányokat is. Az ügyészség az archimandritával 
j gyzőköoyvet vett fel 9 a lefoglalt könyvekkel együtt 
az iratokat további eljárás végett áttette az illetékes 
nagyszebeni ügyészséghez.

— A pestis. Európa réme, a pestis megint 
kisért. A kikötők egészségügyi hatóságai fo­
kozott óvatossággal ügyelnek arra, hogy a 
nagy nyári melegben, a mikor a pestis sok­
kalta veszedelmesebben terjed, mint a hideg 
időben, pestis-gyanús utast hozó hajó még 
csak közel se jusson Európa partjaihoz. 
Trieszbe tegnapelőtt hajózott be a Lloyd- 
társaság Imperator gőzöse. A hajót, mint ezt 
már jelentettük, gyanúsnak találták s nem 
bocsájtották be a kikötőbe. Az Imperator ma 
reggel fél 8 órakor végre megkapta a libera 
praticát, miután a gyanús tünetek között meg­
betegedett embert még eg)'szer orvosilag meg­
vizsgálták és konstatálták, hogy a pestis 
gyanúja ki van zárva. A betegség akut gége- 
hurut volt. — Dumpterquebvn a City of Perthes 
nevű angol hajót találták gyanúsnak. A pa­
rancsnok azt az utasítást kapta, hogy térjen 
rögtön vissza Londonba. A hajó erre még az 
éjszaka elhagyta a kikötőt.

— Az árvize vz.edoltm megszűnt. Az országos 
vízépítési igazgatóság vízrajzi osztálya jelenti : A Tisza 
Csap alatt kulminál, Namenynál erősen apait. A Sza­
mos S’/at márnái mér 2 metert apadt s az arvizvesz •- 
delem ezzel meg-zárit.

Nugy-Károlyból jelentik lapunknak : A szatmári 
folyammérnöki lnv.-tai közreműködésével siket ült a ható­
ságuk által kijenó-it közeg kn-L a szatmár udvari, darui,
latárfalvai, matolcsi és pai yol.ó védtöltés-szak tszokon a 
védtöltésik kiszakadását megakadályozni. A Szamos 
eddigi legmagasabb vízállását érte el, de árvize 
6- hol ki nem töri. A további vészé y egyelőre meg 
S- Unt. A sályi kumuon a mag.-s vízállás miatt a közle­
kedés napokig szünetelt.

— A szultán és a ezer. A szultán hadsegéde, a 
ki tegnapelőtt kihallgatáson volt a czárnál — mint P - 
t- rvárrál telegrafálják — a szultán nevében több a;an 
dékol nyújtott át és pedig egy 24 személyre való tea- 
készletet, a mely a szultán porczellángyárában készü’t, 
ezüst kanalukkal és egyéb hozzávalókkal, továbbá kot 
énekes porczellánvázát, a melyek közül az egyiket a 
czáruak. a másikai a éráménak küldte a szultán.

— A Nemzett Muzeum számokban. A muzeurn 
mull esztendejének történetét szamokban állította össze a 
Nem éli Muv um igazgatósága. A statisztika szerint a 
legtöbb látogatója a képtárnak volt, a melynek termei­
ben 157 uOU ember lordu t meg. A képtár az utóbbi 
es'tendőbi-n mindössze öl képpel szaporodott s ma 605 
képből áll. A könyvtár lajstromában 700 000 köuyv, 
torlan, kézirat és oklevél van felsorolva s az idei szapo­
rodás 126 000 darabra ruz Az álLttar 238.000 darab 
tárgyából 47 500-at tavaly kapott a nnizeum Az ásváoy- 
lar 846 darab-bal gazdagodott s ma 87.000-re rug. A 
két utóbbi tárlatot közel 127.000 látogató nézte meg. A 
néprajzi kiállítás 31 000 tárgyát 4000 en szemlélték s a 
számra nézve leggazdagabb osztályl, a növénytárt, mely 
ben 417 000 különféle növényt és virágot hoztak össze, 
nem kereste föl más, mint néhány tudós. Olyan kev- st n 
lehettek, hogy számszerűit meg sem jelű'lék őket. Az 
összes látogatók szamát a kimutatás 485 Ub'O emberre teszi.

— Eányáazhalál Pécsről táviratozzak, hogy a szász­
vári kőszénbányában légrobbanás történt, a minek kö­
vetkeztében az eltemetett munkásokat sikerült ugyan a 
romok alul kihúzni, de hat már halott volt, mig 
hármat élve mentettek meg.

— Öngyilkos építész. Pécsi tudósítónk táv- 
iratozza: Schedivil István építész főbe lőtte 
magát s meghalt. Még fiatal ember volt. Jegy­
ben járt egy leánynyal, a kit szeretett, de 
menyasszonya szülei utóbb mégsem akarták 
hozzá adni a leányt, s az eljegyzést felbontot­
ták. Az öngyilkos építész élete utolsó órájá­
ban több levelet irt és megható szavakkal 
vett búcsút jegyesétől.

— Lena" szobra. Becs város tanácsa — mint tá” 
iratilag jehntik — elhatározta, hogy a városi muzeum 
számára elkészítteti Lenau Miklós szobrát, a költő szá­
zadik születésnapja alkalmából. Az emlék mellszobor lesz, 
márványból.

— Szonfijr György emlékezete. Szondy György­
nek, a drégelyi hősnek dicső emlékét ez év julius 6-án, 
a drégelyi tragédia 350-ik évfordulóján Hont várm°gye 
fényesen megünnepü. Ipolyságon a megyeházán lesz az 
ünnep. Beszédben, szavalatban dicsőítik Szondy emlékét, 
délben banket lesz, mikor a főispán a Szondy serleggel 
kezében beszedet mond. Este pedig Drégely várát ki­
világítják,

— Kinizsi szobra. Kinizsi Pál, a Mátyás korabeli 
török háborúk rettegett hadvezére, a veszprémmegyei 
Nagyvázsony községben alussza örök álmát. A molnár­
legényből temesi gróffá, majd országbírói méltóságra 
emelkedett Kinizsi itt is született s életében gyakran 
pihente ki hadi fáradalmait nagyvázsonyi kastélyában, 
melyet Korvin Mátyástól kapott több faluval együtt 
adományba. E kastély, illetőleg vár romjai még ma ie 
met? vannak Nagyvázsony ban, a hol most mozgalom 
indult mcg, hogy emlékszobrot emeljenek a hősn-k. A 
mozgalom élén dr. Óváry Ferencz orsz. képviselő áll, 
a ki a szobor czéljára kétszáz koronát adományozott. A 
szoborbizottság megindította megyeszerte » gyűjtést, 
melyn-k eddigi sikere remélni engedi, hogy nemsok áré. 
méltó eml‘ k”t állítanak a lcgendaszcrü hősnek.

— Az udvart lovász bosznja. Monulov udvari 
lovászmester ellen, mint Belgrad! ól jelentik, t- gnap egy 
elbocsátott udvari lovász merényletet követel* el. Az el­
bocsátott lovas* ugyanis b csűrből revolverre! reá lőtt 
Monulovra, kit a golyó o karján f-ebesit"!? meg. A 
lovász a merénylet, után azonnal agyonlőtte magát.

— Szizasbcnkók. Prágában, az «Arany kereszt* 
szálloda javítási munkálatai közben, érd-kés leletre akad­
tak. Az emésztőgödör csatornájában ugyanis 187 darab 
vadonatúj ropogós százasbankói találtak, 23 darab név­
jegygyei : Eberbach Frigyes gyógyszerész. Nürn­
berg. A pénzt elvitték a rendőrségre, a hol megállapí­
tották, hogy n bankjegyek rendkívül ügyes hamisítvá­
nyok, a melyeket alig lehet megkülönböztetni a valódi 
bankjegyektől. Az ügyben szigorú vizsgalatot Indítottak.

— Humberték újabb bűnei. A rendőrség 
— mint Párisból jelentik — még mindég 
sikertelenül folytatja a hajszát Humberték 
ellen. A vizsgálat azonban folyik tovább és 
sok regényesnek látszó dolgot vet napfényre, 
melyeknek némely párisi lap nem átall hitelt 
adni. Ismeretes, hogy Daurit/nuc ellen az a vád 
merült fel, hogy részt vett Scholman milliomos­
nak. Humberték főhitelezőjének meggyilkolá­
sában. Most a vizsgálóbíró egy más drámának 
a földerítésén fáradozik, nevezetesen, hogy 
gyilkosság vagy öngyilkosság oltotta-e ki 
életét annak az embernek, a kit Humberték 
lakásának közelében egy utczai házikóban föl­
akasztva találtak. Ez az ember ugyanis régeb­
ben alkalmazottja volt Humber tőknek, de 
később valami öifFerencziája támadt a család­
dal, a melynek ez okon nagyon alkalmatlan 
volt s mint most több terhelő adatból kiderül, 
nem lehetetlen hogy a Humbert-család tette el 
láb alól. Akkoriban öngyilkosságnak minősí­
tették az esetet és napirendre tértek fölötte.

— Két leány tragédiája. A Szentes közelében 
levő Donáthon történt. Pusztai Mátyás földműves 
bement a váróéba s olthonn hagyta két szép fialal 
leányát. A leányok eb intőn varrogattak, aztán, hogy 
beesteledeU, tüzet raktak a konyhában s kukorlczál 
pattogtattak. A tüzből valószínűleg kipattant egy szikra 
s a tűzhely melletti rozsé közé esett. A leányok ezt 
nem vetlek észre s nyugodom lefeküdtek. Mire édes apjok 
hazajött, kicsiny háza lángban állott. A szerencsétlen 
leányoknak csak megszenesedett holtteste került ki a 

romok alól.

Vilmos császár a diákok között-

= Kovács Mihály panasza. Rovács Mihály, a 
Népszínház kitűnő komikusa ma délelőtt megjelent a 
rendőrségen és elpanaszolta, hogy egy furfangos tolvajod 
meglopta. A lopás úgy történt, hogy felesége, Krecsányi 
Vera egyik drága ruháját < 1 akarta küld ni a szabójá­
hoz, hogy valami átalakítás! eszközöljön rajta s telefonon 
kérte a szabót, hogy küldjön a ruháért. Par óra múlva 
megjelent a lakáson egy asszony, a ki azt mondotta, 
hogy a szabó küldte a ruháért. Gyanútlanul adták át a 
ruhát. Ma reggel azután kiderült, hogy az az asszony, a 
ki elölte a ruhát, tolvajnő volt s a szabó-üzletből nem 
küldötték. A rendőrség nyomozza a tolvajass^onyt, a ki 
a viszonyokkal nagyon srnerős lehetett.

= Elfogott betörök A rendőrség elfogta Költs 
Gyűl* 15 eves és Kolos Jó/sel 21 t'-v-s csavargókat, a 
kik a Dmiagőzhajózúsi társaság Rudolf-rakput 3. számú 
házába lopóztak, s ott Vörös Kálmánná padlásán fel- 
törte» több szekrényt, mely khől mintegy 400 koronát 
erő ruhaneműt loptak el. Feltörtek még két pinezét, 
honnan több üveg ó-bort vittek el. A merész betörőket 
átadták az ügyészségnek.

-■ Easszafuras. Dárday Aladár Scilovszky-térc-n 
levő könyvnyomdájának irodáját az éjszaka tolvajkulcs 
csal felnyitották és az ott elhelyezett Wertheim-sztkrenyt 
jobboldalán lifuiIák. Elvittek belőle egy 900 koronái 
tartalmazó I véiboritékot és egy hatlövetű furgópiszlolyt. 
A Wert beim-szekrény rn-llett a löldőn megtalálták 
D’itduy nevére szóló 1000 koronát érő takarékpénztári 
könyvét, mely. t a tolvajok, úgy latszik, nem mertek ma­
gukkal vinni, vagy sn llségükkbeu olt felejtették. Találtak 
ezenkívül egy hajlított vasdrólot, inelylyel a szekrényből 
az értéktárgyukat kiszedték

TÁVIRATOK.
Nemzetközi munkásbiztositó 

kongresszus.
Düsseldorf, junius 18. Ma délután a német 

és küllőiül kormányok nagy részvétele mellett 
megnyitották a nemzetközi munkásbiztositó 
kongresszust. Gróf Posadowski üdvözölte a je­
lenlevőket a német birodalom nevében és ki­
emelte, hogy a nagy részvétel bizonyítéka 
annak, mily mély gyökeret vert a szo- 
cziálpolitikai eszme nemcsak a kormá­
nyokban, hanem a gyakorlati igazgatás, 
a tudományos kutatás és az ipari élet 
képviseletében is. A szónok ezután fog­
lalkozott az előbbi és a mostani gazdasági 
viszonyokkal és azt mondta, hogy most uj 
utakat kell keresni, hogy a munkásnak, a ki­
nek egyedüli létalapja a munkaképessége, 
biztosítékot nyújtsanak a hivatásával járó 
veszedelmek ellen. Gróf Posadowski után Möller 
kereskedelmi miniszter kiemelte, hogy a 
németországi sikerek elnémítják mindazokat 
az aggályokat, melyeket a Németországban 
már behozott szocziális biztosítások ellen han­
goztattak. Csak Ausztria követte teljesen Né­
metországot. Á többi államok még nem győz­
ték le az elvi ellentéteket a kényszerbiztositás 
és az önkéntes biztosítás közt. Reméli, hogy a 
szocziális kényszerbiztositás minden országban 

• mielőbb győzni fog.

Bonn, junius 18. A „Borussia“ diákegylet 
lakomáján a diákegylet elnöke az ifjú nemze­
dék nevében felköszöntötte Vilmos császárt. A 
császár köszönetét mondott, azután az ifjúság­
hoz fordult és felhívta, hogy a tulhabzó ifjúi 
erő minden vidámsága mellett gondoljanak 
azokra a napokra, a melyekre elő kell készül­
niük. Az élet komoly. A hazának férfiakra van 
szüksége. A császár rámutatott azokra a 
mintaképekre, a kik épen ebből a körből 
kerültek ki és igy folytatta: Nektek adatott 
meg, hogy fejedelmi saíjakat lássatok maga­
tok közt és segítsetek őket előkészíteni és be­
vezetni az életbe. Ismerjék meg az életnek 
nemcsak a vidám, hanem a komoly oldalát is. 
A császár azzal az óhajjal végezte beszédét, 
hogy mindnyájan, a kik az egyletből kikerül­
nek, szívesen kövessék a király hivó szavát 
akár idebent a haza javára, akár kifelé a haza 
védelmére.

A londoni koronázás.
London, junius 18. A királyi ázsiai tár­

saság a koronázásra ideérkezett indiai her- 
czegek tiszteletére lakomát rendezett, a me­
lyen jelen volt a connanghti herczeg, Roberts 
lord és más méltóságok. A connaughti herczeg 
beszédében megemlítette, hotry a walesi hrrczrg 
és neje legközelebb meglátogatja Indiát A London­
ban élő uj-zélandiak Seddon uj-zélandi minisz­
terelnök tiszteletére rendeztek lakomát, a me­
lyen Seddon azt kívánta, hogy a gyarmatoknak 
kereskedelempolitikai kedvezményeket adjanak. Az 
uj-zélandi kormány nevében azzal a kérelem­
mel fordult Cluimberlain miniszterhez, hogy 
kedvezményes tarifákat léptessenek életbe, egy­
részt Angliában készült és angol hajókon a 
gyarmatokba behozott áruk vámjának leszál­
lításával, másrészt az anyaországban a gyar­
matok termékei után vámok leszállításával.

Harczoló bucsusok.
Ma diri fl, junius 18. A vi lesben (Asturia) a Szent 

Antal-ürmepen valóságos harezra került a dolog a 
bucsusok között. Tizenegy embert puskalövéssel 
megsrbesitettek, néhányukat súlyosan. Tizenkét embert 
letartóztattak.

Közgazdasági táviratok.
JSewyork.

— Zárlat. —
junius 18. junius 17. junius 16.

Búza helyben . . . . . 80— 80% 80.—
> júniusra. • • e -- — —
> júliusra . . . . . 78Vy 78% 78%
» szeptemberre . • • 7f)6/# 76% 76%
» deczem bérré . . 77 V« 77% 77%
Irányzat: állandó.

Gabonaszállítási dij Liverpoolba 1 ’/, 1% 1%
Tengeri júniusra . . . . — —

» júliusra . . - - 66’/* 66% 66%
» szeptemberre . . 63 >/, 63% 63%

Irányzat: szilárd.
Chicago.
— Zárlat —

junius 18. juniu; 17. junius 16.
Búza júniusra. . . . . 73V, 72% 72%

» júliusra . . . - - 72% 72% 72-
Irányzat: állandó.

Tengeri szeptemberre cr
*

Ü
O 59-

00o

Irányzat: szilárd.
Saw-lurk, junius 18 fZárlat.) Gyapot : Nnw-

Yorkban helyben 9'/4 l9%fi tegnap), gyapot juniusn
9 75 (9 80), gyapot tizepti mberre 9.91 i9 93 ), gyapot
New-Orl'-ansban helyben 91 lf (9 — PetroLeurn:
Stand White Newyoi khan 7 40 (7.40), petróleum Stand
White Philadelphiában1 7 35 (7 35). petróleum Rafined
111 Gase- 8 50 (8.50), petroleum Credit Bálám'*‘<4 af í) 1
City 1.20,1 20). — Zsír : Wedern =1leamt 10.60 (10.55 ,
zsír Rollt ei- Rrotlirra 10.80 (10 75). — A are fair
Rio V sz 5% (5%). k ive júniusra 4.75 (4.75), 
kávé szeptemberre 4.85 (4.85). — Liszt Spring
Wheal Clear- 2.95 (2 95). — C'zukor 3.— i3 —) — 
Ön 29 — (29.52) - lif.z 12-12 50. (12.12 —12.501.

Chiu a ico j’ioius 18. (Zárlat.) Zár júliusra 1U.20 
(10.15), szeptemberre 10.27 (10.20). — Szalonna 
Solirt clear 10.80 (10 80). — Sertéshui júliusra
17 60 (17 55)

színház es művészét.
— A czigánybáró A Népszínházban ma újból 

reprise volt. Színre került «A czigánybáró.» Hegyi 
Aranka bájos éneke, átérzett, remek játéka messze ki­
magaslott a többiek szereplése felett, méltón sorakozott 
azonban Margó Cz. Czipra szerepében. KtnedicK 
kedvetlenül játszott a darab elején, utóbb mégis hele- 
melegedett és egyik-másik szerelmi kettősben jól meg­
állta a helyet. Németh és Tollogi humorizáltak, bár 
a szünet közeledése nagyon meglátszott játékukon. Hor­
váth Ilona határozottan j.vul, éneke preozizebb, tisz­
tább lett és játékában közeledik a természetességhez. Jó 
volt végül Újvári és Kiss. ( -a.)

— Nemzeti színház Muser vigjá'éka, az Ibolya- 
faló, holnapután jiénteken éri meg 50 ik előadását i 
Nemzeti Színházban. A nagysikerű darab, metymk 
kivált Újházi Ed" altisztje szerezte meg a népszerűsé­
get, 1876. junius 12-én került először színre. — Szom­
baton Echegaray Aagy Galeotto-ját adják elő, mely 
1891 január 27 ike óta van a Nemz ti Színház műso­
réin. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy holnap, szer­
dán, a Pogány Gábor előadása 7 órakor kezdődik.

— Bzoyer Ilonka Nagyvaradon. Szoyer Munka, 
a in. k r. Operába/ tagja, hétfőn és kedden Somogvi 
színtársulatánál Nagyváradon vendégszerepelt. Hétfőn az 
«Angol asszony leányáéban, tegnap pedig a «Gésák* 
Mimóza szerepében mutat t ozott be, óriási sikert aratva. 
Szoyer Ilonka vendégszereplését folytatva, e héten Ko­
lozsváron kezdi meg négy estére terjedő vendégjátékát.

— Beolt Vllmoi szerződését az Ope raház igazgató 
sága tíz. évre megújította.

— Vtssgálati hangverseny. A Major J. Gyula 
igazgatósága alatt álló budapesti zeneiskola e hó 2Í-én 
és 22 én délelőtt 10 órakor tartja vizsgálati hangver­
senyeit a terézvárosi társaskör gyár-uteza 18. sz. alatti 
dintermében.

— A páholy. A szezon vége felé a Vígszínház még 
sorát ejti azoknak a daraboknak, a melyek az év folya­
méin hatással kerültek színre. Ezek között szerepel 
Kraa'.z és Lauff mulatságos bohózata, a Páholy, a mely 
az összes vidéki színpadoknak is kedvelt müsordarabjúvá 
lett. A Páholyt csütörtökön adják ismét.

— Városliget! színkör. A Városligeti színkörben 
ma est’ zsúfolt ház nézte végig a Czigánybáró elő­
adását. S.• Ilit Rathonyi Tilla játszotta s terjedelmes 
hangjával és üde játékával nagy tetszést aratott.

TUDOMÁNY, IRODALOM,
— A Magyar Nyelvőr junius 15-iki füzete a követ­

kező tartalommal jelent meg: A magyar szórend. 
Simonyi Zsigmondiéi. Korán abba hagyta és korán 
hagyta abba. Kioska Emiltől. Megtiltom hogy ... 
Szigeti Józseftől. Perelni. Asbóth Oszkártól. Az Ehren­
feld kódex hibás, vagy hiányos fordításai. Katona 
Lajostól. Márton József és a nyelvújítás. Simái Ödön 
tői. A német-magyar szótárhoz. Schön József, Schlandt 
Henrik, Steiner Ignácz, Fázik Lajos, Bérezi Fülöp 
és a szersesztőeég hozzászólásával. Irodalom Nyelv­
művelés. Magyarázatok. Egyveleg. Nyelvhagyományok. 
Üzenetek.

— A magyarországi közoktatás története M4- 
rla Terézia korában, irta dr. Fináczy Ernő. Máso. 
dik kötet. Budapest, kiadja a M. T. Akadémia, X9(>2 
Ára 8 korona. A könyv történelmi részből, függelékből 
és mellékletekből áll. A történelmi rész fejezetei: 1 a 
pedagógiai felfogás átalakulása fraoczia és német föl. 
dön (Ez a fejezet igen vázlatos.); 2. a tanügyi reform
Ausztriában ; 3. a reform előmunkálatai Maeyarorsza- 
gon; 4. a nagyszombati egyetem újat b szervezése és 
Budára áthelyezése; 5. az egyetemi és a tanulmányi 
alap keletkezése; C. az uj rendsz«r kormányzati alvei • 
7. a tanítás és nevelés uj rendje ; 8. a ratio education^ 
keletkezése; 9. a népoktatás szervezése; 10. a kir. g|m. 
náziumok és kir. akadémiák; 11. a kit. tudomány,
egyetem ; 12. a ratio education« és a hazai proűstán.
sok; 13. a nagy felavató-ünnep. A függelékben: aI 
újvidéki klerikus iskola terve és a selmeczi akadémia 
megalapítása. A mellékletekben 12 okmány részben olasz, 
részben német, részben latin nyelven.

TAITOGT.
— Kézimunkák ée nol tparmnokák kiállítása

A székesfőváros III kér. közs. polgári leány- es női ipar­
iskolában a kézimunkák rajzok és női iparmunkák gaZ. 
dag gyűjteménye van kiállítva. Különösen a magyar 
motívumok alkalmazása s a gyakorlati zssógra trj. 
rekvés jellemzi ezt a kiállítást, melyet e hó 20 ikái» 
d. e. 9 órától d. u. 1 óráig lehet megtekinteni.

— Középiskolai nemzetközt harsán. A Brüiz. 
szélben 1901-ben táróit nemzetközi középiskolai kon- 
passzusról most adták ki a hivatalos jelentést. Eo-ri a 
kongresszuson M igvarország is képviselve volt \ llie 
jelent kötet közli a magyar kormány képviselőjének, dr 
Durvái Móricz i.-azgatooak V tszé-sse! fogadott h<
is, rnely-t egy középiskolai nemzetközi bureau 
érd' kében tartott. A kötet végén említés v*n tév» »rr | 
is, hogy Brüsszelben az ilyen bureau létesítése czéljabé| 
már m°g is telték a szükséges lépéseket.

— Műegyetemi ólet. A budapesti kir. József mQ. 
egyetem r-k óra fölszólítja a viszontszolgálat! mérnöki 
ösztöndíjasokat és azokat a müegyev mi hallgatókat. a 
kik a szünidők idejére az államépitész ti hivm ! ukba 
vaíó elhelyezésüket kérték, hogy beosztatásuk rám a 
rektori hivatalban haladéktalanul jelentkezz o»k A/ok 
a kik beo-zt -tásuk után hivatalukat a kitűzött időben 
pontosan el nem foglalják nüntetéskép, ösztöndíjukat set 
hónapra íerj-dőleg elvesztik.

— A Szász féle nyilvános elemi iskolában 
(Andrösey ut 83.) íz évzáró vizsgálatok e hó 16., 17. 
és 18 án szép sikerrel folvtak le.

— At*, egyetemi rektor A budapesti tadománv- 
egyetem rektorának megvál asztása alkalmából tudván vő. 
lg szavazategyenlőség esete állott elő, úgy, hogy 
Wlassies Gyűl« vallás- és közoktatásügyi miniszter fog 
az egyetemi szabályzatokban gyökerező ;og,inál fogva a 
rektor kérdésében végérvényesen határozni. Hasonló 
szavazategyenlőség »sete már 1879-hen, illetőleg 1883-ban 
is I lőfordu.t a rektor-választás alkalmából dr. Margó 
Tivadar és dr. Téífy Iván között, illetőleg dr. Szabó 
József és dr Telly Iván között; mind a két esetben a 
közoktatásügyi miniszter a rend“3 tanári rangidőshez 
alapján döntött. Nagyon valószínű, hogy a moshei 
esetben is Wlassics miniszter hasonló »Ivi alapon fog 
dönteni. Ebben az esetben tehát dr. Hő.'y-g lenne az uj 
rektor.

— Az Országos Polgári Iskolai Egyesület 
Igazgatós-iga Lúd K .roly einö»l»!e melMt tegnap 
igen látogatott gyűlést tartva, első sorban a brass i 
népeso. i: ígérkező julius hó 3. és 4-iki köz,yü'ée öv ­
vel foglalkozott. Volensdcy Gyula titkár előtérj a 
folytán megvitatta nzun indítványokat, mely k"t a há­
ny ívidéki, tátravidéki, soproni, székes fővárosi >•? a 
délvidéki körök tettek, utóbbiak 12 pontba fog!. u 
össze azon kívánságaik .t, melyek megvalósítása a pc.- 
gári iskolai tanársága .k egközeb bbi teendői voinánu a 
polgári iskolai reb rm sürgős rn goldása érdekében. Az 
igazgatóság úgy találja, hogy a délvidéki kör javaslatá­
nak több [Kiútja olyan, a ni'iy csakis a reform mg- 
va éisitása esetén tehát törvényalkotással teljesíthet', 
mások meg a jelenlegi törvények k< re érmn is megold­
hatók, melyek nagyrészt folyamatban vannak Az első 
fajta javaslatokat is folyton napirenden t.rt|ák, érd-kük­
ben nagyobb társadalmi mozgalmat s/er»i ?nek, utóbbiak 
teljesültét azzal is elősegítik, begy az évi felterjesztésben 
a miniszt r figyelmét újólag ezekre irányítják. — A 
nyugdíjügy figyelemmel kisérésére egv hat tagú bizott­
ságot küldtek ki, a mely a nagy szünidőben is utam 
néz. és ha k»ll, gyors lépések megtételére megteszi az 
elök'-s- ült leket. — A nagy róczei tanári kar azzal a fel­
szólítással fordult a tanún karokhoz, hogy az elcüci 
állásra dr. Kovács János jelölte-,v » első helyen, edd.g 
csak három iskola és más három tag csatlakozott az el­
késett és helytelen alakban indított mozg alomhoz, mivel 
az április havi választmányi gyűlés jelölés-it cs kis újabb 
választmányi gyűlés másíthatná meg, ellenben a tanári 
karok, melyekben n»m egyleti tagok is vannak, az 
egyesület adminisztratív ügyeibe nem szí Ihatnak bele. 
Kü.önben első sorban dr. Kovács János ítéli el nyilatko­
zatában a mozgalmat, a mely csak a tanárság közti 
egyetértés megboiygatátára alkalmas ée kijelenti, «hogy 
a kö lett labor v zetésére a legilletékes-bbnek a 
tanáregyletek egyesülése alkalmából is és mo-t is a 
jelenlegi vezelő»i get tartja.* — Uj tagok felvétele -- és 
a bra.-sói közgyűlésre — és a kapcsolatos kirándulá­
sokra jelentkezetteknek, szám szerint több mint 80 n A 
számbavétele kép-zte a gyűlés többi tárgyát A jelent­
kezések meg folyton tartanak, az erdelyrészt iskolák 
nagy r.sze még nem is jelentkezett. A székes fővárosit« 
és a környékbeliek, valamint a fővároson átutazók pedig 
még az utolsó héten is jelentkezhetnek. Az első vidéki 
közgyűlés tehát miodeukép nép-snek ígérkezik.

FŐVÁB.OSI ÜGYEK-
— Palyazat alapítványi helyekre. A tanács a

budap-sti kér sk-delmi Akadémia felső kereskedelmi 
iskolájánál tn-tö lésre váró s a «Ferencz József és Erzsébet* 
és «D ak Ferencz* n- vet viselő alapítványi tizer.ni-gy 
helyre nyilvános pályázatot hirdet. A kérvényé» t juuus 
hónap 5 ikéig kell benyújtani a központi városházán levő 
iktatuhivatalhoz.

— Az állami borltal adó és húsfogyasztást adó 
megváltási A székesfőváros ható»aga a van von I o 
kívül fez vő terület' n szedhető állami horital-adó és bus- 
fogyasztási-adó megváltása iránt, az 1902. évre feltétlenül, 
az 1903 és 1904 évekre pidig főitéielegen, szerződésre 
lépett az államaines'árral. Ez a szerződés, az abban 
foglalt rendelkezések sz-nnt az. 1903. évre vonatkozólag 
az idén szeptember hónap 15 ikéig mondható föl. Ezekre 
az adókra a törvény érteimében csak abban az esetben 
rész- sül a fővaros állami segélyezésben, ha ezek besze­
désének a jogát az államkincstártól megváltja. Minthogy 
p. dig ennek az állami s géiyösszegnek az elvesztése a 
fővárosnak évinként 130,000 korona kart okozna, a 
tanács azt javasolja a közgyűlésnek, hogy » főváros ezt 
a szerződést n« mondja föl.

— Adókivetés A fővárosi adókivető bizottságok
e héten a zövetkező uj helyrajzűzámu házakban 
összeírt adókötelesek 111. osztályú kervs'ladojavasla'ait 
fogják tárgyalni : A 1 kerületben (Kriszttna-város) csü­
törtökön és szombaton a külön meghívottakét, pénteken 
nincs tárgyalás. — A II. k-rületbeo csütörtökön 3958— 
3961/27 hrsz.-ig, pénteken 3961/27 —4007 hr«.-igi 
szombaton 4009/10 6298 uj hrsz. ig. — A IV kerü­
letben csütörtökön 527. hrsz.-ig, pénteken 528-531 iga 
szombaton 532 535-ig — Az V. kerületben az első bi­
zottság csütöriötöD 739 -740 ig, pénteken 741 742-ig,
szombaton 743/4 - 747-ig ; a második bizottság csütörtö­
kön 1155—66 4 — 1166-ig, péntekén 1167/a — 1176/a-igi 
szombaton 1177- 1216 ig. — A VI. k-rüieben az első 
bizottság csütörtökön 3654-3665-ig, póni' k n 3666— 
3667-ig, szombaton 3668 3679-,g; a ma.-od k bizottság 
csütörtökön 3081/83 3990/7-tg, pénteken 39*0/10- 
3101 /b ig, szombaton 3102 3114 ig. — A Ml kerü­
letben az első bizuttseg csü'örösön 4965 4973-ig,
pénteken 4974 - 4981 ig, szombaton a külön meghívót-.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 19.

A főváros közgyűlése.
A* Egyetértés tndósitójátóL —

Kossuth Lajos születésnapjának századik év­
fordulóját meg fogja Ünnepelni az egész or­
szág. Meg fogja ünnepelni a főváros is. a 
melynek díszpolgára volt Kossuth Lajos és a 
melynek közönsége az egész nemzet hálás kö­
szönetét érdemelte ki azzal, hogy Kossuth 
Lajos temetését a n^gy halotthoz méltó fény­
nyel és kegyelettel végezte. Nem maradhat el 
az ország első törvényhatósága most sem, a 
mikor a sirhoz kell zarándokolni és ott a szent 
hamvak előtt kell hálát adni a magyarok 
istenének, hogy egy évszázaddal ezelőtt 
Kossuth Lajost adta nemzetünknek.

A mai közgyűlés magáévá tette azokat a 
javaslatokat, a melyeket az évforduló megün­
neplése czéljából a tanács előterjesztett, de 
megtoldotta dr. Szalay Mihálynak szépen indo­
kolt és lendületes szavakban kifejezett indít­
ványa tolytán azzal, hogy az ünnepségre 
meghívják a kormányt, a hatóságok fejeit és 
az ország összes törvényhatóságait. Az indit- 
vány, icren helyesen, országos ünnepélylyé 
teszi a Kossuth-mauzoleum alapkőletételének 
szertartását.

Majd a vízvezeték mnlt heti botrányos álla­
potáról és az ahhoz fűzött polgármesteri jelen­
tésről vitatkoztak. A felszólalók mind súlyos 
kritikát gyakoroltak a történtek fölött és vé­
gül elfogadták Rózsavölgyi Manónak és társai­
nak azt az indítványát, hogy a legszigorúbb 
vizsgálat indíttassák és gondoskodás történjék 
arra nézve, hogy hasonló zavarok ne ismét­
lődjenek.

A közgyűlésről részletes tudósításunk ez:
A székre főváros törvényhatósági bizottsága ma dél­

után közgyűlést tartottt Márkus József főpolgármester 
elnőklése mellett.

Bejelentette az elnök, hogy a közgyűlés utasítása 
folytán a fővárosi bizottsági tagok küldöttségileg tiszte­
legtek Lar»pl Hugó fő=zámv»vőnél s üdvözölték őt a 
szolgálatának negyvenedik évfordulóján (Éljenzés)

Fajtatommal jelenti az elnök dr. Fried Adolf tör- 
vényli.iósági bizottsági tag elhalálozását s indítványozza, 
hogy iá emlékezetéi jegyzőkönyvileg öröki séli nv-r; s a 
gyászoló családhoz részvétiratot intézzenek. (Helyeslés) 
Fried Adolf helyébe, mint törvényhatósági bizottsági tag, 
a legtöbb szavazatot kapott póttag: dr. Rakov^zlcy 
Géza lép.

Jelölések.
Bejelentette az elnök, hogy az üresedésben levő má­

sodosztályú tanácsjegy/.ői állásra ma történt meg a 
kijelölés. A kandidáló bizottság erre az állásra első 
heben Ruzath Jánost, második helyn Kovács Lászlót, 
és harmadik hely-'u Sántha D- n»st jelölte. A választás 
a legközelebbi közgyűlésen lesz. Ugyanakkor meg kell 
választani a bíráló-bizottságban, a közlekedésügyi- és 
katonaügyi bizottságban megüresedett helyekre is a 
tagokat.

Kossuth Lajos emlékezete.
A tanács megteszi az előterjesztését a Kossuth Lőjos 

születésnapja századik évfordulójának a megünneplése 
tárgyában. E szerint szeptember hónap 19 ikén, Kossuth 
Lajos születésének századik évfordulóján az egyik tem­
plomban ünnepi istentisztelet lesz, a hatóság Kossuth 
sírjára koszorút helyez. Akkor teszik le majd a Kossuth- 
mauzoleum alapkövét s az összes községi iskolákban ün­
nepet rendeznek. Kéri a tanács a közgyűléstől, hogy 
rend*lje el mindezeknek az intézkedéseknek a meg­
tételét.

Dr. StUay Mihály, mint a ki a megünneplésre az 
indítványt tette, nincs megelégedve a tanács javaslatával. 
Hiszen, ha lehetséges, hogy valamely más nemzet ha­
sonló nagyság születése napját ünnepelheti, bizonyos, 
hogy az a nemzet igazán nagyszabásúvá teszi azt az ün­
nepet. Képzeljük el, hogy Olaszország Garibaldi szüle­
tése napját, Amerika Washingtonét ünnepli; akkor el­
képzelhetjük. hogy mily- n nagyszerű, magasztos alakban 
fog íz történni. Miért nem ünnepeljük hát mi is méltó 
módon ezt a napot. (Egy hang : «Nem engedik meg 
B ácsból!») Meg van győződve, hogy ezt a legfelsőbb kö­
rökben sem akadályozná meg senki; tehát minden a 
kormánytól fü;g s ha ellenkezőleg lesz, nem a nép, ha­
nem a kormány az. a mely a ^gyanúsítja a legfelsőbb 
köröket. A viszonyt kát figyelembe véve, nagyon szerény 
indítványt tesz : azt. hogy fogadjak ugyan el a tanács 
javaslatát, de azzal, hogy kérjék föl a kormányt, az or­
szággyűlés két házát és a törvényhatóságokat, hogy a 
székes főváros részéről rendezendő ünnepségeken jelen­
jenek meg.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a tanács javaslatát, 
Szalav indítványával együtt.

A vízvezetéki mizéria
Előterjesztésre került a vízszolgáltatás körül legutóbb 

fölmerült zavarok tárgyában tett indítvány, a polgár- 
mester jelentése, az állandó vízvezetéki bizottság és tanács 
előt*rjesz:éee s a belügyminiszter leirata.

Rózsavölgyi Manó, mit a ki indítványt tett, fönn­
tartja a t az állítását, hogy a fővárosi vízvezeték kezelése 
a legnagyobb aggályokat kelti a törvényhatósági bizott­
ságban, * hogy azokat a magyarázatokat, a melyeket a 
visvezetéki igazgatóság a zavarok okai tárgyában adott, 
kielégítőknek és megnyugtatóknak nem tartja s igy most 
is ragaszkodik a hoz a kívánságához, hogy a polgármester 
a legs/igorubb vizsgálatot ejts» meg. A közgyűlés, a 
történtek után, k»ll, hogy oizalmatlanságot fejezzen ki 
az eddigi vezetés ellen.

Dezeényt József, abból a czélból, hogy hasonló bajok 
elő ne fordulhassanak, a legszigorúbb ellenőrzést kívánja. 
Javasolja, hogy a kerületi orvosok és tiszti orvosok foly­
tonosan figyeljék meg a vizv. zetéki viz állapotát s a 
tapasztalt hibákról es hiányosságokról azonnal tegyenek 
jelentést a tanácsnak.

Havass Rezső úgy látja, hogy ebben is, mint sok 
máéban. Faló Pál-fele késlekedés történt. Pedig a víz­
vezeték dolgában a legcsekélyebb hanyagságnak, vagy 
fWzésnek sincs helye. A főváros nagyközönsége elvár­
hatja és el is várja, hogy jó és egészséges vizet kapjon 
a pénzéért. Elfogadja a tanács javaslatát és Rózsavölgyi 
indítványát.

Kaslcs Péter nem kíván ebből az ügyből személyre 
vonatkozó kérdést csinálni és örül, hogy az általános 
hangulat is igy irányult. De abban a tényben, hogy 
vagy nem ismerték fel a baj okát, vagy elmulasz' t ik 
a baj megakadályozását, igen oagy veszedelmet lát Ha 
nem történt mulasztás, hanem a felismerésére szükséges 
képesség hiány-ott, akkor ez nem jelent egyebet, mint a 
techmk «i tudomány csődjét.

Szalay Mihály nem fogadja el a helyettes vízvezetéki 
igazgatónak azt a védekezését, hogy a viz zavarosságát 
a hirtelen tieállolt meleg folytán nagyban igénybe vett 
víztömegeknek a csőbe tódulása okozta. Mert a vízveze­
téki helyett' s igazgatónak előre kellett volna készülnie 
erre az eshetőségre is. Kénytelensegből elfogadja ugyan 
a polgármest-T jelentését, de 6 is, mint Rúzsavö gjt, 
kívánja, adjanak kifejezést annak, hogy a közgyűlés a 
legnagyobb bizalmatlansággal van a vízvezeték vezetése
vaut.

Méttyus Arisztid elfogadja a polgármester jelentését, 
de nem helyesli, hogy túlzott kritikával támadják meg a 
vízvezetéki intézményt és a vezetőségét. Ez nem használ 
sem az ügynek, sem a nagyközönségnek. Nem járulhat 
hozzá Rózsavölgyi indítványához.

Polónyl Géze sajnálattal tapasztalja, hogy a közgyű­
lésen csupa lateiner ember szólal fel ebben a tárgyban 
» egyetlen szakértő sem. Reátérve magára a lényegre, a 
midőn tudomásul veszi a polgármester jelentését, egy­
szersmind szól az igazgatói állásról. A kérdés ennél is 
az,. a mi minden állásnál: alkalmas-e, arra való-e 
az illető? A megindított fegyelmi vizsgálat, meg van 
róla győződve, semmi olyan edatot nem fog szolgáltatni, 
a mely erkölcsileg éritené kínosan a helyettes igazgatót. 
De nás a képesség kérdése. A polgármester jelentésének 
tudomásul vétele mellett elfogadja Rózsavölgyi indítvá­
nyát, azzal kiegészítve, hogy a felmerült bajokra nézve 
szakértőket hallgassanak meg.

Reltal Ferencz: A főváros történetében példátlan do­
log, hogy egy tisztviselőt statarialiter akarjanak kivégezni. 
(Nagy zaj.) Hiszen a fegyelmi vizsgálat eredményének az 
ismerése nélkül hogyan mondhatja ki a közgyűlés, hogy 
i helyettes-igazgató iránt bizalmatUnságga! van. (Nagy 
zaj. Az elnök csenget.) Hogy lehet ilyet kimondani, a 
midőn az illető itt nem is védelmezheti magát. Ha ilyen 
módon viszi a közgyűlés a tisztviselőt r.z erkölcsi ha­
lálba, meg lehet róla győződve, hogy nem fog kapni 
megfej, lő szaki mbert.

Halmos János polgármester kijelenti, hogy a nagy­
közönség fölháborcdásában neki is része volt, hiszen 6 
is zrvaros vizet kapott. Kéri a közgyűlést, hogy még ne 
mondják ki a helyettes-igazgató iránt a bizalmatlansá­
got. (Helyeslés. Zaj.) Kalamitások mindenütt előfordul­
nak e. vízvezetéknél. Reá matat e tekintetben Becsre, a 
hol igen gyakran előfordul, hogy a vízvezeték napokon, 
sőt heteken át nem szolgáltat elegendő vizet s ilyenkor 
felhívják a közönséget, hogy a vizet lehető legkisebb 
mennyiségben vegye igénybe. Más nagy városban is elő­
fordul ilyen baj, de azért senkinek se jut eszébe, hogy 
végkép elítéljen p.z időleges bajért mindent és mindenkit. 
A vízvezetéki helyettes-igazgatóról szólva, kijelenti, hogy 
őt a legkiválóbb szakértők egyikének tudja. Igaz, van 
benne bizonyos nembánomság az irányában a nagykö­
zönség részéről csatolt sokféle igényekkel szemben (Nagy 
zaj.), ez azonban lehet, hogy hiba, de a szakértelmét 
nem érinti. Kéri a közgyűlést, vegye tudomásul a jelen­
tését s nyugodjék meg abban, hogy a vizsgálatot a leg­
szigorúbban fogja keresztülvezetni nem ezért, hogy 
egy tisztviselő bűnhődjék, ha hibás, hanem azért, hogy 
kiderüljön, hogy milyen intézkedéseket kell lenni a 
hasonló bajok előfordulásának a megakadályozására. 
(Helyeslés.)

Szavazásra került a dolog s a közgyűlés többsége el­
fogadta Rózsavölgyi indítványának azt a részét, hogy 
ejtse meg a legszigorúbb vizsgálatot s a legutóbbi zava­
rok elhárítása érdekében tett intézkedéseiről szóló jelen­
tését és a további zavarok megelőzésére irányuló javas­
latait minél elébb ti rjessze elő. Elfogadták Kasica Péter 
indítványát is, hogy a vizsgálatban a baj okának a ki- 
kutatására fektessék a fősuiyt. Dezsényi indítványát, 
hogy a tiszti és kerületi orvosok tegyenek időszaki 
jelentést a tanácsnak a vízmüvek vizéről, mellőzte a köz­
gyűlés.

A székes főváros fürdőinek a fölépítése ügyét, az 
előrehaladott időre való tekintettel, levették a napi­
rendről.

A VII. kér. Doh-utcza megszélesitése ügyében azt a 
javaslatot terjeszti a tanács a közgyűlés elé, kérjék föl a 
kormányt, hogy ezeknek a Munkálatoknak a költségeire 
engid- tyezze a huszonnégy millió forintos kőiesön-alap 
fölöslegeit g hogy a szabályozó-vonalon épiiendő házakra 
adjon harmincz évi adórnent-sséget. A tanács gondos­
kodni log arról, hogy a Dob-utcza megszélesitésém-K 
a részletes tervét a kellő időben elkészítse a mérnöki 
hivatal.

Korzaanyí Károly elfogadj., a javaslatot azzal, hogy 
a kormányhoz a ki-relmet kiiidöttségileg juttassák, kérve 
az ügynek lehető legsürgősebb elintézését.

A közgyűlés ehhez hozzájárult.
Az ülés este fél nyolcz órakor ért véget.

TÖE.VERTSZEK.
— A vilnai merénylő /kivégzése. Vilnáhól 

táviratozzák: Leknek Rirscht, a ki a vilnai 
kormányzó ellen merényletet követett el, e 
hónap 10-én reggel három órakor végezték ki. 
Az akasztóiát a városon kívül levő gyakorló­
téren állították föl. Lekwh az utolsó pillanatig 
bátran viselkedett s szilárd lépéssel ment a 
bitófához.

— Horo ée Leander. Élénken emlékeztet Petőfinek
a «Költő és a sorsharag* czimü költeményére a berlini 
büntető bíróság előtt a napokban lefolytatott tárgyalás 
története. Mintegy tizenegy év előtt rendkívül sikerült 
lírikus verse k jelentek meg a L-tIíoí szépirodalmi la­
pokban és valamennyi «H-ro»-hoz volt czimezv», szer­
zőjük pedig a klasszikus Leander név mögött vonult 
meg szerényen. A költemények tartalma és hangja széles 
körben nagy érd klődést keltett, mind uki kíváncsian 
kutatott az ismeretlen tehetséges költő után. Végtére 
kiderült, hogy a szerző Hollétren Ernő Károly oapi- 
dijas a város köztisztasági hivatalánál. Ez a felfedezés 
természetesen, úgy hatott, mint a hideg zuhany, mert 
mindenki valami hosszuhaju bohémet sejV'tt Leanderben. 
De egy napidijas ! Horribile 1 Ez sok. Azonnal megindult 
az elfogult kritika munkája, s végül az lön a meggyő­
ződés, hogy a versek talán még sein oly sikerültek, 
mint előre hitték. És a szegény napidijas, a kinek babé- 
rait oly kegyetlenül meglépd esték, ráadásul a törvényszék 
elé került — rablás kísérlete miatt. Elmondta, hogy 
beállott újságírónak, d" nem bírta ki ezt az életet. 
M-.jd a költészetből akart megélni, de költői vénája el­
száradt, s 6 éhezni kezdett. Egy alkalommal, teljesen 
elrougyosodva, züllött, éhes állapotban meglátott egy 
kövér ör<g urat, táskával a kezében. Az éhes gyomor 
rablásra késztette, rátámadt a kövér tirra, de vesztére ; 
erői elhagyták s elfogták. Arra a kérdésre, hogy volt-e 
ideálja ? élt-e Hero igazában, a kiért képes volt elzül- 
leni ? szomorúan igent mondott. A bíróság talán szive- 
sen megkegyelmezett volna az elzüllött poétának, d" a 
kövér, jól táplált öreg ur megbüntetését kívánta. El is 
Ítélték két hónapi börtönre. A szerencsétlen ember 
sirva borult védője labai elé, megmentést kérve. De 
hiába. így végződött a poéta pályafutása.

— Egy házasságközvetítő szédelgései. Hangza­
tos hirdetések révén csakhamar ismertté tette magát 
Nagy Jakab Jenő ügynök, a ki hatóságilag bejegy­
zett házasság közvetítő irodáját utoo-utfélen kínálta a 
rózsalánezos rabság őnkényteseinek. ígért 6 ház-asság- 
közvetitést néhány száz koronás hozománytól a száz­
ezrekig, de a száraz üzleti technika elvei szerint előleget 
csikart ki minden jámbor jelentkezőtől. Volt is erre jog- 
czim bőven. Apró kiadások, utazás, értekezés, újabb el­
és leutazás. És a jóhiszemű filiszteusok küldötték is az 
előleget Nagy Jakab Jenőnek, a rózsalánezok nagy­
mesterének.

Ezek az érintkezések azonban csak ritkán végződtek 
házassággal, de annál többször bűnvádi feljelentéssel.

Így jelentkezett Hummel József strassburgi vasúti hi­
vatalnok, a kinek Nagy Jenő Jakab 1898. május 28-án 
egy 21 éves, 115.000 márka hozománynyal rendelkező 
árvaleányt ajánlt feleségül s ennek fejében különböző 
czimek és ürügy» k alatt 130 márkát csalt ki. 
Halászi Ferenczi.é szül. Cseh Lídia, egy nagykőrösi 
földmives asszony is Nagy Jakab Jenő segélyéhez fordult, 
hogy egyetlen fiának gazdag feleséget szerezzen. Levelé­

ben megírta Nagy Jakab Jenőnek, hogy fia mintegy 
18.000 forint vagyonnal rendelkezik. Nagy Jakab erre 
1899. évi február 21-én kelt levelében egy 22 éves 
boszniai árvalányt kínált 200 000 forint hozománynyal 
feleségül az egyszerű gazdálkodó embernek, a kitől 
mindjárt 20 forint előleges költséget is kért.

Penseler Gyula H. F. hannoveri kereskedő, Soltész 
Sándor hedrii gazdatiszt, Bogácsy Lajos, Heinz Károly, 
Bősze Lajos magánzó és még többen is tettek panaszt 
Nagy Jakab Jenő ellen, de azokban az ügyekben a 
törvényszék megszüntető határozatot hozott részben elévü­
lés, részben pedig bizonyíték hiányában.

A büntető törvényszék a befejezett vizsgálat után Nagy 
Jakab Jenőt tizrendbeli csalás büntette miatt helyezte 
vád alá. A mai tárgyalást a bíróság a tanuk és károsok 
kihallgatása után a védelem által bejelentett tanuk ki­
hallgatása czéljából elnapolta.

— Hllgsrmann Laura gondnokság aiatt. Hitr 
germann Lr-.urát, a bécsi opera művésznőjét, a ki 
pár év előtt e m. kir. operaháznaK is kedvelt tagja vo't, 
a hietzingi kerületi bíróság pazarlás miatt gondnokság 
alá helyezte s a gondnoksággal dr. Gscheidler ügyvédet 
bízta meg. A művésznő c=ődbe ju ott, d 1 hitelezői kész­
séggel kiegyeznek vele s ilykép lehetővé teszik, hogy az 
udvari opera kötelékében maradhasson.

SPORT.
— A hamburgi Jubileumi meeting legfontosabb 

napja — a Derbyt nem számítva — a holnapi, melyen a 
lovaregylet alapításának 50 éves fordulóját ünnepli. A 
programra méltó is ehhez, miután a döntésre kerülő 
négy szám díjazása 200.000 márka.

A Jubileumi díjban (100 000 márka, 2000 m.) 
három lovunk indul : Ais* me 52V2 (Ci-minson). Mi­
das 52 (Tarai), és A'unquam dór min 52 kg. (Adams) 
Az utóbbiról ez hírlik, hogy erősen köhög, a mi bizo­
nyára lényegesen befolyásolja esélyeit, Kiss me papír­
forma szerint n legjobb, Mi das pedig kitűnő formá­
ban van s favontja a book m i kereknek. A német lovak 
közül legveszedelmesebbnek tartjuk Puichert, de ennek 
indulása bizonytalan, miután a vasárnapi Derbyre tart­
ják. Feltétlenül bízunk a mieink egyikének győzelmében, 
még pedig épen Jtíidas-éban. miután Nunquam dór 
mio, ha tényleg beteg, aligha indul, A iss me pedig 
túlbecsült ló.

•/i Jubileumi Criteriwmban (40.000 márka. 1000 
m.) Ezeregyéj-ről (Tarai) szintén rossz hirek keringe­
nek, állítólag lábszárcsontja sérült meg. E versenyben 
nem lesz nag, mezőny, de ott lesz az eddig hemutatko­
zott német kétévesek legjobbja, a berlini Sierstorj)/- 
Memorial győztese, Lichtblick, mely e távra kitűnő 
időrekordot is ért el. A többiek nagyobbrészt sötétek, de 
lehet köztük olyan is, a melyik leveri a favoritokat.

jí Jubileumi-handicapbav. (30.000 márka. 2200 
m.) tőlünk Retour (59'/j, kg.) indul, 1 lég nagy suiy 
alatt, győzelmében nem igen bízunk.

A vadászversenyben, mely szintén 30 000 márkás, 
nem vagyunk érdekelve. — Este diszebédet tartanak a 
Hamburger Hóiban, melyre az összes vendégek hiva­
talosak.

— Andrássy-vándordíj. A Magyar Athletikai Club 
június 15 iki viadala alkalmaitól Nirnsee Gyula (Pozsonyi 
T. E) óvására, minthogy Ugró László (álnév) MUE. 
fenti pályáját keresztezte, s őt versenyképessége kifejté­
sében akadályozta, a verseny bíróság elnöke a M. A. Szö­
vetség athletikai versenyszabályai 4. §. alapján az
Andr.íssy-dij versenyt ('/4 -rag. mfd. síkfutás) megsem­
misítette ; a verseny uj ib!> megtartását e hó S0 ár", 
{péntek d. u. 5 órái u. a M. A. C. margitszigeti 
sporttelepén) tűzte ki. E versenyben a megsemmisített 
versenyben indullak vehemek részt Ugró László kivéte­
lével.

— Nicholson díj. Ausztria értékes díjazású egyéni 
crass country (mezei) versenyére a inai nevezési zárrluta 
következő nevezések érkeztek: Frédi. Pál (MAC) é-s 
Csirke (BTC), Jaksch (Berlin), Aern istil, Peeold, 
Smuer és W’aicmann (Prága); Sax, Nagy, Buhac, 
Münz és Lixl (Becs).

— A tnrinl nemzetközi díjlovaglás ée ugratás
befejeződvén, az alant közölt hivatalos jelentésből öröm­
mel látjuk, hogy a magyar huszártisztek igen szépen 
szerepeltek. A legérték, sebb dijakat vitték el a mon­
archia huszárai, számszerint hatot a kiosztott huszon­
kettő közül. A németek csak egy dijat tudtak nyerni, az 
oroszok egyet se. A francziák és olaszok szintén 6 — 6 
díjjal szerepelnek az itt következő jelentésben :

1. Jjíjlovaglás. Első dij, adja az olasz király, nyer­
tese: Franz Manó százados (Ausztria-Magyarország).— 
Második díj, adja a génuai bérez, g: Pongmez Arthur 
huszár-zázados (Ausztria-Mugyarország). — Harmadik 
dij, adja Turin városa: báró 1Jerzogenberg főhadnagy 
(Ausztria-Magyarország). — Negyedik, dij, adj 1 a Zoo- 
t-ichoikai társaság : Friedrich főhadnagy (Ausztria- 
Magyarország). — Ötödik dij, adja a Zootechnik a i tár­
saság: Langourian (Fraucziaország). — Hatodik u j, 
adja a Zootechnikai társ aság: Holzin. (Németország).

2. A díjlovaglás mrísodik kategóriája. Első 
dijak : Adja az olasz király és a tűnni gróf. ki előbbit 
Hanttens (Francziaország), az utóbbit Mirsengo 
(Olaszország) nyerte. — Második díj .k : Adja a Iranczla 
és az olasz hadügyminisztérium. Az előhh't Raffln 
(Francziaország), az utóbbit Malfatti (Olaszország) 
kapta. — Harmadik dijak: Adja Turin városa és a 
Zootechnikai társaság. Az előbbit D’Aquilhon (Fran- 
eziaország), az utóbbit Ríni (Olaszország) nyerte. — 
N-gyedik dij : Adja a Zootechnikai társaság. Champ- 
turm (Fr racziaország).

3. Magasugrási verseny. Első dij, adja az anya- 
kiralvné. D’Aquilhon (Francziaország). — Második dij, 
adja Turin városa : Du Porto (Olaszország). — Har­
madik dij, adja a Zootechnikai társaság : Po (Olasz­
ország). — Negyedik dij, díszoklevél : Huet (Franczia- 
ország), Bandi (Olaszország), Van LanghendoJc 
(Belgium).

4. Tavolugrási verseny. Első dij, adja az aostai 
herczeg : Caprilli (Olaszország). — Második dij, adja 
1 úrin városa : Adamovich főhadnagy (Ausztria- 
Magyarország). — Harmadik díj, adja a Zootechnikai 
társaság: Farkas Géza főhadnagy (Ausztria-Magyar­
ország).

— A hamburgi polo verseny. A Polo Cham­
pion Cup ma dőlt el Hamburgban. A küzdelemből a 
hamburgi lovascapat került ki győztesnek, a melynek 
tagjai Ru8perg, Müller, Traun és Bggers voltak. 
Ezek hét goalt adtak a magyar csapatnak, a melyben 
Széchenyi, Apponyi és Karolyi grófok, továbbá 
Mr. Rich játszottak. A magyarok azonban szintén jól 
megállották helyüket, a mennyiben bárom goalt ők is 
csináltak.

— Ascot. Ma a Royal Hunt Cup és a Derby-
S aces voltak a főfutások. Eredményük ez: Royal 
Hunt Cup. 1500 m. l-ső The Solicitor, 2 dik Csár­
dás, 3-dik St Macton. Azután Epson Lad, Sonatura, 
Sidu3, O Donovan Ross a, Seringapatain, Figthing Furley, 
Prllison, Juliért, Valliánt, Steallawayl, Noonday 11., 
Vatel, Ballantrae, Rigó, Borine, Simon Glover, Meldre, 
Joshua, Cutaudconce, Hello. — Fogadások : 9:1,
helyre: 9:4, 2:1, 9:4. — Derby-Stakes. l-ső 
Flying Lemur. 2 dik Royal minster, 3-dik Coal Sack. 
Azután Belvoi-, King Limmer, Lucky Lady, Royal Ivy. 
— Fogadások: 11:8 reá.

GYÁSZROVAT.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Uosenthal GjUia a kazinczi kőszén­

bánya r. t. lőtisztviselője, eljegyezte weissenthali Weiss 
Margitot, weissenthali Weiss H. nyugalmazott cs. és kir. 
őrnagy leányát Kaposvárról.

— Esküvők Draskovioh Géza budapesti gyógysze­
rész, jumus 21-én tartja esküvőjét a ferenezvárosi 
plébánia-templomban Póhl Etelkával, Póhl Ferencz 
IX. kerületi elöljáró leányával. — Massanek Rezső 
kir. Ítélőtáblái bírónak, a budapesti VI. kér. kir. járás­
bíróság vezetőjének leányát Lenket, e hó 22-én délelőtt
11 Vj órakor vezeti a városligeti Hermina-kápolnában
oltár elé dr. Piufsich ügyvéd.

Berger János, a budapt síi közúti vaspálya társaság 
anyagszerkezelője, ma délelőtt hosszas szenvedés után 
meghalt Mátyásföldön 68 éves korában. Az elhunyt, a 
ki több mint három évtizeden át állott a vasut-társaság 
szolgálatában, szélesebb körökben állott tiszteletben és 
közbecsülésben. A temetés holnap csütörtökön, délután 
4 órakor lesz a megboldogultnak mátyásföldi lakásáról.

A hivatalos iámból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Húsz Nándor 

Aladár soproni kir. törvényszéki joggyakornokot a szepes- 
ófalui és Tnbus Béla nyitrai kir. törvényszéki joggya- 
kornokot az érsek újvári kir. járásbírósághoz aljegyzőkké, 
Géber Henrik budapesti lakost a karánsebesi kir. járás­
bírósághoz végrehajtóvá, a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Lábadó István okleveles tanítót a zimbrói 
állami eiemi népiskolához rendes tanítóvá, a pozsonyi 
kir. Ítélőtábla elnöke Korner Árpád végzett joghallgatót 
ezen Ítélőtábla területére díjtalan joggyakornokká, a 
debrecz.eni kir. főügyész Dorcsák Antal szatmári kir. 
ügyészségi írnokot, rvlkalmaztatasa helyén, irodatisz.tté, 
a szegedi kir. főügyész Kemper János nagykikindai kir. 
ügyészségi Írnokot, jelenlegi alkalmazása helyén, iroda- 
tisztté, a temesvári kir. főügyész Schnabel József fehér- 
templomi kir. ügyészségi írnokot ugyanoda irodatisztté, 
Almrsi Péter pancsovai kir. törvényszéki fogházőrt a 
lugosi kir. törvényszéki fogházhoz őrmesterré, ,v pécsi 
kir. lőügyész Ludvüj János nagykanizsai kir. ügyész­
ségi írnokot ugyanoda irodatisz.tté, a győri kir. főügyész 
W'irthi Ferencz győri kir. ügyészségi Írnokot ugyanoda 
irodatisztté, a nagyváradi kir. főügyész Borbély Miklós 
nagyvár.di kir. ügyészségi Írnokot a nagyváradi kir. 
ügyészséghez irodatisztté, a pozsonyi kir. főügyész binesik 
Rezső pozsonyi kir. ügyészségi Írnokot ugyanazon ügyész­
séghez irodatisztté, a kassai kir. főügyész Krachun Sán­
dor kassai kir. főügyészségi írnokot a kassai kir. főügyészség­
hez irodatisztté, a marosvásárhelyi kir. főügyész frakk 
István kézdivásárhelyi kir. ügyészségi Írnokot ugyanoda 
iroda lisztté, a szombathelyi m. kir. pénzügyigazgetóság 
Víg D-zső dohányjovedéki díjtalan gyakornokot » német- 
újvári kir. adóhivatalhoz segélydljas gyakornokká, a 
sepsi-szentgyürgyi m. kir. pénzügyigazgatóság Winternitz 
F-r-racz cepsi-szentgyörgyi díjtalan adóhivatali gyakorno­
kot i kovásznál m. kir. adóhivatalhoz ideiglenes minő­
ségű segélydijas gyakornokká, r dévai ni. kir. pénzügy­
igazgatóság Bartha Károly szászváros! lakost a szász­
városi kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakor­
nokká, a temesvá: i kir. törvényszék elnöke Páskády 
Gvögy kir törvényszéki napidijas szolgát a temesvári kir. 
törvényszékhez 111. oszt. hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy miniszter Laub Rezső 
kassai kir. Ítélőtáblái s-gédhivatali igazgatót a budapesti 
kir. ítélőtáblához, JViczky József beregszászi kir. tör­
vényszéki írnokot r, m-zőkászonyi kir. járásbírósághoz, 
Krafjt Rező mezők ászon yi kir. járásbirósági írnokot 
pedig a b-regszászi kir. törvényszékhez, a vallás- és 
közoktatásügyi m niszter Jakab András medvési állami 
elemi iskolai tanítót a maros-újvári állami elemi iskolá­
hoz, jelen minőségében, áthelyezte.

UJ a^vakönyvvezetők. A belügyminisztérium ideigle­
nes vezetésével m-gbizott miniszterelnök az aradi I. 
anyakönyvi kerületbe Marosi. Miklós aljegyzői anya- 
könyvvezető helyettessé. Ve- prém vármegyében a 
siófoki any.ikönyvvi kerületbe Sallay Jenő segédjegyzőt 
anyakőnyvvezető helyettessé nevezte ki és őt a házassági 
anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közre- 
mütödéssel is megbízta.

A közönség köréből,

m
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KÖZGAZDASÁG.
Munkás vásár.

A budapesti munkaközvetitő-hivatal most teszi közzé 
jelentését az 1901. évi működéséről. Ez a második je­
lentése az intézetnek s hü képét adja annak az arány­
nak, mely tavaly a munkak-T-slet és munkakinálut közt 
volt. Bizony épen nem örvendetes állapot az, melyet ez 
a jelentés visszatükröztél. Az ipar általános pangása 
miatt, mely különben a ken-skedelemre is béuilolag ha­
tott, az intézetnél jelentkezett munkások száma állan­
dóan igen nagy volt s havonkint 5240 és 7628 közt 
ingadozott, míg a munkakinálatnak az év négy hónap­
jában : junius, juiius, augusztus és szeptemberben inga­
dozott 3500 és 4000 között, a többi nyolcz hónapban 
pedig csupán 1400 és 3312 közt ingadozott. Ily körül­
mények közt természetes, hogy sok munkás munkát nem 
kapott, hanem arra hetekig, sőt hónapokig kellett vára­
koznia. Számosaknál pedig megtörtént az is, kogy vala­
mely tanult mesterségüktől egészen eltérő ágban vállal­
tak munkát, hogy habár csekély, de mégis valami kere­
setre tehessenek szert.

Az intézetnél naponkint megjelenő munkások száma 
1500—2000 közt váltakozott s minthogy ezek az üres 
helyek kikiáltásakor mindnyájan a csak 959 egyént ma­
gába) foglaló munkatermekbe kívánták jutni, a.okban 
oly nagy tolongás támadt, hogy mozogni is alig lehe­
tett ; a lökdösés, taszigálás, bántalmazás és lárma napi­
renden volt, a rend fentartása és a kihirdetés majdnem 
lehetetlenné vált.

Ezen a tarthatatlan helyzeten az intézet vezetőségének 
előterjesztésére azonban a kereskedelemügyi miniszter 
már segített, megengedvén, hogy a férfitermeket nagyob- 
bitsák.

Az intézet ez által 320 férfimunkásra uj helyiséget 
nyert, melyeket 1901 junius havában vettek használatba.

Az intézet az 1902. évben igen jelentékeny»!! fejlő 
dött, a mi nem a jelentkezett munkások számából tűnik 
ki, mert az munkapangáskor, midőn a munkások fen- 
tarthatásuk érdekében minden módot raegkisérlenek és 
mindenhol, hol az lehetséges, munkához jelentkeznek, 
mindig nagy lesz, hanem'» munkaktnálal jelentékeny emel­
kedéséből és a kedvezőbb arányból, mely a kínálat és 
a kielégített kínálat, azaz az elhelyezettek közt fenforog.

Így a munkakereslet az 1901. évben az 1900. évét 
alig múlta felül, mert 1901-ben a férfimunkásokban 
76.174-et, női munkásokban 7944-et, tanonezokban 
2897-et tett ki, mig 1900-ban, daczára annak, hogy ez 
intézet működését csak márczius 15-én k-zdette meg, 
»•ár tűfi'ornké-'oi.75.797, női munkásokban 6603 
és tauoue<okb.iü 2843 volt, tehát alig növekedett

Ellenben a munkakinálat jelentékenyen nagyobbodott. 
A bejelentett üres állasok tettek ugyanis az 1901. évben 
lérfraurokásokbau 35.313-at, női munkásokban 482$t%t, 
tanonezokban 4408-at, mig az 1900. évben a férfi- 
munkakinálat csak 27.240, a női munkakinálat 3195 és 
a tanonczkinálat 3875 volt.

Még inkább mutatja azonban a fejlődést az elhelye­
zetlek nem csak jelentékenyen nagyobb száma, hanem a 
munkakinálat és kereslet közti aránynak sokkal kedve­
zőbb volta is.

így tett az elhelyezett féfimunkások száma 1901. év­
ben 25 857-et, a női munkásoké 3456-ot, a tanonezoké 
1971-»t, mig az az 1900. évben férfimunkásokban csak 
16.112, női munkásokban 2208 és tanonezokban 1592 
volt s az arány a kínálat és elhelyezés közt a férfimun­
kásokban az 1900. évi helyett 73-2%, a női
munkásokban 69 1°/0 helyeit 7PG'/„ és a tinonczokban 
41% helyett 44-7%-ot mutatott. Összesen pedig tett az 
elhelyezettek száma ^z 1901. évben 31.584 et, mig az az 
1900. évben csak 19.922 volt s az arány a kínálat éa 
elhelyezés közt az 1900. évi 58-1% helyett 702%-üak 
mutatkozik.

Még kedvezőbbé fog alakulni az eredmény, vagyis a 
kínálat és elhelyezés közötti arány, ha a munkapangás 
megszűntével véget ér a munkásoknak a mestereknél és 
gyáraknál való házalása és ajánlkozása is, s ha a meste­
rek és gyárak engedni fognak az intézet folytonos sür­
getésének, hogy a munkások megrendelésénél határo­
zottan jelöljék meg a munka nemét és válfaját, melyben 
a munkás jártassággal bírjon és nyilatkozzanak a munka­
bér azon legkisebb határáról, melyre a munkás bizton 
számíthat; végre ha csak annyi munkást fognak meg­
rendelni, a mennyire szükségük van, nem pedig kétszer- 
háromszor annyit, azért, hogy az ajánlottak közt váló- 
gathathassanak.

kereskedelem.
. _ (*yapjuaulcc«iók. Miskolczról kapott táv­
irati értesités szerint ma reggel 9 órakor nyi­
totta ott meg Lichtenstein József, a Hitelintézet 
elnöke a Hitelintézet raktáraiban a gvapju- 
aukeziót. Körülbelül 1800 bál gyapjú volt 
felhalmozva^a raktárakban, a városban pedig 
ezenkívül körülbelül ó00 bál gyűlt össze el­
adás végett. A készlet tehát körülbelül egy- 
harmadával kevesebb lehet, mint tavaly volt 
a minek az az oka, hogy sok gazda az emel' 
kedd konjunktúrák folytán sietett eladni a 
gyapjúját. A vásár igen látogatott volt és 
mindjárt kezdetén élénk verseny keletkezett. 
A ST-^pjti pompás mosásban és feltűnően szá­
raz állapotban került eladásra; bécsi méter- 
mázsájáért 65—81 forintot fizettek, a mi a ta- 
vaiyi Arakhoz képest 10—15% emelkedést 
jelent. Feltűnő, hogy mosatlan gyapjút alig 
produkáltak. A vásáron a föltimivelési minisz- 
t<^rt %r- Rodirzky, Jenő, a kereskedelmi kamarát 
a uyár titkár, Miskolcz városát dr. Kun főjog’yzö. 
Borsodmegyét dr. larnay alispán, a borsod- 
megyei gazdasági egyesületet Vértessy titkár 
képviselte. A vevők nagyobbrészt osztrák 
gyárosok voltak, bár sok gyapjú került buda­
pesti és vidéki gyapjukereskedők birtokába is. 
Délre a készlet majdnem egészen elkelt. — 
Berlinből jelentik, hogy a tegnap lefolyt 
aukeziók, melyeken a megjelent vevőközönség 
jelentékeny része a kereskedők köréből került 
ki, tartózkodó vételkedv miatt lanyhán folytak 
le. Mindazonáltal egyes minőségekben az árak 
lényeges emelkedést értek el. Mig a legfino­
mabb gyapjúra ajánlatok a tavalyi áron alul 
tétettek, addig a finom sző ve tgy apja 6—14
márkával, az elsőrendű fésűs gyapiu 17__26
márkával került forgalomba. Kistermelők 
gy aj újáéi t (Rustical wolle) a tavalyi art, egyes 
esetben 5 márkával feljebb fizett-'-k. Eladtak 
körülbelül 4250 méter mázsát.

** Az Osztrák-Magyar Bank állása. Az uralko.
üzlelteleus-g ts/reveheló az Osz'.rik-Magyar Bank üzl 
forgalmán is. A jegybank medió állásáról szóló kimúl 
lás összehasonlítva a tavaly ilyenkori állásával, a fc 
galom sajátságos csökkenését tünteti fel, a mely jele 
séguél élénkebb képe a mai üzlettelen állapotnak al 
is leliítn». Az eszkomt-szak talán az egyedüli, a mely 
jelen rnedioban kevesebbet esett, mint tavaly ilyenkc 
mos! 14 5 millióval, akkor 22 5 millióval. Ellenben m 
a tárcza állása határozottan visszafelé megy a tavalyih 
képest, a mennyiben összege 73 millió koronával kev 
sebb, mint tavaly volt. Az «egyéb aktívák* és «ej yi 
passzívák* rovata egyformán 25 millióval csők két 
ellenben a giroforgalom 14 millióval, az érczkir.es p d 
az ezüstérmék befolyása következtében 800 (XX) koronáv 
emelkedett. A bankjegyforgalom 119 millió koronáé 
csökkent, az adómentes jegytartalék pedig 13 1 millióé 
emelkedett. Tavaly ilyenkor az adómentes jegytartali 
280-6 millió korona volt, most 438-7 millió korona, 
bank jelenleg 2965 7 millió korona ára bankjegyet »• 
hatna ki, de csak 1382 9 millió korona van forgalomba 
s igy disponálandó kibocsátásra 1582 8 millió korot 
marad, a miből 438'7 millió adómentes, 11441 mill 
adóköteles. Ezekkel szemben tavaly ilyenkor az észkor 
tált összeg 263 4 millió, a lombard 50 6 millió, a báni 
jegyforgalom 1303-6 millió korona, vagyis 49-3 mill 
koronával kisebb, mint az idén. Az adómentes j»gv!a 
talók tavaly ilyenkor 2806 millió korona volt, teh 
158 1 millió koronával kevesebb, mint az idén.

GAZDASÁGI TTTRy.1t.
• A vetesek állása Ausztriában. Becs: ól jelen­

tik: A junius elején beállott esőzések igen jó hatással 
voltak a v. lésekre. Szilézia, Galiczia, Csehország és 
Morvaország több vidékén még nagyobb esőzésre volna 
sürgős szükség. A kalászos vélemények a május végén 
beállott esőzések folytán jelentékenyen javultak. Rozs 
még javarészt csak virágzik ésáltaláb rajó közt’ptermésre 
enged következtetni. Néhány vidéken a rozsnak a ned­
ves h deg időjárás ártott. A Karst vidéken a gabona vi­
rágzása kedvezőtlen időjárás mellett folyt le. Búza 
általában valamivel jobb, mint rozs és nagyrészt jó, 
vagy jó középteimést Ígér. Rozsdáról csak elvétve pa­
naszkodnak. Tavaszi vetések eléggé javultak és megerő­
södtek, a Szudéták vizszegény vidékein azonban elma­
radtak a fejlődésben és gyönge termést ig-rnek. Egyén­
ként jó középtermés várható. Repcze elég jó! áll * és 
kielégítő termést ígér. A tengeri, még gyönge. Korai 
burgonya gyöngén fejlődött, kései burgonya hiánvosan 
kelt ki és több vidéken elrothadt. Ha az esőzés a Karst- 
vidékeu és az Alpeseken nem lesz tartós, kedvező bur­
gonyatermés remélhető. Czukorrépa jól áll és csak 
vizszegény vidékeken gyöngébb. Répában kárt tett a 
féreg. Későn érő répa kedvező. Korán érő répa Cseh­
országban és Morvaországban szárazság miatt gyönge. 
Heréket és kaszálókat a kedvezőtlen májusi idő­
járás befolyásolta.

* Kivándorlási kongresszusok. A dunántúli 
országrész kiváudorlási kongresszusa junius 28 an <-s 
29-én tartja meg üléséit Siófokon. A kongresszus meg­
nyitó közgyűlése junius hó 28 án, szombaton déli 12 
órakor lesz, a mikor annatt három szakosztálya is meg­
alakul és aznap délután megkezdi működését. E kon­
gresszuson a Dunántúl Ossz: s vármegyéi, gazdasági egye­
sületei, kér skrdelmi és iparkamarái hivatalból vesznek
részt. A kongresszus tagdíja két forint, mely Siófokon ia 
fizethető. A részvételre való jelentkezést e hó 25-ig egy-
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 19. 1902
szerű levelező-lapon, Kivándorlási iroda, Budapest, IX., 
tillői-ut 25. czirare lehet küldeni. — Temesvárról 
táviratozzak, hogy a délvidéki- kivándorlási kon­
gresszus rend»ző-bizoltsaga ülést tartott, a melyen 
Blaskovics Ferenc«, Patty ánszky Elek és Gorove 
László képviselők is jelen voltak. Elhatározták, hogy a 
kongresszust augusztus 10-én és 11-én tartják meg. A 
szegedi krreskrdelmi és iparkamara titkárát megbízták, 
hogy a kongresszuson tartson előadást az iparosok ki­
vándorlásáról. Előadók lesznek még: Cserháti Sándor, 
Zorát István, Márton Andor, Pattyánszhy Elek és 
Blaskovizs Fereucz.

IPARtJGYEK.
— Betegsegélyzö pénztárak a miniszternél. Á 

kerületi betegsegélyzö pénztárak orsz. központi bizottsága 
tegnap tisztelgett Láng Lajos kereskedelemügyi minisz­
ternél. A tisztelgésben résztvett dr. Mntlékovits Sán* 
dór elnök vezetése alatt Berger Jenő (Debreczeo), 
Szontagh Jenő (Szolnok), Padies Iván (Miskoicz), 
Kizkelety Sándor (Győr), Olajos Károly (Kecskemét), 
Püzy Márton (Sz.-Fehérvár) és Sarkado lgnácz (Bu­
dapest). Dr. MutLekovits Sándor a központi bizottság 
és a hazai kerületi betegsegélyzö pénztárak nevében üd­
vözölte a minisztert állásának elfoglalása alkalmából, 
majd vázolván azt a válságos helyzetet, melybe a beteg- 
segélyző pénztárak s ezek között különösen a kerületiek 
jutottak, kérte a minisztert, hogy mielőlib valósítsa meg 
azt a betegsegélyzö pénztári reformot, mely már több év 
óta van előkészület alatt. Láng Lajos miniszter szive­
ién fogadta a küldöltséget és válaszában megígérte, hogy 
a bet "segélyezés ügyével fontosságához illően behatóan 
fog foglalkozni és r.jta lesz, hogy az előkészület alatt 
álló reform mielőbb megvalósítható legyen. A betegse- 
gélyző pénztárak kongresszusának jegyzőkönyvét és elő­
terjesztéseit komoly mórié elés tárgyává fogja tenni és az 
azokban bvő hasznos anyagot a reform keresztülvitelé­
nél a lehetőség szerint felhasználja.

— Az Országos Ipar egyesület végrehajtó- 
bizottsága tegnap délelőtt MatlekooUs Saudoe elnök­
lete alatt ülést tartott. A titkár bemutatta Lang Lajos 
kereskedő l-mügyi miniszter leiratát, a melylyel Geliéri 
Mór egyesületi igazgatót a munkanélküliség ellen létesí­
tett intézmény Svájciban és Németországban leendő 
tanulmányozására kiküldötte. A bizottság tudomásul 
vette a leiratot és tudomásul vette azt is, hogy az igaz­
gató tanulmányúját a jövő hó elején szándékozik meg­
kezdeni. Egy sz.klap szeikesztője figyelmébe ajánlotta az 
egyesületnek a hadsereg részére való hús- és zsir-szál li­
látok miatt történt ismételt f-lszólalásokat A bizottság 
elhatározta, hogy az ügy megvitatására az érdekelteket 
sürgősen egybehívja. Az értekezlet vezetésére Thék 
Endre a’elnüküi kérte fel a bizottság. A Keleti Keres­
kedelmi Akadémia meghívta az egyesületet a 19-én tar­
tandó záró-vizsgálatra. A bizottság lovag Ftik Zsig- 
mor>d alelnöki)! es Qcltéri Mór igazgatót küldötte ki. A 
kereskedelmi alkalmazottaknak Nagy-Kanizsán tartandó 
országos kongresszusára a bizottság dr. Soltész Adolf 
titkárt küldötte ki. Egy budapesti kereskedő ezég az 
egyesülethez intézett beadványában szóvá tette, hogy a 
magyar kir. államvasutaknál minden üzleti levelezést 
bélypgkötebs beadványnak tekintenek és az okmány- 

bélyeggel el n»m látóit üzleti leveleket rendesen meg- 
leleleztk. A bizottság elhatározta, bo;y felterjesztést intéz 
a kereskedelmi miniszterhez annak a megállapítása 
végett, hogy milyen esetekben tekintendők az államvas­
utakhoz intézett levelek és egyeb iratok bélyegköteles 
beadványoknak. Ezeken kívül a bizottság több folyó 
ügyet intézett el. ________

SORSOLÁS.
— Az osztály sorsjáték húzása. Az osztálysors­

játék mai húzásán a következő főbb nyereményeket 
húzták ki: 6000 koronát nyert: 8299, 30 00 koronát 
nyert 12486 51720, 2000 koronát nyert 82217 12779, 
1000 koronát uy rt: 10029 38519 38214 60439
72277 78192. 600 koronát nyert: 11504 36619 57866 
&754 59623 61449 85554 86830 86555. 300 koronát 
nyert: 975 43-)4 5922 7289 14566 19149 2u789 21356 
23384 29119 3484.) 391b6 42059 43449 44560 47554 
47289 567i3 58356 62721 66005 74201 79131 81214 
84043 84649 88920 89938 91144 92870 97635 99730.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Yárnleszállitás. Az angol alsóházban — 

mint Londonból táviratozzák — Ilicks-Bcach 
pénzügyminiszter bejelentette, hogy a tengeri 
vámját'3 d-röl 1% d.-re fogják leszállítani.

* A műbőr és az Italmérési engedőknek. A tör­
vény intézkedésé szerint azoktól, a kiket mesterséges bor 
forgalomba hozatala miatt elítéltek, megvonták az ital­
mérési enged-Imet is Ezzel szemben számos kereske­
delmi karaira azzal a kéréssel fordult a pénzügyminisz­
terhez, hogy ne vonja el az italmérési engedelmet azok­
tól, a kiket mesterséges bor forgalomba hozatala, de 
nem előállítása miatt eldélt-k. A pénzügyminiszter most 
válaszolt a kamaráknak erre a föliratára, hangsúlyozván, 
hogy kérelmüket nem teljesítheti. A közvetítő kereskedők 
Ugyanis a bornak bevásárlásánál szakértelmüknél és az 
aránylag csekély köl!s Vg»l járó vegyi vizsgálat által 
könnyebben ellenőrizhetik, vajon a bor hamisított vagy 
hamisítatlan, mint a fogyasztók. Ennélfogva a borhami­
sítás és h m « bor forgalomba hozatala miatt jogerős-n 
elitéit Halárusoktól és italmérőktől az italmérési en- 
gedelrrtef a jövőben is föltétlenül be fogja 
vonatni.

I A F nciére Pesti Biztosító Intézet Igazga­
tója, Jiei h Mór, vezetéknevét miniszteri engedélyijei 
Ribári-ra áltoztatta át.

• Fürdők küldöttel a miniszterelnöknél. A gróf
Csáky Zenó főispán vezetése alatt az összes szepesi 
képviselőkből, a fürdőtelepek kiküldötteiből, továbbá a 
Tátrában érdekelt összes előkelőségekből alakult kül­
döttséget csütörtökön délután 4 órakor fogadja Széli 
miniszterelnök A küldöttség szónoka, Kelleti Pál kés­
márki ügyvéd kérni fogja a miniszterelnököt, hogy a 
fürdőkre vonatkozó törvényjavaslatot, mely a fürdőknek 
kisajátítási jogot és húsz évig adómentességet biztosit, 
terjessze mielőbb a törvényhozás elé, és hogy a tátrai 
vasutak mielőbb kiépíttessenek. Ez alkalommal tiszte­
legni fognak a kereskedelemügyi- és a pénzügyminiszter­
nél is. A tátrai vasút dolgában különben e hó 17-én 
a Ganz-gyár főembereiből és a főldmivelésügyi miniszté­
rium kiküldötteiből alakult bizottság Csorbán értekezle­
tet tartott. A tanácskozáson elhatározták egy 2000 ló- 
erejü villanyfejieszlő telep fölállítását, mely a Csorbától 
Barlangiéiig kiépítendő villamos vasutat fogja hajtani 
és Lptó Szent Miklóstól Szepes Béláig az összes fürdőket 
és városokat világítással ellátni.

• Árverések A fővárosban. Kanovits Hedvig ingó" 
ságai Vili. kir. Baross-utcza 84. junius 19. — Puchin- 
g,r József ingóságai VII. kér. ErzsébM-körut 42. junius
19, _ Kálmán Mihály ingóságai VII. kér lzabella-utcza
7f/a. junius 19. — Weisz Mór ingóságai VII. kér. 
Akáczfa-utcza 5. junius 19. — Schulhof Gyula ingó­
ságai Vili. kér. Kerepesi-ut 61. junius 19. — Fürst Mór 
ingatlana a budapesti törvényszéknél julius 7.

A xddéken. Urszinyi Béla ingóságai Borzikon (Nagy­
várad jb.) julius 8. — Lichtschein Dezsőné ingatlanai a 
tokaji járásbíróságnál szeptember 2 — Rócska Jánosné 
ingatlanai a nyitrai törvényszéknél julius 21. — Ferenczi 
Károly ingatlanai a székely-udvarhelyi törvényszéknél 
iu*es 5. — Ifj. Nagy Ferencz ingóság.i Szajánban 
M R.kinda jb)’ julius 8. — Gubics József ingatlana. 
Nagy-Szőlős (Devecser jb.) községházánál julius 8. - 
Gregorics Ferencz ingatlai a paDCSovai törvényszéknél 
inlins 7 — Gróf Apponyi Antal ingóságai Jablomczon 
fSzenicz jb.) junius 25. - Gzaptk Gyula ingóságai 
hegeden juniua 21. - Steiner Károly ingóságai a bajai 
járásbíróságnál junius 30. - Krajcs.k Jakab ingatlanai 
Pomáz (SzénVEndre jb.) községházánál julius 10. —

Székely Szentkereszty Anna ingatlanai az erzsébetvárosi 
törvényszéknél szeptember 9. — Vb. Hartmann Sámuel 
ingatlanai a nagyváradi törvényszéknél augusztus 12. — 
Erdei Rebeka ingatlana a karczagi járásbíróságnál julius 
7. — Hartmann Katicza ingatlana a nagyváradi tör­
vényszéknél augusztus 12. — L. Vida István ingatlanai 
Füzesgyarmat (Szeghalom jb.) községházánál julius 14. 
— Tnnia Czunya Sándor ingatlanai a lugosi törvény­
széknél szeptember 9. — Krasz Sándor ingóságai Tahi- 
Pusztán (Szent-Endre jb.) junius 24.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 18. —

Gabonatőzsde.
A helybeli piaczon az irányzat nyugodt, az üzlet álta­

lában nagyon szűk keretű. Minthogy az amerikai tőzs­
dék nem igen szolgáltatnak impulzust az áremelkedésre, 
buza-kurzusaink javulására némikép hiányzik a kellő 
alap; a mi pedig a hanyatlást illeti, az két oknál fogva 
nem állhat be. Egyrészt terméskilátásaink a sok esőzés 
miatt meglehetősen ingadozók, tehát az aratás eredmé­
nyét ma még megjósolni nem lehet, a mi pedig az őszi 
búza nívóját különben illeti, az a nyugoteurópai piaczok 
paritásához képest semmikép sem nevezhető magasnak, 
tehát á mostani árfolyam nem ép olyan természetű, 
hogy annak okvetlen vissza kellene mennie, Megjegyzen­
dőnek tartjuk, hogy a mai newyorki uj bu árfolyam­
nak körülbelül 130 — 132 márkás hamburgi jegyzés felel 
meg, ez pedig oly magas ár, hogy a mostani budapesti 
őszi buzakurzus alapján a közős vámterületnek még 
legszélső rétegébe se lehelne behozni azt az idegen 
búzát. Ha tehát azt vesszük figyelembe, hogy hazánk­
ban az ó-búzakészletek abnormisan csekélyek, a fent 
említett számok mindenesetre méltatást érdemelnek. 
Tartsuk szem előtt, hogy a terméskilátásoknak legcse­
kélyebb mértékben való rosszabbodása esetén annak a 
kényszere áll be, hogy mihamarább közeledjünk ahhoz 
a paritáshoz, mely által az osztrák vámvonal perifériája 
esetleg bevitel képessé"* válik. Ez pedig a mai viszonyok 
mellett meglehetős emelkedésnek felel meg.

A mai készáirupiaczon nem volt semmi vételkedv, 
elkelt mindössze pár ezer métermázsa “búza változatlan 
árakon. — Eladatott:

Bnza. Tiszavidéki: 100 mm. 78 5 kg. 9.90 k., 
100 mm. 78 kg. 9.80 mind három hónapra.

Fehérmegyei-. 250 mm. 765 kg. 9.67% k., három 
hónapra.

Pe-tmegyevidéki: 200 mm. 76kg. 9.60 k., 100 
mm. 76-5 kg. 9.45 k , 100 mm. 75 5 kg. 9 45 k., 
100 mm. 75 4 kg. 9 45 k., mind három hónapra.

Bánsági: 2600 min. 77-5 kg. 9.60 k., három 
hónapra.

Bácskai: 800 mm. 74*2 kg. 9.60 k., három 
hónapra

T.-becsei: 100 mm. 77 kg. 9.60 k., három hó­
napra.

UJ bnza. Pestinegyevidéki, ludasi ; 1000 mm.
78 ►■<*. 8.30 k., augusztus 15-iki szállításra.

Sozi. 100 mm. 7.47‘/2 k., 1000 mm. 7.60 k., kpf., 
három hónapra.

Árpa: 100 mm. 6.— k., készpénzfizetés mellett.
Zab: 100 mm. 7.22% k., 100 mm. 7.15 k., 100

mm. 7.20 k., 500 mm. 7.10 k., készpénzfizetés mellett, 
paritás.

Tengeri. 300 mm. 5.17 k., kpf., kocsira rakva.
Cinquantln: 200 mm. 5.90 L, készpénzfizetés 

mellet!.
Repcze. Uj áru. 300 mm. 11.— k., kpf., junius— 

júliusi szállításra.
Az árak koronaértékben értendők 50 kilogram- 

monkint.
A határidő piaczon közepes volt a forgalom, az 

irányzat általában lanyhább, kivévén a zabot, mely kü­
lönösen a hiányzó készletekre való tekintettel lassacskán 
drágulásnak indul. — Köttetett:

Délelőtt:
Búza júniusra 9 21, 9 22, 9 17, 9.19 hf
Búza októberre 7.90, 7.86, 7.90 k.
Rozs októberre 6 54, 6.52, 6.55 k.
Tengeri júliusra 5.03, 5.04 k.
Tengeri augusztusra 5.11 k.
Tengeri 1903. májusra 5.04, 5.05 k.
Zab októberre 5.77, 5 78, 5.75, 5.81 k.

Déli 1 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak:
Búza júniusra................................  • k 9.20 - 9.25
Búza októberre.........................» 7.88— 7 89
Rozs októberre...................................... » 6 54— 6.55
Tengeri júniusra................................. » 5.04 — 5.05
Tengeri júliusra...........................  » » 5.0^— 5.05
Tengeri augusztusra............................> 5.11—5.12
Teng. ri 1903. májusra...........................> 5 05— 5 06
Zab októberre...................................... » 5.81 — 5.83
R“pcze augusztusra........................... » 11.50— 11.60

Délutáni forgalom.
A haláridőpiaczon csekély volt az üzlet, a jegyzések 

alig szenvedtek valami változást.

Délután 4 óra 30 pereikor záródnak :
Búza októberre......................................k. 7.88— 7.89
Rozs októberre.......................................» 6.54 — 6 55
Zab októberre . 5.82— 5.83
Tengeri júliusra................................i » 5.04— 5 05
Tengeri augusztusra . , . < . . * 5.11—5.12
Tengeri 1903 májusra...................... » 5.06 — 5.07
Repcze augusztusra 11.50—11.60

Gabona- és lisztforgalom.
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Értéktőzsde
A mai tőzsde Széli Kálmán tegnapi beszédének hatása 

alatt, melyben a kiegyezési tárgyalásokról kedvezőtlenül 
nyilatkozott, bágyadt hangulattal indult és a nemzetközi 
értékek árfolyama mérsékelten gyengült. Nemsokára 
azonban kedvezőbbé vált az irányzat, miután osztrák- 
magyar államvasuti részvényekben bécsi számlára igen 
jelentékeny vásárlások történtek, melyek alapján e rész­
vények jegyzése 4 koronával emelkedett. Azonkívül 
javultak még osztrák hitel 1.50 és magyar hitelbank- 
részvények 2 koronával. Az eddig is csekély forgalom 
később még inkább összezsugorodott, minek következté­
ben az árfolyamok is lemorzsolódlak. A helyi értékek 
piaczáo ma is teljes stagnáczió uralkodott, a két helyi 
vasút részvényeit, kötés nélkül, olcsóbban kínálták.

Klőtözada.
Kedvtelen megnyitás után később javult némileg a 

hangulat az államvasuti részvények emelkedésére. — 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 681.75 - 683.25-ig,
magyar hitelbank 703.----- 703.50 ig, magyar jelzálog-
hitelbank II. kib. 462 75, osztrák-magyar államvasut 
698 75—702 50-ig, rimamurányi vasmű 519.—.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel-
részvény 683.-----683 25-ig, magyar hitelbank 703.-------
703 50-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 435.——
436. —-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 42.-----
43 —ig, magyar jelzáloghitelbank II kib. 463 50 — 
464 —ig, osztrák-magyar államvasut 702.— - 702.50-ig,
déli vasul 72.----- 72 50-ig, rimamurányi vasmii 518.50 ■
519.—ig, magyar koronajáradék 97.90 - 97.95ig, közúti
vasul 6Í1.----- 612.—ig, városi villamos vasút 310.50
311.—ig.

Déli tőzsde.
Csekély érdeklődés mellett délben nyugodt maradt

a hangulat. — Kötlettek : Osztrák hitelrészvény 684.------
682.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 433.—, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 463.75—463. ig, 
osztrák-magyar államvasut 702.75—704.25-ig, magyar 
Loronajáradék 97.87V2 97.971 8-i}?, közúti vasút 610.—.

Helyi érlékekben köttetett: Salgótarjáni kőszénbánya 
516.—, pesti magyar kereskedelmi bank 2516. —.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 683.-----683.50-ig, magyar hitelbank 703.
703 50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 433.50
434.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 41.------
43 —ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. ji63. — — 
463 50-ig, osztrák magyar államvasul 703. — 703.5C-ig,
déli vasút 70.-----71.—ig, rimainurányi vasmű 518.------ ;
519.—ig, magyar koronajáradék 97.90—97.95-ig, közúti 
vasul 609.50—610.—ig, városi villamos vasút 309.50 
310 - -ig.

Prämlum-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák liitelrész- 
veuybvn holnapra 4- 5 k , nyolez napra 10—12 k., 
junius végére 14 — 16 korona.

Utótözede.
Az utótőzsde fizlettclenül folyt le. — Köttettek : Osztrák 

hitelrészvény 682.-----683.—ig, magyar hitelbank
702. -----703. —-ig, osztrák-magyar államvasut 702.------
703. —ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 682 50 
682 75-ig magyar hitelbank 702.50— 703.—ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 435.----- 436.—ig, magyar
ipar- és keresked- Imi bank 42.— 43.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 463  464.—ig, osztrák­
magyar államvasut 702 ----- 702 50-ig, déli vasút
70----- 71.—ig, rimamurányi vasmű 518.------518.50-ig,
magyar koronajáradék 97.90- 97.95-ig, közúti vasul
CIO.-----611.—ig, városi villamos vasút 310.------
310.50 lg.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, junius 18. Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 98—100 f. — Fiatal nehéz
105-107 f. Fiatal közép 104 106 f. Fiatal könnyű
103 — 105 f. — II.. Szerbiai: Nehéz 106—107 f. 
Közép 104 — 106 f. Könnyű 102—104 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szók ás szerű levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A »értését vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

SertésLebszám : 1902 junius 16. napján volt készlet­
ben 46 416 drh, junius 17. napján felhajtalott 128 drb, 
junius 17. napján elszállít!it 255 drn, junius 18. nap­
jára maradi készlet : 46.289 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata : változatlan.

Sertés-zártvásári jelentés.
A székes fővárosi sertésvásár és közvágóhíd intézősé- 

gének jelentése junius 17 én : Felhajtás. Zár-crtés 
úgymint : II. rendű 280—350 kgrammig 100 drh, 
kanlú5 drb, silány 13 drb, közép 220 — 300 kgr mimig 
238 drb, könnyű 220 kgrammig 232 drb. összesen 
588 drb. Iiusscrté< úgymint: könnyű 140—300 kgr.-ig 
2 drh, süldő 13 drb. Összesen 15 drb. Felhajhajtás 
összege: 603 drb. Előző napi maradvány 235 drb.
Öszszesen 838 drb. Eladatott 798 drb. M iradvány : 
40 drb. A vásár irányzata : közép. — Következő árak 
jegyeztettek: Zsirsert<*s, üreg 11. rendű 280—350 kgr.-ig 
76—82 f.-ig, kanló 76 f., silány 64 68 f.-ig; fiatal 
közép 220—300 kgr ig 86 — 90 f.-ig, könnyű 220 kgr.-ig 
68—86 f.-ig. Hússertés, süldő 66 f.-ig.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az üzletkedv a mai tőzsdén is olyan csekély volt. 
hogy a legfontosabb spekulativ papírok egész sorában 
eleinte egyáltalán nem volt forgalom. Az árfolyamok 
nagyobbára kissé gyöngültek, noha a forgalom csekély 
volta mellett irányzatról szó sem lehet. A második tőzsde 
órában az árfolyamok nem változtak. Magánkamatláb 
2'/,%-

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2%-os papirjáradék 102.—, 
4%-os osdrák aranyjáradék 102 90, magyar koronajá- 
raüék 98.25, osztrák-magyar államvasut 151.—, bécs 
váltóár 85 25, magyar vasúti beruházási kölcsön 100.25, 
Disconto Commandit 185.00, általános villamossági 
Edison 185.50, geisenkircheni 173.25 Laura-kohó 
204 75, 4% os ezüst-járadék 101.75. 4%-os magyar
aranyjáradék 101.75, osztrák hit-drészvény 214.75, deli 
vasút 18.75. Károly Lajos-vasut 100.10, orosz hangje­
gyek 216 05, %-os uj orosz kölcsön 46.75, olasz járt 
dék 102 40, Dynamit Trust 176.75, harpeni 176 75. 
Csendes.

Berlin, junius 18. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelreszveny 
214.50, déli vasút 18 75, osztrák-magyar államvasut 
150.80. Üzlettelen.

Frankfurt junius 18. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 214 80, Disconto Commandit 185.90, berlini 
Handelsgesellschaft 157.10, harpeni 177.—, gelsen- 
kirch-ni 173.40 Hibernia 175.50. Szilárd.

Frankfurt, junius 18. (Zárlat.) 4 2%-us papirjáradék 
102.—, 4%-os osztrák aranyjáradék 102.90, magyar 
koronajáradék 98 30, osztrak-magyar bank 114.30, déli 
vasút 18.70, londoni váltóár 20.455, bécsi Bankverein 
115 70, villamos részvény 126. — , 3%-os mneyar arany- 
kölcsön 86—, 4-2%-os ezüstjáradék 104.70, 4%-os 
magyar aranyjaradék 101 80. osztrák hitelrészvény 
214.90, nsztrak-magyar államvasut 150.80, északnyugoli 
vasul 109 50. bécsi váltóár 85.135, párisi vállóár 84.166, 
alpesi bányarészvény 207.—. Szilárd.

Hamburg, junius 18. (Utótózsde.) Osztrák hitelrész 
vény 214.70. Nyugodt.

Hamburg, junius 18. (Zárlat.) 4'2%-os ezüstjáradék 
101.GO, I860, sorsjegy 153.—, déli vasul 18.95, 4% 
osztrák aranyjáradék 102 95, osztrák hitelrészvények 
214 80. osztrák-magyar államvasut 151.25, olasz járadék 
102.30. Csendes.

Paris, junius 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 pereikor záródnak : osztrák-magyar 
államvasut 762.—, 4%-os osztrák aranyjáradék 103.05,
3%-os franczia járadék 101.77, oltománbank o69. 
3'4%-os franczia járadék 102 40, párisi bankrészvény 
1057.—, olasz járadék 103.20, franczia törleszthetŐ 
járadék 101.55, osztrák földhitelintézet! részvény 1315.- 
lörök dohányrészvény 322. Egyenlőtlen.

London, junius 18. (Megnyílás.) Angol consol 96%. 
London, junius 18. (Zárlat.) Angol consolok 96%, 

spanyol jiradek 80%, 4%-os magyar aranyjár» dek
1021 /2, 4% os rúpia 65%, leszámítol,isi kamatláb 29/16, 
déli vasul 3%, olasz járadék 102'% Canada Paciíic- 
vasut 140%, ezüst 24,/lg. — Nyugodt.

názásánál és mindegyikhez egy-egy legenda fűződik. A 
»yü-rä van, aranyból, a közepén rubinkővel, a melybe Szent 
György neve van bevésve. A gyűrűt «Anglia jegygyűrű- 
jének* h-vják és különös legendája van : Edward királyt 
uralkodása vége felé megszólította egy öreg koldus 
alamizsnáért. A jámbor, jószívű király — mivel nem 
hordott m.gánál pénzt — aranygyűrűjét ajándékozta a 
koldulnak. Egy-két nap múlva -gé-zen elfeledte az 
esetet. Ebben az időben angol utazók a Szentföldre 
akartak zarándokolni. Eltévedlek és találkoztak egy öreg 
zarándokkal, a ki megmutatta nekik a helyes utat. 
Mikor elváltak, tudtukra adta, hogy ő Szent János és 
átadott nekik egy gyűrűt, ugyanazt, a melyet Edward 
a koldusnak adott és izentette a királynak, hogy hat 
hónap múlva a Paradicsomban lesz. A zarándokok át­
adták a gyűrűt Edwardnak, n ki a koldus szavai szerint 
néhány hónap múltán meghalt. így mesélik legalább az 
őszhaju, szomorú nagyapák az unokáiknak, mikor a 
térdükre ültetik és aitatgatják a legfiatalabb angol 
alattvalókat. *

— Á kórházi mérgekről. A párisi Larlvoisiére-kór- 
házban egyik ápolónő orvosság helyett mérget adott be 
a beteg<kn',k. Az ily--n veszélyes esetek kik“rüégére 
Mounier igazgató rendeletét adott ki a kórházi mérgek 
kezdési t illetőleg. Ezentúl a mérges anyagokat külön idé­
nyekben fogják tartani, a melyek feltűnően különböz­
nek a többi orvosságos edényektől. És pedig egy literen 
felül agvagkorsókhan. Az üvegek és a korsók három­
szögletesek, sárgák és felületük érdes ; a nem mérges 
uny .gokat tartalmazók h--ogere-ek, fehérek és sima feiü- 
letüek. Úgyszólván mind»n érzékünkre hatnak ezek a 
jelek és még a sötétben sem lehet összetéveszteni őket.

•
— A gyengetehetaégti gyermekek oktatása külön 

osztályokban szépen halad Poroszországban. Míg 1894- 
ben 18 városban ö-szesen 700 gyermek részesült o»ia- 
tásnan az 1900 iki kimutatás szerint 42 városban 4728 
gyengetfh-Isé.ü tanulót oktattak. Az eredményen a mi- 
msztrri jelentés szerint általában jók. Azon körülményt, 
hogy több helyen még eltekintenek az orvosuk közre- 
működésétől, külön kiemeli, pedig az orvosnak rendsze- 
rés részvételét az ilyen osztályokban általánosan kívána­
tosnak jelzi és óhajtja, hogy ez»n hiányon mentői hama- 
rább s gitsenek az illető városok.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bcoi, junius 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata ) A magyar miniszterelnök nyilatkozata a kiegye­
zésről és a kereskedelmi szerződ eekről nyomásitól..g 
hatott a hangulatra a mai elötözsdc kezdetén, később 
az osztrák-magyar államvasuti részvények tetemes emel­
kedésének hatása alatt általános javulás állt be. A ne­
vezett részvény két első rendő ez égek vásárolták. Bánya- 
érlékek és tőrök sorsjegyek szintén szilárdak voltak, 
ellenben a gőzhajózási részvények alacsonyabban jegyez­
tettek.

1 / órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény
682.50, magyar hitelbank 703. — , osztrák-magyar ailam- 
vasut 702. — , deli vasul 71.50, alpesi bányarészvény
412.50, rimamurányi vasmű 518.—, májusi járadék 
101.70, magyar koronajáradék 97.85, (örök sorsjegy 
109. —, német birodalmi marka 117.40.

A déli tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg.. Osz­
trák-magyar államvasuti részvényekben élénkebó for­
galom volt. — Jegyeznek : Osztrák hitelreszveny 
683.—, magyar hitelbank 7t)3. —, Lánderbank 422.75, 
Umon-baok 543.—, anglo-bank 277.50, bankegyeaület 
455.—, osztrak-magyar államiéiul 703.—, deli vasul
71.50, elbavölgyi vasút 450.—, alpesi bánya-részvények 
413.—, rimamurányi vasmű 518. —, prágai vasipar 
1584.—, májusi járadék 101.70, magyar koronajáradék 
97 85, török sorsjegy 109 —, német mrodalmi má 
117.37.

Béos, junius 18. (Magyar értékel zárlata 4%-os 
aranyjáradék 120.70, tiszai és szegedi kölcsöniorajegy 
163 65, magyar vasúti kölcsön ezüstb. 110.—, magyar 
keleti vasul áll. kötvény 119.— , rimamurányi vasmű 
519.—, magyar Loronajáradék 97.85, 4%-os magyar 
föld tehermentesítési kötvény 97 75, magyar hitelbank- 
részvény 702.—, magyar nyer.-k.-sorsjegy 206.50, magyar 
ezukoriparrészveny 1275.—.

Béos, jumus 18 (Osztrák értékek zárlata) 4'2%-os 
papirjáradék 101 75, 4%-os osztrák aranyjáradék 120.95, 
I860, sorsjegy 153—, osztrák iiitelsorsjegy 439 —, 
bécsi Bankverein 455 25, osztrák magyar bank 1578.—, 
déli vasul 71 25 dun a gőzhajózási társulat 881.—, 
dohányréezvény 294. — , cs. és kir. vert arany 11.30, 
német baukvállók 117.30, 4'2%-os ezüstjáradék 101.25, 
osztrák koronajáradék 99.70, 1864-iki sorsjegy 251.-
osztrák hitelintézeti részvény 682. — , uuiou-baok 539.- 
osztrák Länderbank 420 -, osztrák-magyar államvasut 
702.25, elbavölgyi vasút 450.—, alpesi bányarészvény 
413.50 20 frankos arany 19.07, londoni váltóár 240 20, 
bécsi tramway Lilt. A. 284.—, Lipót-kohó 390.—. 
Nyomott. ______

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béoe, junius 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A gabonaüzletben buzdítás hiányában csend 
uralkodik, az irányzat ismét nyugodtabb, mert habár az 
időjárás kevésbbé kielégítő is, a vetések állásáról szóló 
jelentések mégis kedvezők. — Köttetett: Búza május — 
júniusra 9.70—9.68 k., búza őszre 8.13 k. Továbbá 
jegyeznek : rozs őszre 6.87 és 6 88 k., zab május— 
júniusra 7.35 — 7.40 k., zab őszre 6.08 és 6.09 k., 
tengeri julius— augusztusra :5.30 és 5.31 k., repcze
augusztus—szeptemberre 11.90 —12.— k. — Felmondtak 
2500 mm. búzát.

Szesz változatlan ; kész kontingens áru 37.80—36. — 
korona.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Berlin, junius 18. Búza júliusra 167 25 szeplemberre 

159 75, szilárd; rozs júliusra 1-5.50, szeptemberre 
136 50, szilárd; zab júliusra 160 50. szept erre
139.50, nyugodt; tengeii júliusra 11325, szepten erre 
113-25, nyugodt; olaj júniusra 54 20, októberre 52.uO. 
szilárd; szesz helyb-n 34.20.

Boroaslo junius 18. huza helyben 18.—, sárga búza 
helyben 17 90. rozs helyben 14.50, zab helyben 15.40, 
tengeri 100 íulónkint 13. —,

Kőin, junius 18 Olaj 58.%.
Pária, junius 18. Búza júniusra 22 95, júliusra 

23 15, julius — augusztusra 22 90, négy utolsó hóra 
21.10, bágyadt; rozs júniusra 15.—, júliusra 15. ,
julius—augusztusra 15.—, négy utolsó hóra 15 10, 
nyugodt ; liszt fieur de Paris júniusra 29 35, júliusra 
29 60, julius—augusztusra 29.45, négy utolsó In-ra 27 85, 
bágyadt; renrteolai júniusra 62.75. júliusra 62. ,
julius- augusztusra 62.—, négy utolsó hóra 62. —, 
nyugodt ; -zesz júniusra 30.75, júliusra 31. —, julius — 
augusztusra 31.50, négy utoLú hóra 32.25, ’bágyadt; 
nyers ezukor júniusra 15.75, júliusra 16. , nyugodt;
fehér ozukor júniusra 21 */s, júliusra 22l/#. n<gy 
utolsó hónapra 22 50, négy első hóra 23bágyadt ; 
finomított ezukor júniusra 91. —, júliusra 94.50. 

- Időjárás : részben borús.
London, junius 18. (Gabonapüicz.) Az irányzat 

általában névleges és nyugodt. Az árak változatlanok. 
Városi liszt 22 eh. 9 p. - 30 sh. Repczeolaj 25 sh. 9

Tengeri 22 ah. 6 p. Behozatal : búza 40,000, zab 
30.000 qu. Az idő borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vaiaroaarnok árai. (Magánjelentél.) 

A mai forgalom rendkívül gyenge volt és az élelmi- 
Czikkek ára o-ökkent. Olcsóbb Ml a bus, a hal és a 
leölt baromfi A rántani való csirke darabja 90 fillér, 
apraja 70 fillér, sütni való jércze 130 fillér. Idei élő 
liba darabja 5 korona, leült liba aprólék oélkül 2GU 
filler, idei paradic-om kilója 70 fillér, zöld bab 50 fillér, 
zöld borsó 40 fillér, kaliráb darabja 16 fillér, idei pa­
radicsom silója GO fillér. Cseresznye kilója 60 fillér, 
izamocza literje 80 fillér, annanasz eper literje 1 korona.

KÜLÖNFÉLÉK.
Utolsó daL

Még él az első csók, emléke él,
Ma még ölellek, ma még álkarollak,
De tán — ki tudja? Csöndes szemfödél,
Néma felejtés borul rája holnap.

Még végigreszketsz, csókom hogyha ér,
Dalaim még ma terólad dalolnak 
S még behunyt szemmel hallgatod a dalt —
De holnap ? Ah, ki tudja, hogy lesz holnap.

Úgy érezem, hogy búcsúszóra reszket 
A toll kezemben, hogy e dalt irom,
A mi szerelmünk félig már lemondás, 
Alkony-sugár, hulló virágszirom . . .

Farkas Imre.

— Élet a holdban. A Daily AeiüS-ben nemrég 
érdekes közlemény jelent meg Pickering tanártól. A 
tudós professzor ur azt igyekszik bebizonyítani, hogy a 
holdról táplált eddigi véleményünk helytelen. Pickering 
ugyanis beható vizsgálat alá vette a holdat s azt mondja, 
hogy ezen a halvány, hidegnek látszó égitesten mógis 
van bizonyos élet. E szerint a holdoan a vulkanikus 
működés még nem szűnt meg teljesen. Ez állítását 
Pickering azzal támogatja, hogy a hold hegységeinek 
képe változó. Egyes kráterek teljesen eltűrnek, mig 
másoknak alakja megváltozott s azonkívül uj kráterek 
is képződi- k. Bizonyos hegyeknek a tetején koronként 
olyan fehér foltok láthatók, melyek arra engednek követ­
keztetni, hogy a holdban hó esik. Pickering észlelt még 
más változó tüneteket is, melyekből azt magyarázza ki, 
hogy a holdban növényélet is van. (1) Természetes, hogy 
a tanár urnák emez észleleteit nem szabad készpénz 
gyanánt vennünk.

*

— Koronázási legendák. A koronázási gyűrű, a 
szent olaj ■ a szerenusrkő, ezek a — mondja a Daily 
News — legfontosabb dolgok VII. Edward király noro-

Naptrend 1902 junius 19.
Naptár : Csütörtök, junius 19. — Hómai katholikus: Gyárt 

és ProL — Protestáns: Gyári, és Prot. — Gorög-orosz; 
(junius 6.) Hilárion. — Zsidó: Sivan lt. — Nap kél:
3 ora 4G pereikor, nyugszik: 7 óra 44 pereikor. — 
Hold k« l : 6 óra 13 pereikor délután, nxu.-«zik • 2 óra 
43 pereikor éjjel Hold a földtávolhan 6 órakor délután.

A min taster elnök éa belilgyminiaater fogad délutáa
4 órakor.

A korok*atásíigyi miniszter fogad d. U. 4 órakor.
A honvédelmi mini »ater fogad tbdi 12 órakor.
Az Igazságügyi miniszter fogad d. U. 1 órakor.
A kép viselő ház elnöke fogad d. U. 2 ó razor.
A főrendiház ütésé d. e 10 órakor.
Nagy jotekonyczelu ünnep a városligeti Gerheand-féle 

p •Villonban a inartiniquei áldozatok javara
Horváth Zoltán növendékeinek viz-gaelöadása aj

Urániában fél 8 órakor este.
At Országos Magyar Vadász»zövétség k Zgyülése a 

kéj viselőház eg\ik termében délelőtt 11 órakor.
A Nemzeti Szalon állandó nyári kiállít:--a Kerencziek-terl 

9. ,z j d. e. 9-től este 7 óráig Belépődíj t;0 fillér. 
Nemzeti Mnzonm ; Trmié»zettár délelőtt 9—1 óráig. — 

Többi tárai 1 k. b-léjiődijjal tekinti elök meg.
Ipar mii vesz éti Mnzeum d. e. 9—1 óráig. 
Technológiai Muzeum d. e. 9—1 óráig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9—1 óráig 
Akadémiai könyvi ar d. U. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. 6. 9—12 Óráig.
Iparművészeti mnaeum könyvtára délelőtt 10 —12 óráig 

és délután fél 7-tól fél 9-ig.
A statisztikai hivatal könyvtára délelőtt 10—1 óráig. 
Kereskedelmi múzeum könyvtára és tudakozó ősz;alva 

délelőtt 9—1-2 óraiges d. n. 3—6 óráig.
Aljáikért nyitva égési nap. Belepti díj 30 kr.

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia szálloda Gróf Török J. Ungvár. — Gr./ 

Somssich A. Szabad begy. — Szvacaina G. Kolozsvár. Szvetid 
M. Diós-Gyűr. — Háczky S. M -Genes. — Vanya M. N.-Bánya, 
Szentivanyi F. Jobbágyi. — Smaj-ia M. Lele. — Ka «kov.-s 
Gy. Pta-Söj. — Sziklay E. J.mok. — Fodor S. Kassa. Zuk> 
tyuski M. Fiume — Papp 0 M.-Egregy. — Báthor G. >1 1- 
nők. — Székely Gy lllyelalva — Kristyóry J. Arad. Marcz U 
A. Gálántha. — Szabó L. Debreczen. — Unverka R. Fehér- 
egyháza — Kemenczky M. Miskoicz — Dr. Hűikéi E. Kr>et- 
ujvar — Dr. Päpay I. Gálán tha. — Mukits S. Szabadta. — 
Elbeniezky F B.-Gyarmat. — Dr. Pv-isner L. Szabadka. Dr, 
P.adó Gy. Szombathely.

Metropole szálloda Har.auger A München. — Berman 
H., Pottman K. Zürich. — GyőrfTy K , Fríinkl M Becs Dr. 
Löcherer T. R.-Szombat. — Képes N N -Varad — Mar- 
kusovszky S. Pozsony — Kovács Zs. Pordony. — K -nőid P. 
Ráczegres. — Dr Korányi E. Nyíregyháza. — Nagy L. 
Losonci. — Arányi J Szolnok — Nagy P. R.-Füred. Bö-:.e 
L T.-I jlak — Hasitz L Tata. — Haszel E. Eperjes \ a.- .r- 
helyi L. Arad. — Walthier K Elek — Heinrich Zs Darany. 
Ledig D Debreczen — Rosenzweig J. l'jvidek. — Stember- 
ger J. Pécs. — Goldner A. Tapolcsany. — Grunwald S. Győr.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre nem válaszolunk.

K. J. Keresztár. Hasznait kerékpárt lehet ugpa 
harmiucz-uegyven Loroum rt is venni, de n--m • 
mert nagyon könnyen úgy járhat vele, mint a ki i ika- 
rókosságból ócska szekeret vett s midőn már kél újnak 
az árát is r°á költötte, akkor is esik öcs La m radt az.

P. S. Kun-Madaras. Ember János budapesti segéddan* 
felügyelő kiadásában és fordításában jelent meg, *z » 
czime : Hogyan éljünk Nem erkölcsi, hanem igen fontos 
egészségi okokból ajanlja a husevéstöl való tartózl dóst. 
Helyes vegetáriánus életmódnak azt tarba, ha az ember 
fötápláléka a zöldség, a gyökérfelék és a gyümölcs. A 
főzeléket és a tésztanemüeket szerinte éjien olyan mérték­
ben kell kerülni, mint a husevest A zsírt ellenben nemetak 
hogy nem tiltja, hanem aj.inlja, nines azonban ellenére, bi 
e helyett vajat, vagy olajat hasznai az ember. Szó sin-.'S 
róla, hogy a zöldség a legjobb és legtáplálóbb eledel s - i 
egyszer az ember megszokta, úgy megszereti, hogy *brs 
állapotában többé nem sonkáról és füstölt kolbászr , 
hanem egy tökéletesen kifejlődött, vajban elkészített ke.- 
virágról álmodozik. Szocziális kérdések megoldása tekintet--- 
bői is ajánlják a zöldséggel élő vegetáriánusok ezt az élet­
módot És e tekintetben igy okoskodnak : egy vadászati- 1 
élő családnak több száz holdra van szüksége, bogy meg­
élhessen, a barom tenyésztőnek már elég egyszáz Lold is 
a fbldmivelőnek kell legalább is tíz hold, inig a z idsuggel 
élő kertész mar egy hold területen is jói táplálkozva el.

B L. Bicske. Ma már e pálya nem ajánlatos. IgMi 
hogy a fővárosban szép fizetése van egy t -nitónőnek, de 
hányadik az a szerencsés, a ki ide bejuthat. Most is 
tömeges n vannak itt előjegyezve olyanok, kik évek óla 
várják a megbízatást. Hasonlóan nagy a nők torlódja 
a postánál is.

J P. Ke özei. A főváros külterületein lehet tart -d 
csak és pedig nagyon természetesen jászolból élelv». Az 
úgynevezett majorosok ioglalkoznak itt a tejtermeléssel. 
Arra nincs rs»!, hogy értékesíteni ne Eh- tne, de hogy 
ajánljuk e, vagy nem, az oly m kérdés, a melyre mi 
nem felelhetünk L-gjohb lesz. hogy mi lőtt elhatározza 
magát, ill a hí lyszinén szerzi meg a szükséges tapasz­
talatokat

Gy. A. Gecse. Sajnc s, de úgy van, azokat a kötőit 
kényük-1 kivétel né küi külföldről hozzák l e s tudtunk- 
kai nálunk nincs olyan szövő-gyár, mely azoknak elő­
állításával foglalkoznék.

Egy előfizető. Minden nyilvánossági 
gimnázium éri ttsógi bizooyitváuyával fül 
tud. egyetemre és akadémiákra.

Sorsjegyek .1/. kir pén zügyőri s iknsz B’sz- 
terezén, B>aun Sándor Beregszász, K. AT. Csáktoinya: 
Sorsjegyeiket nem húzták ki. vV. A Ezeisz-g. Sorj gy2 
elévüli.

A szerkeszt sért felelős:

Szász József.
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Nemzeti színház.

Bérlet 130. ez. 
Budapest, 1902 junius 19 én.

Pogány Gábor.
Dráma 5 felvonásban. Irta: 

Ferenezy Ferencz. 
Személyek:

özv. Pogány P. Rákosi 
Br. Pogány P. Mészáros 
Br. Pogány G. Császár 
Br. Pogány H. Helvey 
Br Pogány P.-né Györgyné

népszínház,
Budapest, 1902 junius 19-én. 

Az uj fföldesur.
Eredeti operett 3 felvonásban. 
Irta: Incze Hennk. Zené­
jét szerzett«: Hűvös Iván. 

Személyek:
Gieeshübler J. Solymcsi 
Szidónia

Pogány A. 
Lindner B. 
Kovács Z. 
flollay 
Hol lay né 
Jetti 
Margit 
Pataki 
Jóska

Kezdete

Török 
Maróthy 
Mihályfi 
Kőrösmezei 
Boer 
Harmat 
Csiári 
Gál

Nárcisz
'/i8 órakor

Jolán 
Géza 
Doroghi 
Manchester 
Leslie 
Freddy H. 
Görög B. 
Harriett 
Péntek 
Luigi
Hegedűművész 
Szerémy 
Rikkancs

Krecsányi 
Hegyi 
Szirmai 
Belli 
Németh 
R Sipoes 
fiaskó 
Kovács M. 
Kápolnai 
Toll ági 
Kalocsai 
Karádi 
Sümegi 
Szécsi

vígszínház.
Budapest. 1902 junius 19 én.

A páholy.
Bohózat 3 felvonásban. ír­
ták : Lauffs és Krantz. Ma­
gyarosította : Kabos Ede. 

Személyek:
J.ipóczi Józsiás Hegedűs 
Klára 
Lili
Kéri Annnska 
Hidas Bálint 
Éva
Csíz Pepi
Lhnszky Caesar Győző 
Földes Dénes Tanav 
Faládán Mózes Vendrei 
Paludánné Rostagni
Rendőr Makróczy
Borbála Makróczyné

Kezdete órako*.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1902 junius 19-én.

Kornevillei harangok.
Kezdete 7 órakor.

Nikó 
Aranyosi 
Fábián 
Tapolczai
Gazsi
Szerémy

Kezdete 7V, órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 junius 19-én.

A postás fiú és a húga.
4 felvonásos bohózat, éne­
kekkel. irta: Buchbinder 
B. Magyar színre alkalmaz­
ták: Sziklai K. és Faragó J. 

Személyek :
dr. Csipkés ílidvéghy 
báró Szslánczy Boross 
V ankay 
Bájkerti L.
Gombatövi 
Bodroghi 
Szinai 
Merényi 
Felhő M.
Klári 
Ál may M.
Szőke 
Pityke

Kezdete 7'/,

Szilágyi 
Sziklainé 
Almássy L. 
Palás thy 
Borbély 
De Ili 
Sziklai K. 
Ledofsky 
Margó 
Mátray 
Giréth 
órakor.

I' r á si i a
Maqvar tudományos színház 
Juntas hó 17-töl augnBz. 
tue 15-elg nem tart 

előadóét.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1902 junius 19-én.
A Budapesti Újságírók 

Egyesületének nagy 
nyárt ünnepélye a mar- 
tiníqnel áldosatek Ja- 

vára.
Kezdete 8 órakor.

VÁROSLIGETI SZIKKOR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1902 junius 19-én.

N ebánts virág.
Kezdete 7*/, órakor.

«eiet» SeeBsalraastray
Rísíí5il« aseániitt

Szabadalmazott jégpincze#
Sokkal jobbak és olc-z-ibbak, mint nz előbbiek; elCnyük : a jég úgy 
tartja magát, hogy egesz idényen legfeljebb 2á«/„ apadás állhat be ;

»zabedalemra bejelentett újabb Jégnzokré- 
J s, ceupáii fabvl. csak a viz fölfogására van czinbádog alkalmazva, 

» J^proefftakaritás érhető el; mészárolok, hentesek,
e ttéglősok, tejcflarnokok, úgyszintén házi használatnál is nélkülöz­

hetetlenek, Árjegyzékkel szolgál a föltaláló. 438y?

Bucsanyecz József, ‘írSs.ÁU’1
Budapest, X. kér., Kőbányai-ut 44/46. sz.

Holland királyi

circus cases
®áE8.iaF62s:es”áiís€Miae

Ma csütörtökön, június Ló 19-én esti fél 8 órakor

disx-eSőadás*

Uj! A Montrose-csopori Uj!
díj nyertes parterre-akrobaták (<! személy). Garré Oszkár 
igazgató elővezeti eredeti idomit.i-ait.

Les Rainat’e champion légtornászuk. William Ol- 
schanszky es bájos leánya Lonny k. a. eiueutrique-bur- 
leszk jelenetei.

RfEUM
(Nagymezé-utcia 17.) 43660

Ma, csütörtökön 1902. évi jnnine hó 19-én
harmadik vendégjátéka a berlini

SCÄMASL.IL« und HAUCH
(Intimes Theater) színházi együttesnek. 

Serenissimus közbevetett játéka.
A Monceul-eset _____ ... irta George Mitchell
A más felesége ................. irta Latzké Andor
Parasztkomédia _________irta Ferdinand Kronegg
Madame Adele ................. irta Ernst von Wolzogen
Közreműködő hölgyek: Gertrud Eysolde, Elsa 
Heims (a berlini Deutsches Theater-tolj, Constanze 
Dinner, Margot Prokesch. Poldi Kühne, Elise Vallentin, 
Zachow, Gertrud Wiese. Urak: Emanuel Reicher, 
Max Reinhardt (a berlini Deutsches Theater-töl), Vic­
tor Arnold. Hans Wassmann, Richard Vallentin, Josef 
Dill, Aifred Kühne, Alexander Ekert, Paul Birner.

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor. 
Jegyek előre válthatók délelőtt 10—1 óra között. 

Holnap aj műsor

wmmm

üf’
nagy
mély

fantasztikus rabló-némajáték 
közreműködése mellett

Jfr' X
ballet-betettel, 200 sze-

Holnap esti fél 8 őrskor nagy előadás.

Színházak lieti műsora.
Nemzeti színház Vígszínház i Népszínház Magyar színház Budai színkör

Péntek Ibolya/aló Az őrnagy ur Kin-Fn A postás fm és 
a húga

A kereszt jelé­
ben

Szombat A nagy Galeotto Az őrnagy nr Katalin A postás fiú és 
a húga

A kereszt jelé­
ben

d. n
V aaáraap
este A vasgyáros

Vizsgálati elő­
adás

Az őrnagy ur

Vizsgálati elő­
adás

A vereshajn
A postás fia és 

a húga

Uyimesi vadvirág
A kei észt jelé­

ben

Jpcrczeiián-kádfürdők. 
Fedett téli uszoda

és «3037

hidegvizgyógyintázet.
Villámon fürdők.

IZLSító-. soványitó Jurák
rrT^phpt-kÖnit ^1 <t7 a KÖzmonóda gyorsan és pon-Lb- IxUl Ul Jl. ol. tosen teljesíti megbízásait.

'ív.

m

C lSll’klTTMEr?

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1502 junius 18.

Időjárás borult Vízállás regg. 7 órakor 377 am Hőmérő regg. 7 órakor 4- 14 C.® Légsólymérő regg. 7 ó. 760 ”r

A) Árutőzsde.
I. Gabonaneműek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készárú.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Bura

súrravidéki_
• uj

F*jérmegyei
- °j

! íetvidéki_

V . UJ• Ar-drai____
e;h UJ

i-miin _ "j

72 73 74

9 30 9 50

75 76 77 7

9 40 9 50 9 50 9 60 9 55 9 75 9 60

9 35 9 45 9 45 9 55 9 50 9 70 955
9 35 9 45 9 45 9 55 9 50 9 70 9 55
9 25 9 35 9 40 9 55 9 45 9 70 9 50

9 45 9 55 9 45 9 65 9 50 9 75
—

— — — —
—

78

SzAnnszAs. nem ée minőség
Árfolyam

kor.-tól kor.-ig

Roxs_ _ _ _ E!.-*őrendft _ _ — — — — —
Kőzépminöségfl... — — — — —

7.45
7.35

7.55
7.45

Arpo_ _ _ _

Takarmány, elsőrendű — — — —
„ másodrendű — — —

Sörfőzésre tiszavidéki____ — —
„ felv.-magyarországi — —
„ dunántúli — — — —

6.10
5.75

6.20
6.—

Kőle» _ _ __ — 4.50 5.—
7.50
7.15Znh _ _ _ _ Elsőrendű —     — — — —

Kőztpminőségfl— — — — — —
7.30
7.—

reng„rt _ — _

Belföldi, Új — — — — — — 
Román v. bolgár   — — — ...

Cinquar.tm _— — — — —

5.10

5Í85

5.25

6Í —

_ _ _ Káposzta_— — — — — —
Bánsági — — — — — — —

—

9 75

80

9 70 

9 65

9 65

9 90 

9 80

9 80 9 75

10 -

81

Kamat­
láb

_________ SVs

1» Határidőre.

Határidő
Árfolyam

árú

Magyar búza — 1902 raiíjuM _ _* —
1WJ2 májú* _

Bnzn_— _ _ 1902 j un ms _ 9.20 9.25
1902 okiébér 7.88 7.89

Rozs_ _ _ _ 19<)2 májú* _
—. —

1002 október 6.54 6.55
1902 jtmius _ 5.04 5.05

Tengeri _ _ _ 1902 Julius __
1902 augusztus—

5.04
5.11

5.05
5.12

1903 májas __ 5.05 5.06

Zab _ _ 1902 májú» _ Z;Z
1902 október _ 5.31 5.83

Xápos7tarepome 1902 BUgUnZtUM_ 11.50 11.60

e) Határidőre.
^■'mondott árukban előfordult

II. Különféle termények (készáru).
kötések.

X.-jyor Doza — — ■*
Bnzo. _ __ _ _ — _ —.—
con „ _ __ _ — —
Teasert_____— — — —
L\o____ _______  — —

-oa — — — — —
K áposztarepeze — —

1 LoMzAmoló árfolyamok.
v' gyár búza ... — —

Zá..................— — — 9.20
Rozs _ —
Tengeri _________— — 5.04

1 b ..._____ ____ __ — —
j * ,->a _ ... — — —

posztaropoze — —

Származás, nem ée minőség
Árfolyam

l>4uz árú
Ingyen bordó

50 kilogrammonként Disznózsír_ Budapesti_ __ ____ ___ ___ ___
Vidéki... — — — —— —

64.- 64.50

60 kilogrammonként Szalonna —
Magyar légenszárított vidéki  
Varom légenazáritott 4 darabon_ _

, * 3 • — —
Füstölt.____ ___

54Í50
56.50

55l — 
57.—

Zsákkal »srytitt, 
gőngyaúly tiszta súly 

helyett.
Minőség 500 grammon­

ként.
60 kilogrammonként

Szilva — —

Boszniai, 1901. ért szokvány-minőség 
„ „ „100 darabos __
* n n „ ...

Szerbiai, 1901. éri szokvány-minőség
„ * * 100 darabos _
a . „ 85 „

ingyen herdú
50 kilogrammonként Slllvatx _ Szlavóniai— — — — — —

Szerbiai — — — — — — —

60 kilogrammonként Heremeg —

Luczerna magyar 1901. évi ^ _
Lóhere aprószemfl 1901. évi _ _

„ közép szemű 1901. éri — —
„ nagy szemű 1901. éri — —

kor.-tól
46.—
35.-
42.—
48.—

»Ilii

TTI Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval és a biztosítási díjjal értetik (fillérekben). 

Győrbe a fuvardijtétel 16—20 fillérrel magasabb.

B) É r t é k t ő z s d

5
ÉBTÉKPAPIROK

;»!

I Ai I—IV. alatt jegyzett érttípapírok árfolyama
100 kurunájnként ertendA. ha koronára, o. é.-ie 

, -agy ezfl.tr. szól ; 60 forintonként, ha arany­
forintra vagy pengfl pénzre szól; 100 márkánként, 
ha márkára .zól; 100 frankonként, ha frankra szól.

I. államadósság.

Magyar áll*madó»aág.
I Aranyjáradék. 100. 600. 1000 aranyfonnt névért. 

darabokban, adóment«.. 60 aranyforintonkmt
I A-anviáradék, 10.000 aranyforint névértékű dara
1 ónkban, adómente.. 60 aranyi, nntonkertl - 
. Aranyjáradék. adóm.. 6<I ar. frtíent, junius vég. 
I Koronaértékü járadék, adómentes —

* * * junius vég-
• • "I junius vég.

1S76. kel. vasúti íllamk. ar "Mban MI ar. frtkent 
1*89. áiiamvasúti aranyk., adom., 60 ar frUé 
1*8». evz állam vasit ti ezU.Ufilcsön, ado<nenté=o.. 
áilamkóksónök a vaskapfl czéljára. arany , a óm.

Utolsó árfolyam Kamat-
pénz árú láb

koronaértékben e 0

120.60 121.10 tt 
►

**
.*

£*
 | ,

rr

120.60 121.10
89.60 90.10 «•/..
97.90 98.30 4

4
97.90 98.- 8*/,.

119.— 119.50 4
119.- 119.50 4
100.- 100.50

I 85.- 86.-
I

ÉRTÉKPAPÍROK

1870. évi nyereménykőlcsfip, 100 frtos drb — 800 K
1870. „ 60 „ „ = 100 K
Magyar regale-kártalanltási ktitvény. adómentes 
Horvat-ezlavon . . »
Magyar fbldtehermentesltési kötvény, adómentes 
Hurvát-szlavon „ » •
Tiszai és szegedi nyeremónykólca., adóm., 800 A 
Horvát-szlavon jelzálogos foldváltsági kötvény—

b) Osztrák Államadósság.
Egyesített járadék papírban, február—augusztus 

, május—november 
‘ * ezüstben, január—Julius
, „ . április—október

Aranyjáradék, adóm., aranyfrtban, 60 ar.írtként 
Koronaértékü járadék — — — -- —
Allmmsonj.l85«.évbfll,S60frtp.p. fiOfrtp.p.frtként 

. I860. „ 600 forint o. é. = 1000 K

. 1860. . 100 . „ . = 800 .
, 186«. . 100 . *00.
. 186«. . 60 . „.«=100,

pénz I árú 
í kí.mnnértókben

2CS.-
206.-
100.-
100.75
98.-
97.50

163.50

101.50 
101.50 
101.50
101.50
120.50 
99.70

192.50 
153.- 
189.- 
250.- 
250.-

209.-
209.-
100.50
101.50 
99.- 
98.50

165.50

102.-
102.
102.-
102.-
121.-
100.20
•94.50
•54.-
•94.
254.
254.

Osztalék
1*01.
évre

n

ÉRTÉKPAPÍROK

II. Máa közkölcsönök.

Bolgár állam vasúti zálogk.. aranyban, SOar.frtkánt 
Bonnyák-herczegovinai országos k- lcs. isvű. évből 
Buaiiyák-her«zé»govinai oraz. vasúti k. lh‘J8. evrú! 
tiudupvst szekf.i főváros köloone, kdúm. frtbaa

Temes-bOgmvölgyi nzszabalyozáie társulat köles.

III. Z41oßliiv#>lok ó» hözhülcHön-
kötvenyek.

ti) Bcdftpostl Intézetek kibooetXtZtral.

Belvárosi takarékp^nrtiir részv' nytársx^ág... _
Egyesült L(>#ri»ti fuv. tpvnztár fiiban r. kur.-bun

Ftrycsfllt t^igla- 4« czementgvár rt. elsőbb«, k/itv. 
(i.inz. es Ui-d vasöntöde r-- )gyar rt. k.-k< tv. 
KidLirtukoyok orsz. foldhitelint. :ú éves, frt v. k.

1 w ff DU* 1 * —
... bUVt - írtban 

Magyar agrár- e» járadékl.ank r!. HzAi'.kutvAiiy« k 
V * járadékjegy vf. lo"í°e
, , „ . záloglevél

M. últ.kőszénb.rt.els. k^t v .41 evre 10<) frankonként
Magyar fuldhiteliutézet _ _ forintban

. . 41 évro

* " 0*3 Ü ... ..................
, , hzabúly. é«< taiajjavit. frt

Magv. helyi érdekű vasúti k<-tv. 60*, evre frthan 
. 60 .

. . . v. , 6V . vf. 1 (ú°/e
M.igyar jelzálog hitelbank— _ .. _. írtban

„ e őO évre .............
e „      írtban
e „ íh1 évre 1. soroz.
• » 60 „ -
e „ községi kötv. vU . frtlian
. ... f*V......................
. . . . 60 . fiiban
. . . . 60 . vf.110 .,
e s w - 60 w100frkLt-nt
e „ nyeremény-kötvények írtban
e e osztrák felüUfélyeg'őéa .
s . nyereruény-kötv. íovkor.dbok
„ . . . 2V00 .

M. orsz. kŐrpoL'i takarékpénztár 4<' évre frtban
. . . e 60 . — —

M. takArékp kuzp. jelzálogb. 1 — 3.. 6 — 10. kibocs. 
„ e „ . 4., 5. kibocsát a# —

" * " • községi kötvények...

Országos központi hitelezővetkezeti kötvények — 
Osztrák-magvar bank 40*,, évre — — írtban 

.60 * - - „ 
Pesti hazai első takarékp., községi kötvények

. . . „ . . frtb"n 
, . e e záloglevelek 60 évre

Fenti magy. keresk. bank — frtban v. kor.

* „ * „ közi. kötv. 601'1, évre—
. . . . • . vf.llVeftbM
. , • • • • 60 évre -------

. . 106% —

b) Vidéki és hfilfaifll Intézőtök 
kibocsátásai.

Albina takarék- és hitelintézet — — frtban 
Aradi polgárt takarékpénztár 40 évre _ .

. . fi 40 „vf.110%*

. . » 40 . _
Aradmegyei takarékpénztár ... — — „
Bosnyák-herczegovinai szab. orsz. bank 20 évre 

. ... 30 .
Debreczeni első takarékpénztár — — frtban 
Erdélyi magyar jelzálogrutelbank 40 évre „

* * * 40 * »
Horvat-szlavon országos jelzálogbank — *

„ „ köz», kötv. e
Nagyszebeni ált.tkpt.81,/lérre viaezaflz.llO0/, „

» , „ 40 . . 106%.
. ■ . 40 . Ul. kib. frt v. kor.
. . . 85 . IV. kibocsátáM —

Nagyszebeni földhitelintézet — ____frtban

. . VI. kiboesiti»— —
Osztrák földhitelintézet, nyen-meny-kötv. frtban 
Temesvári első takarékpénztár _ _ .

* * e 40 évre C. sorozat

IV Eleőlibeégl kötvények
Adria magvar kir. tengeri hajózási rt. frtban
Budapesti közúti vaspálya-társaság _ ..._
Budapesti villamos városi vasút részvénytársas.
Budapest-pécsi vasút.. — — ____ frtban
Déli vasút n. b. márkában, 100 márkánként_

„ „ 1900. éri kibocsátás 100 frankonként
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ. frtban
Kassa-vderbergi vasút 1889 ...____  „

„ e 1880, ar.-ban.100 mrkként
. * 1891 __ _ _ frtban
e „ 1891, ar.-ban,100 mrkkéut
w „ (osztrák vonal) 1889 ftban

Magyar folyam- és tengerhajózási részvenriárs. 
Magyar-gársországi vasút I. kibocsátás frtban

. . n.
„ , ezüst        

Magyar nyugoti v. (ezfvar-győr-gráczi vonal) e 
„ w . 1874. kibocsátás ... ,

M.vasúti els. köles.ber.czélra.ar.-ban,100mrkként 
Osztr.-m. államvastit, 1883, aranyban 100 mrkként 

„ „ X.kib.1885, w 100 frkként
Torontáli helyi érdekű vasutak _ _ _ w

Utolsó árfoly::.n

100.50 
101.- 
95.75 

102.- 
100.- 
1C3.— 
103.— 
100.50i 
9G.-I 

100.—

101.50
102.
96.7

103. -
101.-
104. - 
104. 
101.50
97.

101.-
100.25! 101.25

100. P5
97.50 
97.50j 
88.75 
97.25
99.50 
4.

96. - 
101.25
101.25
97. -

97Í —
100.25 
100.25

9G.
100.50

125!501
127.50 
112.-I 
108.50:
100.50 
100.501
96. I 

100.75 
100. !
S5. — j 

100.— 
95. —! 

100.25Í 
100.25
100.25 
100.75
97. —

97] —
101. — 
97. —

100.50
105.25
96.50 
97.25

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában értendő.

V. Bankok ráerrényei.
Befizetés

Ansol-oartrák bari — _ __ _ _ _ ?«()
Budapesti bankegveafllet róexvónytAraeiág— 800
Elsó niajtyrir iparbank _ _ _ _ _ 300
Fiumei hitelbank— — _ __ __ _ _ 16O
Budapesti giró- és pénztar-agylet     8000
Hazai bari-réervénytáraaeág_ _ __ _ 100

101.-

Sß.-
102]SO
99.—

100.
99.

100.50 
100. - 
102.— 
102.-
102.50
100.50 
102.- 
1C6.— 
108.— 
100.50 
133.- 
100.—
99.-

100.-
98.-
95.50
96.-

105.-

99.-
117.50
98.50 

117.50
99.50 

100.- 
109.— 
109.—
97.50 

108.25 
108.25 
117.40

96.25

101.25 
93-jC 
93.5C 
89.75 
98.25

100.-
95.
97.

102.25
102.25 
93.-
98. 
98.—

1C1.-
101.
101 lse

127Í5C
129.5C
113.50
110.50
101.50 
101.50
97.-

101.75
101.-
96. —

101.-
96. 

101.50
101.25 
101.25 
101.75
93.

93" 
102. 
93.— 

101.5 
106.2 
97.5 
98.25

278.-
94.—

308.-
140.-

210!-

102.-

93.-
io?!so
100.
101. -
100. -
1C1.5'
101. -

103.50
101.50 
103.- 
107.- 
107.- 
101.50 
135.- 
101.- 
100.-

101 - 
99.— 
96.50 
97.- 

107.-

100.-
118.50 
99.SC-

Ha.50
100.50 
101.- 
110.- 
110.-
98.50

109.25
109.25
118.-

97.25

279.-
98.-

311.-
142.

212!-

ÖS-BÜDAVÁB1
Nyitva eeti 6 órától reggeli 4 óráig.

Egészen uj varieté-műsor.
The 4 Cliroton s, olympiai játékok, Deltorelli 

trió, kiváló zenebohóczok.

Troupe Wolkowsley
hírneves orosz dal- és tánczcsoporL

Jean Parvlnesen román táncz- és daltársulat, 
a 10 kreol aöi szépség és a többi remek uj szám 

felléptével.

Ee P’ilAÍJSBI mech. színháza.
Színre kerül: „Velencze“ nagy ballett.

Pazar világítás. Kitűnő zenekarok. Amerikai lovarda. 
Sok más szórakozás.

Belépődíj 30 krajezár. Gyermekjegy 10 kr. Kedvez­
ményes jegyek a tőzsdékben.

megyékben volt jelentékeny; zivatarok előfordultak délen és 
északkeleten.

Prognózis a következő 31 órára: 
bűvös és sok helyütt, főleg az ország 
idő várható.

Változékony, szeles, 
keleti felében esős

Vízállás, 1902 junius 18-án.

ss szálló áthelyezés,
Van szerencsém tisztelettel küztudomasra hozni, hogy 

Ktiedi vásár helyen, a város tulajdonit képező Cserey-téle 
épületben három évtizeden keresztül fennállott

Jancsó-szálió- és vendéglő-üzletet
áthelyeztem a főtér keleti során levő Török János-féle 
egyemeletes épületbe.

Uj helyiségemben a földszinten a kor kívánalmai szerint 
berendezett vendéglői éttermek állanak a t. vendégeim ren­
delkezésére. a hol széles körben ismeretes székely kony­
hámból ízletes ételekkel szolgálhatok a nap minden 
részében, valamint hamisítatlan, tiszta és zamatos asztali 
és csemege borokkal.

Az emeleti részen kényelmesen, csinosan berendezett háló­
szobák allanc.k a t. utazó közönség rendelkezésére.

Eddigi tisztelt vendégeim szives pártfogását tisztelettel 
kérem.

Kézdivásárhely, (Háromszékül) 1902 junius hó.

Özv. Jancsó Dénegnó,
4401G szül. Pap Ilonfea.

lan: Czentimótcr
Schärding ... + 252 > 18

Dnna:
Passau ...............+ 400 >
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Időjárás.

A m. Jcir. meteorn o';iái központi intézet tdv-
irnti jelentése 1002 juntuy 13-cín reQgel 7 ómkor

Európa nyugati felet magas, keleti felét pedig alacsony 
levegőnyomás borítja.

Európai.an a hőmérséklet alacsony, különben pedig az idő 
sok helyütt esős és zivataros volt.

Hazánkban változékony és hűvös idő uralkodik és csak­
nem mindenütt esett; az eső különösen a keleti

Állomások
ti

;?!

A hő­
mérséklet
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Akna-Szlatina _ 64 9 + 13-8 N 2 © „ 24 12
Szatmár............... 5G-3 + 13 6 SE 2 17 21 n
Eger............... ...... 54-9 + 14-0 W $ 4 6 20 11
Ungvár... ............ ÖDÖ -(-13 4 NE 2 4 1 22 13
Késmárk 65-0 +12 2 N 1 4 12
Arvaváralja......... 5Ő-C +121 — 4 1 17 O
Selmeczbánya_ 54-2 + 13 0 NW 1 4 5 16 11
Budapest 54-9 + li-0 N 2 4 _ 21 11
Ó-GyaUa 55 "8 + 11-6 N 1 3 6 17 9
Komárom 55 9 + 13-4 W 2 4 1 16 8
Magyar-uvár ... 57 2 + 11-2 NW 0 4 1 17 8
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Herény ... 56-8 + 140 N 3 3 2 18 le
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Fiume 57-6 + 11-5 1 13 IS 9
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Debreczen öVS + 140 WSW1 & 22 22 13
Kis-Kartal 54-8 + 10-8 — #S5 10 21 10
Szolnok_ — + 13-4 NW 9 O 21 12
Szeged ............... 55'3 + 14-4 NW 2 0 — 20 11
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Kolozsvár 55 1 + 14-6 SW í 4 14 26 11
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Becs........ 57-1 + 10-8 W 3 4 15 H
Salzburg GJj + 7-7 s 2 & 37 12 6
Klagenfurt 57-4 + 9-2 NE 1 3 17 r.
Púla 57 2 + 15-8 NNW 1 1 19 11
Lesina ... 56 6 + 13-5 NW 1 4 26 21 1?
Hamburg ......... 641 + 11-6 NE 0 4 ny —
Berlin 61 8 + 14-8 NE 2 3 13
Zürich ... 63-7 + 10-2 3 5
Biarritz............... 66-6 + 14-1 s 2 1 — 18 11
Nizza 5b 8 + 17-1 E l 1 ; 19 C
Paris 66-1 + 89 NNE 2 4 17 7
Christiansund .. 01-3 + 6-8 s 6 O
Stockholm 699 + 15-2 s 4 1 1
Szent-Pétervár... 56 1 4-11-0 WNVY2 ! 0 3
X arsó 59 0 + 10-7 NNk -) 4
Moszkva 60-2 + 13 1 WNWO 1 __ __
Kiev_ 5i>-7 + 18-8 SE 1 1 — —
Sarajevo .......... 57 0 + 8-3 N 1 0 3 16 4
SuLtia_ 56"0 + 23-0 SE 3 1 — 25 1?
Szófia ___ ___ 54 8 .+ 17-2 1 2 26 V
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Torino ... 59-1 + 14 2 SW 2 0 _ IS 11
Flórerez 59-7 + 11-7 NE 2 4 2 21 u
Pi ón« a 591 + 13-6 N 2 0 — n
Nápoly........ 0/0 + 14-8 W ó 0 2 20 ií
Brindisi 611 + 18-2 W 3 0 23 15
Palermo — + 18-0 VVNW5 4 29 K
Malta ................ — — — — 1 --

k“let, s — d"

1

koronnértékbi'M

103.- 104.—
94.— 95. —
99.50 1C0.5C

101.- 101.5C
96.30 93.80
96.5C 97.50

és déli

A szélirányok jelölése: N — é^zak, E 
XV — nyűgöt. — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 =r töbii 
nyíre derült, 2 — részben felhős, 3 = többnyire borult 
4 — egészén borult, Q — eső, & — hó, a = kő i 
!Z = Zivatar.
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Vll. Biztosító társaságok rószr.
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9-1.95
86.-

94.20 
2.$4 

95.45 
87.-
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Magyar általános hitelbank__ _ __
Osztrák hitelintézet_ _ _ __ _
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Budapesti Lak.- és orsz. zálogk.____
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.
Magyar általános takarék pénztár _
Pesti hazai első takarékpénztár____
Első magyar általános biztosító társ. 
Magyar jég- é» xiszontbiztositó társas
Erzsébet-gázmalom r.-t. _ __
Victoria-gőzm&lom____ ___ ___ ___
Felsőmagvarorszagi bánya- és kohóma 
Kőszén banya és téglagyár részvényt. 
Magyar asphalt részvénytársaság __
Magyar általános kőszénbánya rt. __
Magyar kerámiái gyár részvényt ársas.
Salgótarjáni kőszénbánya részvényt__
Újlaki téglagyár részvény társaság 

A magyar kir. kamatos pénztárjegy kamatlába (6 hó) ...
le»* r> « (ií bó)
Az osztrák-magyar bank kamatlába val tu leszúrni tol ásnál

y/,%
3%
5%%

2145.-
Elsö magyar gazdasági gépgyár-.
Ganz féle vas intődé rószvenytársasá*. *. 
Schlirk-féle vasöntöde részvénytársas. 
Athenaeum könyvnyomdái részvényt. 
Általános vaggonkölcsönző részvényt.
Bánt.rn-féle vegyi gyárak _ ____
Budapesti általános villamose.ági rt__
Gschwindt-féle szeszgyár ____ ___
Kőbányai piágán seríftző _ __ _
Magyar ezukoripar részvénytársaság... 
Magyar villamossági részvénytársaság 
Nemzetközi waggunköksonző részv. t. 
Nemzetközi villamossági részvénytáre. 
Adria magyar kir. tengerhajózási rt. 
Budapesti villamos városi va»út

Az osztrák-magyar bank kamatlába járadékok és bankzálozleveiek
elzálogosításánál _

* * f. mds értékpapirok elzálogosításánál

:'<r
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JUNIUS l£ 1902
»en hirdetési imatoan minden eze 
gyezorl beiktatása közönségéé petit 
•tűkből 4 fillérrel, e compact be» 
Útból »adva a filterrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden *20 
eery szeri beiktatása közönség-ee pettft 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből Szedve 8 flll^rr-ol

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám kozöltetik.________ l!:‘zL^

Bépgraentes
levelező lapok

kis Színlelések
beküldésére.

A hirdető közönség kényel­
mére azt ez újítást léptettük 
éleibe, hogy a hirdetés az 
alant feborolt dohánytőzsdék­
ben megváltandó levelező lapo­
kon a postával kiadóhiva­
talunkba beküldhető. E leve­
lező lapok 40, 60 és 80 fii 
tárért s már bérmentesítve 
kaphatók. Ilyen levelező-lapokat 
az alábbi helyeken árusítanak.

a) A fővárosban:
Brener nővérek

ti., Podmaniczky-utcza 54.
Orv. Burger V.

Erzsébet-körut 51. sz.
Nemeceek A.

IV., Petőfi-tér 3. sz.
Eckstein Johanna

Vili., József-körut 50. SZ.
Rohonosi Ilona

VI. , Andrássy-ut 48. sz.
Toldi Lajos

11., Fü-utcza I. sz.
Ösv. Bállá Józsefné

VII. , Damjanich-utcza 23.
Kohn Gyula

Isteán-tér I. sz.
Bródi Júlia 

Király-utcza 51. sz.
Bodnár Simonná

Királv-ulcza 93. szám. 
Gruber Jenny 

Király-utcza 112. sz.
Herz Ignác*

Rotíenhiller-utcza 37. sz.
Fi a.-3 ár. j Irma 

Józsdf-kórut 2. sz.
Váradi Teréz 

Kerepesi-ut 29. sí.
Grünhut Mór

Baross-ter 20 szám.
Klein Jakab

József-körut 26. sz.
Buzthy Gyula

VI. , Bethlen-utcza 6. sz.
Németh Mária

VII. , Erzsébet-körut 14. sz
Varga Mikályné

VII. Csömőri-ut 4. sz.
Okrutzky dohánytözzde

Erzsébet-körut 10. sz.

^fóliák Zsigmond
V. , Lipót-kőrut 22. sz.

Öiv. Bleuer Árminná
VI. , Váczi-körut 65.

Földes Árminná
V., Marokkói utcza 1. 

Lamm Auguszta
IV. , Deák Ferencz-utcza 1. 

Weil Vilmos
V. , Dorottya-utcza 13. sz.

Kerekes Róza
IV. , Városház-utcza 20. sz.

Weidner Adél
V. , Ferenci József-tér 6. sz.

Berger F.
V. , Akadémia-utcza 1. sz.

Engelmann Mór
IV., Kálvin-tér 2. sz.

Kernberg Rozália
IV., Muzeum-körut 18. sz.

Jambrikovite dohánytőzsde
VII. , Kerepesi-ut 60. sz.

Ösv. Schönwald Ferenczné
IX., Ferencz-körut 32. sz.

Szántó Mór
IV. , Kecskeméti-utcza 14.

Antonovics Emma
VI. , Andrássy-ut 46. sz.

Ozv Visy Imréná
V. , Alkotruány-utcza 16. sz. 

Spitzer Jakabnó
VI. , Podmaniczky-utcza 1. 

Szerencsés Erzsébet
VI. , Váczi-fcörüt 35. sz. 

Frisch Antolné
VII. , íiőkk Szilárd-utcza 5. 

Ozv Brunner Károlyné
IV. , Kossuth Lajos-utcza 20.

Groflimann Manó
VII. , Kerepesi-ut 34. sz.

Kohn Simon
Vili.. József-kőrut 10. sz. 

Gergolovita Adél 
IX., 0llöi-nt 41. sz.

Ozv Szabadó« Julia 
IX., Üllói-üt 21. sz.

Özv. Pölzl Lipótnó
VIII. , Muzeum-körut 10. sz. 

Berger Miksáné
Vili., Muzeum-kömt 17. sz. 

Szúnyog Berta
IX. , Feten cz-kcrut 45. sz. 

Schlesinger dohánytőzsde
Vili . Kerepesi ut 23. 

Weher V. Miksáné
V. , Sas-utcza 12.

Klein A.
V., Erzsébet-tér 18. 

Rothman Jakab
VII . Nefelejts-utcza 10.

özv. Sallay Antalnó
VII. , Baross-tér 2.

Özv. Bauer Pálné
Vili., Kerepesi-ut 71.

Adler Cecilia
VIII. , Népszinliáz-utcza 5.

Géber Helén
VII., Kerepesi-ut 20. 

Mayhanm B.
VII., Károly-körut 17. 

Kleinhackel Józsefiná 
VI.. Andrássy-ut 7.

Damkó Lőrinci
IV. , Városház-utcza 6.

Özv. Strasser Józsefnd
V. , Lipót-kőrut 9.

özv. Schnhmayer Károlyné 
III., Zsigmond-utcza 23.

Wdrtheimer József
Váczi-körut 27.

Özv. Spitzer Simonná
V., Nádor-utcza 6.

b) A vidéken:
Arad : Ifj. Klein Mór.

„ Révész Nándor.
Baja: Kollár A.

„ Wagner A.
Balassa Gyarmat: Darvai Árm. 
Békés : Véver Oszkár.
B.-Csaba : Kulin József. 
Beszterczebánya : lvanszky E. 
Czegléd : Dezső Ferencz. 
Csongrád : Váradi Jakab 
Csurgó : Reményi Samu 
Debreczcn : Kalz Jakab. 
Debreczen : Mendeluvits Lajos. 
Eger: Engländer Adolf. 
Eperjes : Stehr D.

„ Bein Simon. 
Esztergom : Özv. Wallfischné 
Érsekújvár: Ailier Adolf 
Gyöngyös : Adler Zsigmond. 
Győr: Schlesinger és Társa. 
Hm.-Vásárhely : Jaeger Nándor. 
Kecskemét: Galiia-féle könyvi. 
Kéztíi-Vásárhely: Jancső Gy. 
Kolozsvár: Böckrl Károly 
Komárom : Sipos Ferencz. 
Kun-Félegyháza : Vesszösi J. 
Makó: Ganl László.
Miskolcz : Grossman Jagó.
M.-Vásárhely: Reichardspeig J. 
Nagybánya : Molnár Mihály. 
Magy-Becskereic: l'erger Rezső. 
Nagy-Kanizsa : Fischel Fulop. 
Nagy-Szalonta: Reich Jakab. 
Nagy-Szombat: Winter Zsigái. 
Losoncz : Redünger Ignárz 
Lúgos : Auspitz Adolf. 
Orosháza: Wigner Géza.
Pécs : Özv. Franki Samuné. 
Rá»zkeve: Kohn Lajos. 
Sárhogárd : Kovács János. 
S.-A.-Ujhely: Reinhard Ármin. 
Szabadka ; Heumanri Mór.

n Krcesi Nándor. 
Szarvas : Tajber 1. U.
Szatmár: Lőwv Miksa

Szentes: Stark Nándor. 
Szécsény: Popovics János 
Sz.-Fehérvár: Roller Izsák. 
Szigetvár: Ferenczi Dávid 
Szolnok: P.akos István. 
Szolnok: Wachs Pál. 
Szombathely: öz.v. Deutsch E. 
Temesvár: Kunstíidter Vilmos. 
Tokaj: Auspitz Lajos 
Torda: Krausz Gábor. 
T.-Tamási: Karpelesz és Fried­

mann.
T.-Szt.-Miklós: Kardos Lajos. 
Trencsén : Sebák Ágoston. 
Ungvári Lévai Mór.
Ungvár; Szenczer Henrik. 
Zenta : Fekete Sándor.
Zombor: Gombos Engel Berta. 

„ Kohn Fanny
ngBHnBHHnMBB
Kellemes délután.
Tudom, hogy neheztel reám, 
de nem tehettem másként, be­
teg anyámat kellett hirtelen 
fürdőre kísérnem. Szíveskedjék 
megírni, mikor és hol találkoz­
hatnánk végre. 11763

Kedves,
szép leányka ismeretségét óhaj­
tom, kit megfelelően támogat­
nék, esetleg regényes fürdő­
helyre clvinnék. Csak teljes 
czin ü levélre válaszolok. Leve­
leket „Ábrándos 30“ jelige 
alatt kiadóba kérek. 11767

Oly művelt
hölgy bizalmas barátságát ke­
resi intelligens fiatalember, ki 
a baráti viszonynyal anyagi 
értéket szolgálni nem kivan. 
Leveleket .Büszke“ jelige 
alatt kér e lap kiadóhivatalába 

11741

Két jó barát,
az egyik önkéntes, a másik 
hivatalnok, két jó barátnő 
ismeretségére vágyik. Levele­
ket .Négyén“ jelige alatt kér­
nek a kiadóhivatalba. 11745

Allialmi vétel.
26 teljesen felszerelt boltkapu­
zat, vasrolleaux és tükörtáblá­
val, továbbá még le nem sze­
relt keményfa ajtók, ajtó- és 
ablaktokkal eladók E tárgyuk 
még két évig sem voltak hasz­
nálatban. Az ajtók és ablakok 
magassága a felső világi lássál 
bezárólag l mtr. 35 cmtr . szé­
lessége 2 méter, a tükőrtáblák 
magassági 2’05 mtr., széles­
sége 162 mtr., felsővilágitása 
I SO mtr. magas és 90 cmtr. 
széles, az ajtók magassága 
3T0 cmtr., szélessége 1 40 mtr. 
Kaphatok: Rönzler Adolf­
nál. Hársfa-utrza 53 1093

Használt es öj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszel: rónygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bál vány-utcza 6. az.

43910
Kerítés.

Több száz méter jó karban 
levő deszka kerítés-oszlopokkal 
megvételre kerestetik. Aján­
latok „Deszka-kerítés“ czim 
alatt a kiadóhivatalba czim- 
zendők. 11743

Pergetett mézet
elsőrendűt, 5 kilós bödőnökben 
bérmentve 6 koronáért, nagyobb 
mennyiséget legolcsóbb napi­
árért szállít az orsz. méhész- 
egylet, Budapest, Damjanich- 
utcza 34. 43130

Alkalmi birtokvétel.
3317 holdas gyönyörű prima- 
birtok osztozkodás miatt eladó. 
Megkeresések a kiadóhivatalba 
küldendők „Örökösök“ czi- 
men. 43978

Megbízható
nőt keresek gyermekhez azon­
nali belépésre. Váczi-körut 35, 
II. emelet. 11768

Hirtelen
bekövetkezett haláleset mialt 
Kisújszálláson, a város leg­
élénkebb forgalmú helyén levő 
kitünően fölszerelt malom, 
lakházzal s a szükséges mel­
lékhelyiségekkel stb. szabad 
kézből sürgősen eladó. A 
malomszerkezet áll 2 henger 
és 3 pár köböl mindenféle 
tisztítószer keretiéi és sziták­
kal. Gép és kazán Wdjesen ió, 
majdnem uj. A 30.000 frtba 
került malom 21 ezer frt érti k- 
ben megvehető 10,000 frt k--sz- 
pénzzel s azonnal átvehető 
Tudakozódásukra bővebb lől- 
világositást ad a tulajdonosnő : 
özv. Fekete Gerzsonné, Kisúj­
szálláson. 41082

Egyetemi hallgató
kerestetik 3 fin melle, ki a 
szünidőt teljes ellátás mellett 
nyaraló vagy fürdőhelyen szán­
dékozik iiliölieni. Jelentkezni 
lehet Akadémia-utcza 16. szám, 
IFI. em. 9. sz alatt. 11764

Intelligens
jeles VII gimnazista aki 5 éven 
at a legkitünönb eredménynyel 
tani tolt és a magyar, német, 
angol nyelveket telje-seggel 
bírja, nyári alkalmazást keres. 
Dohánv-utuza 20., 111 em Is.

11765

Sarok telek,
legszebb helyen, Hajtsár-ulon, 
kerítéssel, olcsón eladó. Grün­
hut Mór, Baros-tér 20. 44012

Szeszgyári
berendezéseket, fűrésze­

ket. malmokat, gőzgépeket
és kazánokat 5 —100 lóerő, 
maláta-zuzókat, burgonya mosó 
gépeket, gözszivattyut. rezer- 
voárt, kéményt, szelepeket és 
csöveket gyárt és raktáron tart 
Mannák Vincze gépgyára 
Budapest, Vili., Köris-utcza 31.

43986

Ásványvízforrás
kies vidéken üzembe 50000 
koronáért eladó, vagy becserél­
te tik fővárosi vagy vidéki bér- 
házra, vagy üzletre, vállalatra. 
Nagymezö-utcza 14. sz Jónás 
Samn. 43976
Tenyésztők figyelmébe.

Veszek készpénz fizetés mellett 
bármily mennyiségű élő barom­
fit, u. m. csirkét, kacsát, öreg 
tvukot, pulykát, libát valamint 
mindennemű vadakat ugyszinte 
tejtermékeket is, a lehető leg­
magasabb napi árak mellett 
Ajánlatok Pajner L Budapest 
VÍI., Hemád-utcza 14. 43945

Egy kútfúrót
keresek társul, esetleg vállalko­
zót Nyilasy. Nagy Ápold. Sze- 
ben mellett. 41010

Urasági
négyes vagy k--ttős kocsis, aki 
jó bizonyítványokkal rendel­
kezik, helyben vagy vidékre 
alkalmazást keres. Czime: 

Gulyás András Budapest, VIII , 
Futó-utcza 40. sz. ajtó 2. 1090

Szép nyári lakás,
mely áll két szoba, konyha, 
előszoba és verandából, árnyas 
kertben, telj. sen pormentes, 
giőnyörü kilátású vidéken ki­
adó a nyári idényre. Bővebbet 
Budán, í., Martonhegyi-ut 4*i 

11740

Urasági lakás
4 utczai szoba fülkével. 2 elő­
szoba, fürdő- és cselédszoba, 
gáz főzéshez be van vezetve 
Augusztus 1-re kiadó VI.. 
Iiessewll'y-u, 22. sz. a házmes­
ternél. 11597

Irodaszolgai,
vagy hasonló állást keresek 
26 éves nős, gyermektelen, 
jelenleg rs és kir. őrmester 
vagyok Magyarul, németül és 
horvátul beszelek. Megkeresé­
seket „Szorgalmas" jelige alatl
. .'-I ek a kiadóhivatalba 11712
————— ...............

Gazdasszonyi,
házvezetőnői állást keres intel- 
igens 36 éves nő előkelő 

állású Idősebb urnái. Czime a 
kiadóhivatalban. 1091

Nevelőnőket
nevelőket, tanítónőket, gyer- 
rnekkertésznőket. bonneokat. 
társalgónőket, házikisasszonyo­
kat, úgyszintén minden nem- 
zetségü nevelönöket nyári al­
kalmazásra ajanl és elhelyez 
Halminé intézete Gyár-ut- 
cza 42/b. I. em. 43687

Jó családból
való fiatal no szoptatósnak 
ajánlkozik. Ajánlatokat „Dada“
•zimen kér a kiadóhivatalba.

1096

Elegánsan
bútorozott utczai lakás -
2 ablakos szalon; 1 ablakos 
hálószoba, elő- és fürdőszoba- 
használattal ; villanyvilágítás, 
lift, a ház elő't villainvasut- 
állomás : a Népszinház mel­
lett, pabdnszerü bérházban. 
1—2 előkelőbb állású ur ré­
szére, elutazás miatt szolgalat­
tal kiadó. Tudakozódhatni a 
házfelügyelőnél, Budapest. Jó- 
zref-kőrut 2. 44007

Paplanok,
matractok, szalmazsákok,
szörpárnák, úgy készen, mint 
megrendelésre, igen olcsó és 
szolid kivitelben kaphatók a 
készítőnél. Úgyszintén minden­
nemű átdolgozások elvállaltat- 
nak. Márföldy Dániel, Vili ,
Szentkirály i-uteza 10. 44024

Szabadalmakat
kieszközöl és értékesít az ösz- 

szes államokban
WEISZ SÁNDOR

hites szabadalmi ügyvivő
Budapest. IV., Gizella-tér 2.

(Váczi-utcza sarkán).
Szabadalmak értéko«it*:^**ra vonatkozó
könz.iinet nyilván italukba

katonai puska művessel kipróbálva, 
tiszta, rozsdamentes állapotban : 

Hossza gyalogsági fegyver 4 frt 
Rövidített gyalogsági fegyver 6 frt.
Huszár karabély----------- — ü frt
Huszár karabély, egészen uj — 12 frt.
Töltények darabja------------------06 kr
Fegyverszij darabja —--------- 70 kr
Sturony darabja------------------ 40 kr.
Utánvétellel, jótállás mellett kap­

hatók 43U30

BLUM SÁNDOR
hadfelszereld intézetében

Budapest, Váczi-utcza 15.

Használt ée ej

aj t; ő ls:5
abEakohg 

vasrí1 <$ ó fi y » k
fkivasalva, befalazásra tökéle­
tesen elkészítve, olcsón kap­

hatók 4*3950

Eisler Armin-nál
Nag;ymezö*ntcza 66VI..

SCifiinfetva
14 éremmel. 24 év óta ki­
tünően bevált a Szalátly
Antal- Mo Hungária hévé 
különlegesség, mert a
legjobb, legolcsóbb, leg 
izlwteaebb és legegészsége­
sebb kávé. Pótkávé nél­
kül készül Orvosok nagyon 
ajánlják, mert táplál és nem 
izgat. — Sok ezer elismerö- 
levól. — Kitűnő gyermek 
tápszer. Egy kiló ára 1 frt 
20 kr. Öt kilogrammos posta­
csomag bét mentve 5 frt v0 kr. 
Szalády Antal féle Hungá­
ria - kávé- különlegességek 

gyára : Budapest, An- 
drá-sy-ut 86 Iroda és szót 
küldési főraktár Hold 
utcza 13 Kapható mindéi, 
jobb füszerüzletben. 43Ut'

örasági

Megjelent a iegujaíjb
képes árjegyzékem

szemüvegek, orresiptetök, lát 
csövek, lorgnette-ek hh az fwu-ze- 
optikai szerekről. Jutányos árak. 
Kívánatra irigyen es bérimuitve kü!- 
döm. Javításokat vidékre is 
gyorsan és pontosan eszközlök

KLEIN DEZSŐ
optikus 43CG0

Bpest, Kecskemeíi-utcza 14.

BERGER REZSŐ 
fényképészeti = 

miiintezete

betekint«1 
43743 I n

Y

HEIN JÁNOS!
tál kort«, az,

Budapesten, V1L, Csömöri-nt 93.
Telefon 0? 78.

Parkok és kertel;
tervezet»« es alakit.t.*»a Hudapckt 
is vidéken. Prospektus kívánatra
Világkiállítás Pária 1000. 

Aranyérem. 4

uUioroK
la melyek 1^96-ban készültek, 
u. m. háló-, ebóillö- ez 
salonberendozés, valamint 

I ,‘f^yeR mahanoui a.aion da­
rabok. detail eladásunk be 

I -zfintetése miatt, minden elfo- 
.-adható áron eladatnak. 4-ini7 

I Azon hutorvevók, kik ki­
száradt, tartó* jó bérén■ 
dezésre leflektálnak, ne mu- 

I aszszák el ezen igazán ked- 
I vező alkalmat. Tisztelettel

SÁRKÁNY és SCHÜTZ
kárpitosok és díszítők

, Bpest, Erzsébst-kcrut 12.
New-York kiv**!.;irzal * zeni ben.

Budapest,
Damjanich-utcza 46
elvállal amateur fényképészek 
másolását, retouchirozását és 
nagyobbitását, [dalin, olaj és 
arjuerell stb. st h. teljes fele­
lősség átvállalása mellett a 
leg -1 - b ár - m llett. I

Ajtók, ablakok,
vasredőnyök.

használtak és újak, teljesen fcl- 
-zerelve, igen ol -són kaphatók

WIENER A. utódánál
Budapest, IX., Üllői ut 123 e 

a regi vámmal szemben.
AlQib

Magánnyomozó iníétel
BUDAPEST,

V , Váczi-körut 40. szám

Bureau privó de perqui 
SitionS. 11795

Elvállal minden magán- és l.i 
zalmi ügyekben teendő kutatásé 
kát. Feltűnés nélkül megfigy--
leseket Budapesten, bél­

és külföldön.
Iroda egózz nap nyitva

Pónzkölcsönöket
katonatisztek és czivileknek, 
havi vagy negyedévi részlet- 
törlesztésre i évre 8% kamat, i 
yorsan és diseréten kieszkö­

zöl Kransz Mihály Budapest, 
Nagymezö-utcza 46. Válas.;- 
bélyeg. _____________ 44Gz7

Általános érdekű művek.
Kártyajátékok könyve. Irta Par.
laghy Kálmán,2.80,kötve 3.60c. 
Pesti müveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden sza. 
aályát magában foL’lalja. Illerr,. 
szabályok, társasjátékok, k- 
moly és szerelmi költemények 
felköszöntések, emlékvers < 
stb. Kötve 2 korona 50 (ifi. r. 
Kerékpáros káté. írta fir„ 
Korchmaros Kálmán, 30 fi,,. 

Legújabb házi tanácsadó, ön- 
ügyvéd. Irta Kassay Ad< ,f 
2 tor., kötve 2 kor. 40 lu. 
Képes budapesti szakácskönyv. 
Irta SzL Hilaire Jozefa j 
mások. Kötve 4 k., disztotesh a 
Í.80 k. Ugyanaz német nyelv- a 
•2.>0 kor., kötve 3.60 korona. 
A baba-szakácsnő. Irta ! .
tási Mariska. Kötve 40 fii] r. 
Köszöntőkiinyv gyermekek r. 
szere. Irta Bá- si .József. K : e 
1.60 kor Budapest térképé, 
A főváros tíz kerület--; el -, r 
Ugyanaz nap; óbb al ii "nan .. * . 
város nevezetességeinek k. . 
v-1 1 kor. Budapesti Itirándu: | 
térkép. A fő; cos környéké- > 
tervrajza. Budapest és kör. 
nveke. Ltmutat, a fővár ■ n 
és kornyéken. Összead t a 
Pal czy L. Kötve 1.60 k -, 
Német társalgási anyaggyür 
mény.lrtii f kidal J. 1.40. e .tv .
A felülmúlhatatlan ezermeU- r 
büveszkamarája 60 filler. H I 
Kincstár. Irta Mankó Vila, 
Tudnivalók a háztartás, eg—z- 
sévtan, s a mindennapi elei 
dolgaihoz. 2.40 k„ kötve í 
Virágnyelv. Minden ismert, v - j 
jelentőre megvan írva eh! a 
a őr: vóen, melyet szer . '-zl , 
a legjobb keleti forrásokból ,.> 
tett -- -sze. Ara sziims k • n 
80 fül. Esküdtek és esküdi!; - < 
iirvénykönvve. Ira K ,\ y 

Aánilor, t'-o fill Sakkjáték kézi­
könyvé Maróczy Géza k -t 
működésével irta Szemért 

Imre 60 fill.
A pénz előzetes békéidé-.'.- él 
a megr -ndelt müvek bér.ne-:»» 
«zállittalnak. Négy koronánál 
agyubb összegű megrend. I<it 

itaiivettél is rszk'izlunk Mez» 
len-ielv-ek Lampel Robert 
(Wodiannr P rs fial) k- 
Kervske leséhez Bud. pest, VI., 
Andrássy-ut 21. sz int- z

426/902. szám.

Pályázat tanári állásra.
A nagy-körösi ev. ref iögymnasinmnál a történelmi 

ée földrajzi tanszékre pályázat nyittatik következik j 
feltételek mellett :

1. Köteles- ge lesz a megválasztandó tanárnak az egyetemes 
ev. ref. konvent által az e szakra körülírt tárgyakat heti húsz 
órában tanítani.

2. Csak ev. ref. vallása tanférfiu pályázhatik.
3. A rendes t anár évi javadalmazása 2100 korona törzs- 

fizetés, 400 korona lakásdij, továbbá a tanári esedékes dijak­
ban való osztozkodás és öt (5) ízben 2Ú0—200 korona ötöd­
éves korpótltk a föpymnasium pénztárából előlcges negyedévi 
részletekben Intézetünknél 2400, 2MX), 3200 kor. alapfizetéssel 
ellátott fokozatok vannak, melyekre az elölepés a szolgálati 
évek arányában történik.

Azon esetben, fia okleves egyén nem pályáznék, törvényeink 
értelmében helyettes is alkalmaztathatik, kinek évi dijja 16(<1 
korona. Ez összegből 20°/0 lakásdijul számittatik be ; továbbá 
a tanári esetleges dijakban is osztozik a tanárokkal.

4 A rendes tanár tartozik becsatolni pályázatához: szüle­
tési, végzett tanulmányi, vagy más középiskolától nyert szol­
gálati bizonyítványát és középiskolai tan ári oklevelét.

A helyettes tanár mutassa be: születési, végzett tanulmányi, 
vagy esetleges működéséről szóló bizonyítványait.

A megválasztott tanszékét folyó évi szeptember 1-én köte­
les elfoglalni.

A pályázat folyó évi Julius hó 15-ig ft. Filó Lajos lel­
kész urnái, mint az egyház tanács egyik elnökénél adandó be.

Kelt Nagy-Kőrösön, 1902 junius 14-én.
*4014 Az ev. ref. egyháztanács.
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NE MENJEN NYARALNII
ADDIG, MÍG LAKÁSÁT BETORÉSES-LOPÁS ELLEN NEM BIZTOSÍTOTTA. - AJÁNLATOKAT OLCSÓ ÉS IGEN KEDVEZŐ 

FELTÉTELEK MELLETT ELFOGAD ÉS FELVILÁGOSÍTÁSOKKAL SZÍVESEN SZOLGÁL 43829

AZ I. OSZTR. BETÖRÉS ELLEN BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
BUDAPEST, V., HOLD-UTCZA 6. — TELEFON 15—83.

..... Terr. KÉPVISELETEK NAGYOBB VIDÉKI VÁROSOK RÉSZÉRE KERESTETNEK. =====

Burgonyatermelők figyelmébe!

Kraizda Ferencz János
oe éa kir aasztrift-ma.gyar rom k r. éa bolgár fejedolmi 

udvari szállító
kér. gyógyszerész, Korneuburg. Bécs mellett.

Kwizda-Fluid. 4?
(Tui'istts.flnid.)

(Kwizda köszvényfluid.)
Be-lörz=ölesre c«nz. reuma és 
idegfájdalmah ellen, az Inak 

és Izmok erősítőére.
Erősítés és erömegujitas czél- 
jából eredménynyel használják 
az összes turisták, kerékpáro­
sok és lovaglók nagyobb túrok 
Után Nagy üveg ára 2 kor. 
Kis üveg 1 kor. 20 All.

Gyógjszfiftarakba vásárlandó.

íS/a

Főraktár: TŐRÖX JÓíúSEF gyógyszertára Budapest, VI., 
utcza 12. és Andrassy-ut 26. szám.

Király-
43L1NJ

Magyar kir államvasutak. Uzletvezetoseg Miskolcz.

13209/902. III. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak részéről a nógrádi és honti 

osztálymérnóK;ég vonalszakaszán, a (kiz ) losoncz- (kizárólag) 
aszódi, habissa-gyarmat- (kizárólag) csatai és Ipolyság korponai 
vonalakon levő állomások, őrházak, fűtőházak, szertárak és 
az osztály mérnökségek hivatalos helyiségeiben elhelyezett 
órák jó karban tartasa, szabályozása és javítása iránt ezennel 
nyilvános pályázat hírd eltelik.

A pályaórasi állásra jelentkezni óhajtók felhivatnak, hogy 
szabályszeruen bélyegzett és bizonyítványokkal felszerelt aján­
latukat 1902 évi július 1-én déli 12 óráig a magyar 
kir. államvasutak rniskolczi üzletvezetősége titkárságához rzi- 
mezve e felirattal:

.Ajánlat psiyaórási állás elnyerésére“ lepecsételt boríték­
ban, térti vevény mellett nyújtsák be.

Az ajánlattevő köteles a rniskolczi üzletvezetőség gyüjfő­
pénztáránál 19ö2. évi junius 30-án déli 12 óráig bánatpénz­
képen 50 koronát készpénzben letétbe helyezni, vagy posta 
utján külön borítékban beküldeni, mivel különben az ajánlat 
figyelembe vétetni nem fog.

A páiyaórási állásra vonatkozó feltételek a nevezett üzlet- 
vezetőségnél (II. ein. gazdasági csoport) a hivatalos órák tar­
tama alatt megtekinthetők s ez okból az ajánlattevőkről fel- 
tetUeztelni fog, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra 
nézve egesz terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

A felsorolt vonalakra nézve egyébként a rzerződéi 1902. 
szeptember hó 1-tol kezdődőleg három évre fog megköttetni.

Á magyar kit. államvasutak rniskolczi üzletvezetősége fen 
tartja magának a jogot, hogy az ajánlkozók közül — tekintet 
nélkül az ajánlott átalány-összegre — szabadon választhasson.

Miskolcz, 1902. junius bó 14-én.

Az tizletvezetőaég.
1199 (Utánnyomás nem díjaz tátik.)

co
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gyömbér-sör |
fsomagorskiikban á 5 Ilii. 2 
pasztlllukban ... a 4 fill. 5. 
tekercsekben ... á 20 fill. B"

vóíljejzy. Eliamort

'5
limonádé-bonbonok

CHomagoc»kakban a 5 Ilii. 
pasztillákban ... ä 4 fill, 
tekercsekben ... á 20 1111.

•XA L

VÓclJojiyValódi csak ezen védjegyekkel.
Ajánlja :

elsfS omol-» ré-szvé-ny tói rsn n Ir ol ot f
oztilrorkaéirn ós ohoIroléirtFiroltn<»U

(ezelőtt) A. Marzner Prága (Hönlgl. Weinborge). r. -is

m !«3i

Sorsjegyekre 
eleső kamat 
mellett maga­
sabb kölcsönt 

adok, mint 
bármely fóvá 
rosl vagy vidéki bank, takarekpenz- 
tar, zálogház vagy váltoüzlet, ahol 

azok esetleg zálogban vannak.
BEIFEI D JÓZSEF bankháza
^Bpest, Karoly-körut I Alapit. 1874.

z elzálogosított sorsjegyeket mját 
pénzénmiel kivaltoai, azokra u.agasabb kul- 
r-* 'tit aduk, •* .vtlcg atv.?*,7urn a napi árfo­
lyam mellett, de vUntaadorn kényelmei 
havi lelixetéáre, a ffd-.-di.-get pedijf azonnal 5 
kiiizeteui. bzjveek»*«ijvk a zálogjegyet V 

küldvni : 'UOl
BEIFELD I 
JÓZSEF
bankházához

— Mint Budapest 
legjobb, legtartó­
sabb és legelegán­
sabb lábbelijének 
késiitÖjeként alábbi 
gyári őségét ajánl 
jnk, tessék meg gyei 
stídni erről h az ered­
ményről minket érte­
síteni, mintán nagy 
fogadásról van sió.

Nőknek»
Fekete vagy barna bőrből, fűzős..................................frt 3.—
Fekete vagy barna bőrből, gombos....... ... ...............  „ 3.30
Fekete vagy barna legfin box, Derby______ ___ „ 3.50
Lakk. keztyü- vagy chevreaux bőrből fűzős_______ „ 3 60
Lasting, ezugos 2.60 Lasting, regatta .....................„2 —
Fekete vagy barna házi-czipö szegeit talppal ......... „ 1 20

Uraknakx
Borjnbőr, ezugos, egy darabból     frt 3.—
Borjubor. bezetz, elegáns..................... ......... ... ......„ 3.20
Keztyübör, chevreaux vagy lakk.................................. „ .80
Fekete vagy sárga, fűzős .............................................................................................. „ 3 30
Binczérczipő fekete vagy barna bőrből, elöl ezugos „ 1.30
Tibi* 100 ábrás árjegyzékemet ingyen és bér'mentve klil- 
Ufim. Nem tetszőt kívánatra kicserelem. Vidéki rende­
lésnél elegendő a láb harisnyában egy papírlapon 

körülny zolva. 44008

BUDAPEST,
VII.. Erzsébet-körut 6.AGULÁR DÁVID

A Nemzeti szállodai
bútorai eladók

úgymint: vaságyak, garnitúrák, lneterek, kályhák, 
Íróasztalok, ágyneműnk, függönyök egészben é-1 
darabonkint, valamint étteremherendeiések, asztalok, I 

székek, evőeszközök 43957 I

igen sürgősen eladók |
Budapesten, Váczi-utcza 9.

Katona - puskamüvesek által 
kipróbált revolverek es 

fegyverek kaphatok

TILLER MÓR ésTÁRLA
ca. ók kir. udv. azalltt«-knal

Budapesfen.lV,, Váczi-utcza 32.

x

Leiaachenr : 
m/ni. 9 m/m. 1 í m/m.
4.- 6 - 8 - kor

Angol buldog
7 m/m. 9 mm. IX m/m. 
i.- 8.- 10.- kor.
Revolver bőrtáska :
2 — 3 — 4 — kor.

Vidéki szétküldés naponta utánvét 
mellett Képes árjegyzékct revolverek, 
fegyverek. lőszerek es vaduszfölsze- 
relesekről kivJnságra ingyen ús ber- 

inentvó kűidürik. 43980

Dr.CZINCZARJ.
egyetem. orvestndor 

szakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknai, mint nőknél 
egesz biztos eredménynyel. 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadalv nélkül 
Lakik : Budapest. Kere­
pesi-ut 14. szám. I. em 
Rendel: d. e. 10—4; este 

6—8-ig. 43927
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Meghívás.
A felszámol.is alatt álló ,,Turkevei első 

inümalom és gőzfürdő részvónytársa 
säg“ l. részvényeseit a 'urkevei kaszinó hvlvi - - 
gi'-hon 1902. évi junius hó 25 ik napján 
délután 3 órakor tartandó

közgyiiflésre
van szerencsénk meghívni.

Tárgyak :
1. Elnök és jegyzi» v las/.tása.
2. Jegyzőkönyv hitelesítésére kút tag választása.
3. A felszámolók jelentése a felszámolás teljes 

lebonjolilásarol, a számadás beterjesztése s a ezig 
törlése iránti intézked sek.

Turkeve, 1902 junius 15-' n.

A felszámolói:.

(Q

A burgonyarész eilen
a leghatékonyabb es legegyszerűbb alkalmazású szer

a di. Aschenbrandt-féle Q Ő1B Q !*■
ti

A magyar-óvári növénykórtam állomás ezen szer fölényót minden
más permetező anyag felett elismerte és kiemeli, hogy a perme­
tezés fokozza a burgonyatermést és annak keményítő 

tartalmát emeli.

A bordói-por ára: 50 kg.-os zsákokban...       á kg. 60 fillér
10 és 5 kg.-os zsákokban ............. .. á kg. 64 fillér

Ismertető füzetet a burgonyavész elleni védekezés font as igáról küld es
meg rendele eeket elfogad a 44-018

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete1
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám.

A költségek szokszorosan megtérülnek!

Haszonbérbeadás.
A debreczeni ev. ref. egyház iskoláztatási alap (ihn? tar!ozó 

3H2 kát. hold 1300 Q-ől szepesi lóldhirlok, mely mo-t őri Mihály 
ur haszonbi-rlelt ben v.-n, folyó 1902. <-vi október 1-től sziimitando 
12 (vie a presbvleri gyűl -s rendelkezi 

o

44020

LEÁNYÁLIK
IRTA

ERDŐS RENÉE
MEGJELELT A MÁSODIK KIADÁS

EÖTVÖS KÁROLY előszavával

ÁRA 4 KORONA

KAPHATÓ AZ “EGYETÉRTÉS* 
KIADÓHIVATALÁBAN.

-e nyomán az ev. re: egy­
ház tanácstermében 1902. vi uüu-3- n délután 4 órakor tartandó 
nyilvános árverésen haszon!)- rbe adatik. A haszonb- rietre n zve 
az árverés megkezdés; ig zárt aj nlatok is adhatok be, melyek a 
nyilvános árver s beíejezése ut. n hontatnak fel. Az arver-.-si r--s'- 
letes feltételek az ev. ref. egyh z lii atalában a hivatalos órák alatt 
Hudy Béla levéltfunoknal tekinthetők meg.

D-breczenben, az ev. rét. egyház presby téri urnának 1902. - vi 
junius hó 15-én tartott gyűléséből.

44021 Az; elnöksée:.

Kiadta az „ATHENAEUM“ r.-t. (Kerepesi-ut 54.) és 
úgy ott, mint minden könyvkereskedésben kapható.

Hirdetések
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalbeHy
_______Hudapeit, 1V., l'apDUVálde-utcxa h. e®.

■— in®mi min —i^—— »I I um
2390. szám.

A pozsonyi, kom-romi és soproni rs. és kir. katona-lelmező rak­
táraknál és pedig: Pozsonyban, 1902. évi julius hó 8-án, 
Sopronban 1902. évi julius hó 15-én és Komáromban 
1902. évi julius hó 2-án délelőtt 10 órakor a/, illető i- 
mez-si kerületek számára 1902. évi szeptember 1 tol 1903. évi aug 
hó 31 ig teijedu időre s-- na, alomszalma, agy-zalma, tü/ifa - s k sz n 
élelmezési szükséglet b- rbead.isa nyilvános tárgyalásban fog biztosíttatni

Az egyes c/ikkek és azoknak a különf le lill-irmisokban val • s ük- 
s glete az Egyetértés jun. 15-iki számában is megjelent 
9 erre vonatkozó n-rzletes 2390. ad számú Hirdeimrnyből ---zb ihet . 
valamint minden ezen bérleti üzletre irányuló feltételek a pozsonyi, 
komaromi és soproni cs. és kir. katona élelmezési raktáraknál meglev * 
lelt; teli füzetekből naponta a biva alos őrak alatt kivehetők.

Az egy koronás b lyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok a bánat­
pénzzel együtt vs egy időben a pozsonyi, komáromi cs soproni c~. vs 
kir. élelmezui aktáraknul a tárgyalási napon legkésőbb 10 óráig d-leloti 
benyújtandók.

Kelt Pozsony, 1902. évi junius hó 7-én.

*3985 Az 5. hadtest hadbiztossá^. I
-

1902.
szere!

BUDAPEST, IV 
T.lefo 
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HSAK BCRMENTES

ELŐFj

Vidékre postán
Egy évre |
Egy f*l évre . .

Külföldre: 3
Eranczia-, Olasz- Oj 
országukba, Sv, 
valarr.mt ama*
BBonódeahei tart

Egy e;

Mai szál
VezérczUt; 

Man era 
Országért

filéz«)
Törvény)« 
A szász k 

Mo»eó ke 
Becsület« 
A főrend 
Uj tani to 
Előléptet 
Közén* da 
Tárcsák: 

Gy nla 

János 

Kegeny.

(pd) Jóbj 
ható huzs 
kiforgas-a 
Kálmánnak 
jara keddd 

A tulságl 
ime: csü 
,akczió“, 
a miniszid 
Dússal 

A kev.-sj 
hogy igazfj 
tént a rnt 

A legkej 
boszankc 
másul hol 
mikor az ti 

H ít hoc.’ 
sincs igazai 

Elsőbb 
niszíereluöi

I
kellő idur 
újév napjí 
dvimi sztr: 
zére úgy ni 
tériül n inda 
napján ez 
kezhessék 
hát a vála 
dig becsű ej 
íactiosus 
veilen tűi 

Másods 
legalább 
senki se oki 
akarta rriej 
a kérdés 
foglakoz 
javai“, aí 
becsületes 
azt, hogy 
zekveiK'zl. 
von.-ss,-.na

pon

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés* körlorgó-gepein.


